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Οι σύγχρονες στρατηγικές προκλήσεις που αντιµετωπίζει η Ιαπωνία 
 
 
 
Περίληψη 
 
 
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει και να αναλύσει τις 

στρατηγικές προκλήσεις που αντιµετωπίζει το ιαπωνικό έθνος. Η εργασία έχει την εξής 

δοµή: Ξεκινούµε µε µία σύντοµη αναφορά στην ιστορία της Ιαπωνίας µε έµφαση στην 

περίοδο του µακρού µεσαίωνα της Ιαπωνίας µέχρι την παλινόρθωση του Μεϊτζί, όπου 

τονίζουµε σηµαντικά σηµεία για την υπόλοιπη ιστορική της πορεία. Στη συνέχεια, αφού 

παρουσιάσουµε ενδεικτικά στοιχεία της σύγχρονης ιαπωνικής κοινωνίας, 

πραγµατευόµαστε το κύριο θέµα της εργασίας κατηγοριοποιώντας το στις εξής τρεις πιο 

προβεβληµένες απειλές για την ιαπωνική ισχύ: την δεινή δηµογραφική κατάσταση την 

ασθµαίνουσα οικονοµία, και την αναπτυσσόµενη στρατιωτική δύναµη της Λαϊκής 

∆ηµοκρατίας της Κίνας. Κλείνοντας σε κάθε ενότητα αναφερόµαστε στους πιο 

πρόσφατους προσανατολισµούς της ιαπωνικής εξωτερικής πολιτικής όπως αυτή 

προκύπτει από τις πρόσφατες πολιτικές εξελίξεις στην Ιαπωνία. Κατά την έκθεση των 

θεµάτων αυτών θα παραθέσουµε στοιχεία ώστε να δοθεί µία όσο το δυνατόν πιο 

ρεαλιστική άποψη αυτών, τον τρόπο που εκλαµβάνονται τα θέµατα αυτά από την 

ιαπωνική κοινωνία και τους τρόπους που προτίθεται να τα αντιµετωπίσει. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Λέξεις κλειδιά: Ανατολική Ασία, Ιαπωνία, Κίνα, Κορέα, ∆ηµογραφία, ιαπωνικό     
Σύνταγµα, TPP, ιαπωνική υψηλή στρατηγική. 
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Εισαγωγή 
 
Όπως είναι γνωστό η Ιαπωνία σε οικονοµικούς όρους είναι µία υπερδύναµη, κάτι 

που είναι φανερό µε βάση όλους τους οικονοµικούς δείκτες. Αυτή η οικονοµική της 

όµως ευφορία απειλείται από δύο παράγοντες: Την χρονίζουσα αναπτυξιακή άπνοια που 

χαρακτηρίζει την οικονοµία της ήδη από τη δεκαετία του 1980 και τη ταχύτατη γήρανση 

του πληθυσµού της. 

Στον οικονοµικό τοµέα µετά από µια αλµατώδη ανάπτυξη κατά τα µεταπολεµικά 

χρόνια η Ιαπωνία εξελίχθηκε σε ατµοµηχανή και ταυτόχρονα όαση οικονοµικής 

ανάπτυξης στην περιοχή της Ανατολικής Ασίας όπου η φτώχεια ήταν χαρακτηριστικό 

όλων των κρατών. Από τη δεκαετία του 1980 όµως η ιαπωνική οικονοµία υποφέρει από 

ρυθµούς ανάπτυξης που πλησιάζουν το µηδέν και από αποπληθωρισµό. Σειρά από 

µεταρρυθµιστικές προσπάθειες δεν έχουν καταφέρει να επιστρέψουν την ιαπωνική 

οικονοµία σε ανοδική πορεία. Ο παρών πρωθυπουργός της Ιαπωνίας µε την «στρατηγική 

των τριών βέλων» ευελπιστεί ότι θα τα καταφέρει εκεί όπου οι προηγούµενοι απέτυχαν. 

Από τη δηµογραφική σκοπιά η Ιαπωνία είναι η χώρα στην οποία όλες οι µελέτες 

αναφέρονται όταν πραγµατεύονται το θέµα της γήρανσης του πληθυσµού των 

ανεπτυγµένων χωρών. Οι παρούσες δηµογραφικές πιέσεις αναµένεται να ενταθούν τις 

επόµενες δεκαετίες καθώς το προσδοκώµενο όριο ζωής συνεχώς αυξάνεται ενώ το 

ποσοστό αναπαραγωγής είναι εδώ και δύο δεκαετίες σταθερά κάτω από το απαιτούµενο 

για τη διατήρηση του πληθυσµού. Οι δηµοσιονοµικές πιέσεις προς τις υπηρεσίες 

πρόνοιας και στα ασφαλιστικά ταµεία για την κάλυψη των αναγκών των ηλικιωµένων θα 

είναι δυσθεώρητες ενώ ο αριθµός των εργαζοµένων που θα πρέπει να τις καλύψει θα 

είναι επικίνδυνα µικρός για τη βιωσιµότητα του συστήµατος. Οι Ιάπωνες ιθύνοντες για 

τη λύση του γόρδιου αυτού δεσµού στρέφονται στο συγκριτικό πλεονέκτηµα της χώρας 

τους, την τεχνολογία, ευελπιστώντας ότι θα επιτρέψει την παραµονή όλο και 

περισσότερων ηλικιωµένων στην αγορά εργασίας και την κάλυψη των αναγκών 

περίθαλψής τους µε πιο οικονοµικό και αποδοτικό τρόπο. 

Για να επιδεινωθεί περαιτέρω το ιαπωνικό περιβάλλον ασφαλείας της Ιαπωνίας, η 

ραγδαία οικονοµική ανάπτυξη της Κίνας που προέκυψε από τις µεταρρυθµίσεις του 

Ντενγκ Ξιαο Πινγκ τη δεκαετία του ΄70 και έπειτα, έχει αρχίσει να µετουσιώνεται σε 

αύξηση των αµυντικών προϋπολογισµών και σε µια πιο δυναµική και διεκδικητική  

εξωτερική πολιτική. Παράλληλα η Βόρειος Κορέα παραµένει ένας απρόβλεπτος και 

επικίνδυνος γείτονας ενώ η χώρα της Νοτίου Κορέας αν και βρίσκεται στο ίδιο 
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φιλοαµερικανικό στρατόπεδο είναι πάντα επιφυλακτική απέναντι στις προθέσεις της 

Ιαπωνίας ενθυµούµενη το αποικιοκρατικό της παρελθόν. Αυτές ακριβώς οι αναµνήσεις 

από το ιµπεριαλιστικό παρελθόν της χώρας τους, δυσκολεύουν τους ιάπωνες ιθύνοντες 

να συνθέσουν έναν εξισορροπητικό συνασπισµό απέναντι στην Κίνα. Πάντως, οι 

Ιάπωνες πολιτικοί προσανατολίζονται σε πολιτικές οι οποίες καταργούν τους 

µεταπολεµικούς περιορισµούς στο ρόλο των ενόπλων δυνάµεών τους και ενισχύουν τις 

δυνατότητες των στρατιωτικών τους δυνάµεων. Φαίνεται ότι και η ιαπωνική κοινωνία, 

αν και δεν στηρίζει ενθουσιωδώς υπέρ αυτή την αλλαγή, δεν είναι πλέον τόσο 

απερίφραστα αντίθετη σε µια τέτοια κατεύθυνση. 
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Ιστορική Ανασκόπηση 

 

 

Σε σχέση µε τον πανάρχαιο πολιτισµό της Κίνας, η ιστορία της Ιαπωνίας έχει την 

αφετηρία της πολύ πιο πρόσφατα και αποτελεί ένα ιδιότυπο µείγµα επιρροών από 

ποικίλες πηγές που µε καταλύτη την ισχυρή αίσθηση ιδιαιτερότητας των Ιαπώνων τελικά 

συγκροτούν έναν ξεχωριστό πολιτισµό1. 

Από γεωγραφικής άποψης η Ιαπωνία συχνά παροµοιάζεται µε την Μεγάλη 

Βρετανία ως προς την εγγύτητά της µε την ηπειρωτική περιοχή αλλά στην 

πραγµατικότητα η Ιαπωνία απέχει πολύ περισσότερο από την ασιατική ήπειρο, το 

πενταπλάσιο της αντίστοιχης απόστασης, και είναι πολύ περισσότερο αποµονωµένη.  

Σε µία πορεία γεµάτη µε επιρροές από εξωτερικά ερεθίσµατα πολιτισµού, 

µπορούµε να επισηµάνουµε δύο σηµαίνοντα χρονικά σηµεία. Τον 6ο µΧ αιώνα όπου 

έχουµε µια Ιαπωνία µε κυρίαρχα στοιχεία του κινεζικού πολιτισµού και από το 1868 και 

την επανόρθωση του Μεϊτζί όπου η Ιαπωνία «δυτικοποιείται» από πολλές απόψεις.  

Η ιστορία της Ιαπωνίας είναι τόσο πρόσφατη που µέχρι την έλευση του 

Βουδισµού, το 522 µ.Χ., για πολλούς δεν υφίσταται ιαπωνικός πολιτισµός. Έτσι εντελώς 

κωδικοποιηµένα µπορούµε να αναφερθούµε σε κάποιες πολύ σηµαντικές εξελίξεις. Από 

την 5η χιλιετία προ Χριστού µέχρι τους πρώτους χριστιανικούς αιώνες φαίνεται ότι οι 

πρωτόγονοι κάτοικοι της Ιαπωνίας (και σχεδόν αποκλειστικά στην περιοχή της 

σύγχρονης πόλης του Κυότο), οι Αινού, είχαν να αντιµετωπίσουν εισβολές από 

πληθυσµούς από την Κορέα, τη Μαντζουρία ακόµα και από τη Σιβηρία. Μεταξύ 3ου και 

2ου αιώνα πΧ, η αρχαιολογική σκαπάνη ανευρίσκει νέα αντικείµενα, όπως τροχό του 

αγγειοπλάστη, σίδηρο, νοµίσµατα της Κίνας των Χαν και ρύζι ενώ εξαπλώνεται η 

εγκατάσταση πληθυσµών προς τα νότια. Από το 2ο και 3ο αιώνα µΧ έχουµε το 

σχηµατισµό των πρώτων φατριών µε τους έφιππους αρχηγούς τους, τους τεχνίτες, τους 

αγρότες και πολλούς δούλους. Οι άρχοντες αυτοί υποστηρίζουν ότι κατάγονται από τις 

τοπικές θεότητες, θεσµοθετώντας µε τον τρόπο αυτό την ηγεσία τους. Είναι η ίδια εποχή 

κατά την οποία διαµορφώνεται η θρησκεία της Ιαπωνίας, η οποία το 19ο αιώνα θα 

ονοµαστεί Shinto. Ταυτόχρονα, την ίδια περίοδο µε επίκεντρο την αρχαία περιοχή 

Γιαµάτο, παρατηρούµε την πρώτη συγκρότηση κάποιας µορφής αυτοκρατορικής αρχής 

µε θρησκευτικές καταβολές. Πρόκειται για µια αυτοκρατορική αρχή µε πολύ χαλαρή 

                                                 
1 Fernard Braudel, Η Γραµµατική των Πολιτισµών,  ΜΙΕΤ 2010 
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επιβολή επί των τοπικών αρχόντων. Η αυτοκρατορική ισχύ εγκαθίσταται περισσότερο 

στέρεα και γίνεται περισσότερο σεβαστή από τα τοπικά φέουδα κατά τον 7ο αιώνα κατά 

την περίοδο όπου µέσω των Κορεατών µεταφέρεται στην Ιαπωνία ο κινεζικός 

πολιτισµός. Τα στοιχεία αυτά της κινεζικής πολιτισµικής παράδοσης είτε 

µεταµορφώνονται και λαµβάνουν ένα σχήµα ιαπωνικό είτε διατηρούνται σε τόσο ατόφια 

µορφή που πλέον στην Κίνα έχουν θεωρηθεί αρχαϊκά και εγκαταλείπονται σε αυτή τη 

µορφή.  

Τον 12ο αιώνα έχουµε µία µεγάλη µεταβολή στις πολιτικές εξελίξεις όταν η 

αυτοκρατορική δύναµη καταρρέει και την θέση της λαµβάνει το καθεστώς του 

σογκουνάτου που διαρκεί από το 1191 µέχρι το 1868. Ήδη από το τέλος του 8ου αιώνα η 

αυτοκρατορική ισχύς έχει υπονοµευθεί από τις ισχυρότερες φεουδαρχικές φατρίες 

(ισχυρότεροι η Φουτζιβάρα). Όταν εκλείψει η ισχύς των συγκεκριµένων φεουδαρχών 

που στηρίζουν τον αυτοκράτορα, θα εκλείψει και αυτή του αυτοκράτορα και στη θέση 

της υπάρχουν πλέον πολλά φέουδα που αλληλεπιδρούν άλλοτε καταστροφικά και άλλοτε 

δηµιουργικά µε ξεκάθαρες κοινωνικές τάξεις στο εσωτερικό τους και ηγέτες τις 

στρατιωτικές ελίτ µε επικεφαλής τον σογκούν.  

Το 1274 και το 1281 οι απόπειρες των Μογγόλων της Κίνας να καθυποτάξουν 

την Ιαπωνία αποτυγχάνουν όταν µία θύελλα, χάρη σε έναν θεόσταλτο άνεµο (καµικάζε) 

θα καταστρέψει την αρµάδα τους. Αυτές ήταν και οι τελευταίες απόπειρες κατάκτησης 

της Ιαπωνίας από την Κίνα. 

To 1639 από την σηµαντικότερη φατρία της Ιαπωνίας τους Τοκουγκάβα, 

λαµβάνεται η πολύ σηµαντική απόφαση, να διακοπεί κάθε επικοινωνία των νησιών µε 

τους ξένους µε την εξαίρεση κάποιων κινεζικών και ολλανδικών πλοίων που µε ειδική 

άδεια θα µπορούσαν να προµηθεύσουν τις αρχές µε πολεµοφόδια, πολεµικό εξοπλισµό, 

γυαλιά και καπνό.  

Η κοινωνία των σογκούν συγκρατείται χάρη σε ένα εκτεταµένο δίκτυο 

αφοσιωµένων ανδρών µε ισχυρό κώδικα τιµής, αποδοχή και επίγνωση της κοινωνικής 

κάστας στην οποία ανήκουν και στρατιωτική πειθαρχία.  

Το 1853, η άφιξη του αµερικανικού στόλου και το αναγκαστικό άνοιγµα της 

Ιαπωνίας στο εξωτερικό εµπόριο ήταν η σπίθα που προκάλεσε και τις πολυεπίπεδες 

µεταβολές που προκάλεσε η Παλινόρθωση του Μεϊτζί το 1868.  

 

Από την παραπάνω παράθεση κάποιων από τα σηµαντικότερα σηµεία της 

ιστορίας της Ιαπωνίας µπορούµε να επισηµάνουµε κάποια χαρακτηριστικά που εξηγούν 
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κάποιες νόρµες της συµπεριφοράς του ιαπωνικού κράτους απέναντι σε διάφορες 

καταστάσεις. 

Έτσι, αν και γενικά γίνεται δεκτό ότι οι επιρροές της Κίνας στην κοινωνία της 

Ιαπωνίας οφείλονται στο διαφορετικό επίπεδο ανάπτυξης, δε θα πρέπει να υποτιµάται 

και η εργαλειακή αντιµετώπιση των κινεζικών επιτευγµάτων από τις ιαπωνικές ελίτ. 

Έτσι, όταν το 672 µΧ οι εξελίξεις στην κορεατική χερσόνησο σηµατοδοτούν κινδύνους 

για την ιαπωνική εδαφική ακεραιότητα ο τότε αυτοκράτορας Τενµού, επιχειρώντας να 

επιβάλει συγκεντρωτικό έλεγχο σε όλη την ιαπωνική επικράτεια θα προσπαθήσει να 

εφαρµόσει το κινεζικό σύστηµα διοίκησης.  

Επίσης, αν και η ιδιαιτερότητα και η διάκρισή της από τον κόσµο που είχε 

επίκεντρο το Μέσο Βασίλειο της Κίνας ήταν θέµα υπαρξιακό για την Ιαπωνία, της 

οποίας η κοσµοθεωρία  δε θα µπορούσε ποτέ να συµβιώσει µε τη σινοκεντρική διεθνή 

τάξη, υπήρξαν περιπτώσεις, όπου προκειµένου να αντληθούν υλικά οφέλη, έγιναν 

συµβιβασµοί όσον αφορά τον προσδιορισµό του κέντρου του κόσµου. Πιο συγκεκριµένα 

τον 15ο αιώνα οι ιστορικοί εντοπίζουν σε επιστολή του σογκούν Ashikaga Yoshimitsu 

προς τον αυτοκράτορα Ming, να αυτοχαρακτηρίζεται ως υπήκοός του. Αυτή η ένδειξη 

υποτέλειας συνήθως συνδέεται από τους ιστορικούς µε την παραχώρηση ειδικών 

εµπορικών προνοµίων προς τον ανωτέρω σογκούν από την κινεζική αυτοκρατορική 

αυλή. Μία άλλη όµως ερµηνεία που σχετίζεται µε τη στρατηγική κατάσταση της 

Ιαπωνίας έχει επίσης ερείσµατα. Έτσι, υποστηρίζεται ότι η ανωτέρω επιστολή 

συντάσσεται σε µία περίοδο κατά την οποία υπάρχει ανησυχία για πιθανή εισβολή της 

Κίνας στα ιαπωνικά νησιά. Και στην πραγµατικότητα όταν µε το θάνατο του Yoshimitsu 

αναλαµβάνει ο γιος του ο οποίος διακόπτει κάθε διπλωµατική επαφή, ο Κινέζος 

αυτοκράτορας απειλεί µε εισβολή την Ιαπωνία. Ότι ακριβώς φοβόταν ο Yoshimitsu. 

Τελικά, ο επόµενος σογκούν αποκαθιστά τις διπλωµατικές σχέσεις µε την Κίνα και το 

επικερδές εµπόριο συνεχίζεται µέχρι την εκούσια αποµόνωση της Ιαπωνίας.  

∆εδοµένης της διαρκούς περίπου αποµόνωσης στην οποία υπήρξε η Ιαπωνία 

καθόλη την ιστορία της, έχει µεγάλη σηµασία για την στρατηγική της νοοτροπία η 

φεουδαλική της περίοδος. Σε αυτή την περίοδο ανεξάρτητες συνορεύουσες κρατικές 

οντότητες θα πρέπει να συµβιώσουν και να αναπτύξουν αφενός σχέσεις συνεργατικές και 

να διατηρήσουν τις εµπορικές τους σχέσεις και αφετέρου θα πρέπει να εξετάζουν πάντα 

το ισοζύγιο ισχύος µεταξύ τους. Έτσι, όταν δεν διεξάγονταν εµφύλιοι πόλεµοι το πεδίο 

µάχης ήταν ο οικονοµικός τοµέας όπου όπως είναι φυσικό επικράτησαν µερκαντιλιστικές 

πρακτικές. Αυτή η περίοδος βοήθησε ιδιαίτερα την Ιαπωνία στη µοντέρνα εποχή να 
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προσαρµοστεί στο διεθνές σύστηµα όταν εισήλθε σε αυτό και µάλιστα µε το status 

µεγάλης δύναµης.  

Θα πρέπει επίσης να επισηµανθεί ότι καθόλη τη διάρκεια της ιστορίας της η 

Ιαπωνία διατηρεί µια ρεαλιστική προσέγγιση όσον αφορά την εξωτερική της πολιτική, 

Κάποια από τα χαρακτηριστικά του ρεαλισµού της Ιαπωνίας είναι και τα εξής2: 

∆ίνεται ιδιαίτερη σηµασία στην έννοια της δύναµης και της εξασφάλισής της από 

τις κυβερνώσες ελίτ. Με την παλινόρθωση του Μεϊτζί, οι ιαπωνικές ελίτ, έχοντας την 

παράδοση από τη φεουδαλική περίοδο άµεσα επένδυσαν στην απόκτηση δύναµης και 

στη δηµιουργία συµβόλων αυτής της δύναµης. Η παλινόρθωση του Μεϊτζί η οποία ήταν 

µία επανάσταση από την κορυφή έδωσε δύναµη στην κρατική συγκρότηση και στην 

κεντρική διακυβέρνηση της Ιαπωνίας διευκολύνοντας τον επιµερισµό των 

περιορισµένων πόρων για την απόκτηση όλο και µεγαλύτερου µεριδίου δύναµης.  

Επίσης, οι µεγάλες προκλήσεις που συνεπάγεται η γεωγραφική θέση της 

Ιαπωνίας καθώς και οι πραγµατιστικοί της τρόποι διεξαγωγής της εξωτερικής πολιτικής 

δεν έχουν αφήσει περιθώρια για επιδίωξη µεγάλων ιδεαλιστικών σκοπών όπως συνέβη 

σε άλλες χώρες πχ η αταξική κοινωνία ή η εξάπλωση της δηµοκρατίας. Αντιθέτως, οι 

Ιάπωνες ηγέτες υπήρξαν πάντα ιδιαίτερα προσαρµοστικοί αναγνωρίζοντας ευκαιρίες και 

αποφεύγοντας τις απειλές που παρουσιάζονταν κάθε φορά στο προσκήνιο. Έτσι, η 

Ιαπωνία µε τη συµµετοχή της στον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο µε ελάχιστες απώλειες 

εξασφάλισε τεράστια πλεονεκτήµατα ενώ όταν ξέσπασε ο Β΄ Παγκόσµιος Πόλεµος, δεν 

διέλαθε της προσοχής των Ιαπώνων ότι οι αποικίες πολλών ευρωπαϊκών δυνάµεων στην 

Νοτιοανατολική Ασία ήταν ευάλωτες. Στη πιο σύγχρονη περίοδο, οι Ιάπωνες 

εκµεταλλευόµενοι την ψυχροπολεµική αντιπαλότητα µεταξύ ΕΣΣ∆ και ΗΠΑ κατάφεραν 

να επωφεληθούν από την δωρεάν στρατιωτική εξασφάλιση που τους πρόσφερε η 

αµερικανική πολεµική µηχανή, εξοικονοµώντας πόρους για επενδύσεις στην παιδεία, την 

έρευνα και την ανάπτυξη που δηµιούργησαν το µεταπολεµικό ιαπωνικό οικονοµικό 

θαύµα. Άλλωστε κατά την µακρά περίοδο της ιαπωνικής φεουδαρχίας οι εναλλαγές των 

ηγετών γίνονταν µε τον πολύ «γήινο» τρόπο της στρατιωτικής κατάκτησης και εντός 

µίας ολιγάριθµης ολιγαρχικής τάξης.  

Ένα από τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά της Ιαπωνίας που διαµορφώθηκε από 

την αποµόνωση της από τον έξω κόσµο είναι ο τρόπος που αντιλαµβάνεται το διεθνές 

σύστηµα. ∆εδοµένου ότι µέχρι την εποχή των µαύρων καραβιών του ναυάρχου Πέρι, το 

                                                 
2 K. Pyle, Japan rising, Public Affairs, 2008 
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εξωτερικό περιβάλλον της Ιαπωνίας ήταν ο σινοκεντρικός κόσµος, µέρους του οποίου 

δεν θα δεχόταν να γίνει ποτέ το νησιωτικό έθνος, στη σύγχρονη εποχή το διεθνές 

σύστηµα συνιστά περισσότερο απειλή παρά οποιαδήποτε άλλη αλληλεπίδραση, παρόλο 

που µεταπολεµικά ακριβώς αυτή η εµπορική της αλληλεπίδραση µε τον υπόλοιπο κόσµο 

ήταν που την απέδωσε το status µεγάλης δύναµης, η πολύτιµη ιδιαιτερότητα της ήταν 

πάντα στο επίκεντρο της προσοχής. Έτσι όταν η Ιαπωνία εξαναγκάστηκε να ανοιχτεί 

στον κόσµο, επέλεξε να δράσει µε κάθε τρόπο προκειµένου να επανακτήσει την 

αυτονοµία και την κυριαρχία της. Μία από τις στρατηγικές ήταν η απόκτηση δυτικής 

τεχνογνωσίας. Πράγµατι, ήταν µια επιτυχηµένη στρατηγική όπως φάνηκε από τον 

σινοιαπωνικό και ρωσοιαπωνικό πόλεµο. Παρόλα αυτά µια εκβιοµηχανισµένη κοινωνία 

είναι άµεσα εξαρτηµένη από πλουτοπαραγωγικούς πόρους. Έτσι, ο πόλεµος που 

διεξήγαγε η Ιαπωνία στην νοτιοανατολική Ασία από το 1930 ήταν για την εξασφάλιση 

των απαραίτητων πόρων και εν τέλει για την εξασφάλιση της πολυπόθητης αυτονοµίας. 

Όταν επήλθε η στρατηγική καταστροφή του 1945 η αυτονοµία µέσω της εξασφάλισης 

των απαραίτητων πόρων διεκδικήθηκε µε το status ενός εµπορικού έθνους που έριξε όλο 

του το βάρος στην οικονοµία υπό την αιγίδα των αµερικανικών όπλων.  

Ένα ακόµα χαρακτηριστικό της Ιαπωνίας είναι η ευχέρεια µε την οποία µπόρεσε 

να µεταλλαχθεί και να αφοµοιώσει και να µιµηθεί πρακτικές χωρών µε εντελώς 

διαφορετικό πολιτισµικό υπόβαθρο από το δικό της. Και σε αυτή την περίπτωση 

µπορούµε να εντοπίσουµε στην ιστορία της Ιαπωνίας τις σχετικές εξηγήσεις. Έτσι, κατά 

την περίοδο Tokugawa, περίοδο ειρήνης και µεγάλης οικονοµικής άνθησης  οι ιστορικοί 

εντοπίζουν ότι στο πλαίσιο του ανταγωνισµού µεταξύ των διαφόρων φέουδων οι daimyō 

δεν δίσταζαν να µιµηθούν τις επιτυχηµένες πρακτικές των ανταγωνιστών τους. Επίσης, 

υπενθυµίζουµε τις κινεζικές επιρροές που είχαν αφοµοιώσει κατά καιρούς οι Ιάπωνες 

χωρίς αυτό να θεωρείται υποτιµητικό. Ακόµη, στην Ιαπωνική, το ρήµα µαθαίνω (narau) 

έχει την ίδια ρίζα µε την λέξη µιµούµαι και για την ιαπωνική παράδοση ο ιδανικός 

µαθητής είναι αυτός που αφού επιλέξει τον καταλληλότερο δάσκαλο και αφού τον 

µιµηθεί φτάνοντας στο επίπεδό του τελικά τον ξεπερνάει. Επίσης, για τις ιαπωνικές ελίτ 

που επιθυµούσαν µια παράκαµψη που θα τους επέτρεπε να φτάσουν τεχνολογικά τα 

προηγµένα κράτη, αυτή η καθυστέρηση είχε και τα πλεονεκτήµατά της καθώς επέτρεπε 

τη µελέτη των λαθών στη διαδροµή προς την εκβιοµηχάνιση και την αποφυγή αυτών. 

Επιπρόσθετα, ο ιαπωνικός πολιτισµός έχοντας διαµορφωθεί από πλείστες ξένες επιρροές 

ανέπτυξε παράλληλα και την ικανότητα να προσαρµόζει τις επιρροές αυτές στον 

ιαπωνικό χαρακτήρα. Το αποκορύφωµα αυτής της ικανότητας αφοµοίωσης ήταν η ταχεία 
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εξοικείωση της ιαπωνικής κοινωνίας και ειδικότερα της οικονοµίας και του στρατού µε 

τις πρακτικές της ∆ύσης. Ενώ, επίσης, τάχιστη υπήρξε η προσαρµογή της µεταπολεµικής 

Ιαπωνίας οικονοµικά και πολιτικά.  

Μία τελευταία διαπίστωση όσον αφορά το πώς η Ιαπωνία αλληλεπιδρά µε τον 

έξω κόσµο είναι η ιδιαίτερη αίσθηση και συνειδητοποίηση του status και του κύρους του 

κάθε πολιτικού δρώντα. Για τους Ιάπωνες αυτές οι έννοιες συσχετίζονται µε τις 

παραδοσιακές αξίες του βαθµού και της τιµής. Αν και η ρεαλιστική παράδοση έχει προ 

πολλού εκτιµήσει την χρησιµότητα του κύρους για την επίτευξη στόχων στο διεθνές 

σύστηµα, για την Ιαπωνία η τιµή και η διαβάθµιση ήταν καθιερωµένη και σεβαστή ήδη 

από, και καθόλη τη διάρκεια του µεσαίωνα. Πρόκειται για µια κοινωνία που ελεγχόταν 

και κυβερνούνταν από στρατιώτες αυστηρής πειθαρχίας και ακλόνητης υπακοής στους 

ανωτέρους τους. Επειδή ακριβώς αυτές οι αξίες ήταν που εξασφάλιζαν την οποιαδήποτε 

κοινωνική θέση, προφυλάσσονταν και µε ακραίο τρόπο, συµπεριλαµβανοµένων των 

βίαιων δολοφονιών. Κατά την Tokugawa περίοδο, όταν οι samurai µετατράπηκαν σε 

ronin, οι αξίες τους δεν εξέλειπαν. Αντίθετα, όταν αυτοί χρησιµοποιήθηκαν από τον 

κρατικό µηχανισµό ως διοικητικά στελέχη ο σεβασµός προς την ιεραρχία, την τάξη και 

το σεβασµό προς τους ανωτέρους διατηρήθηκε. Κατά την παλινόρθωση του Μεϊτζί, αυτή 

η αίσθηση της τιµής έλαβε συλλογική διάσταση και µετουσιώθηκε στον ιαπωνικό 

εθνικισµό. Η κακοµεταχείριση των Ιαπώνων µεταναστών καθώς και η άρνηση της 

Συνδιάσκεψης στις Βερσαλλίες να αναγνωρίσει την ισότητα όλων των φυλών 

αποτελούσαν πλήγµατα για το εθνικό αίσθηµα των Ιαπώνων, οι οποίοι µετά από τρεις 

νικηφόρους πολέµους όπου κατήγαγαν περιφανείς νίκες εναντίον της Κίνας, της Ρωσίας 

και των ναυτικών δυνάµεων της Γερµανίας. Άλλωστε σύµφωνα µε τα αποµνηµονεύµατα 

του πρωθυπουργού Tojo η εκ πρώτης άποψης παράδοξη απόφαση της αυτοκρατορικής 

Ιαπωνίας το 1941 να ξεκινήσει έναν πόλεµο εναντίον ενός αυτάρκους από 

πλουτοπαραγωγικούς πόρους κράτους µε µέγεθος οικονοµίας 8 µε 10 φορές µεγαλύτερο 

οφείλεται στην αδυναµία της Ιαπωνίας να υποχωρήσει απέναντι στον αµερικανικό 

εκβιαστικό εµπάργκο καθώς κάτι τέτοιο θα την υποβίβαζε από το status χώρας πρώτης 

τάξης. 

Οι παραπάνω παρατηρήσεις δείχνουν νόρµες των αντιλήψεων, της νοοτροπίας 

και των πρακτικών της Ιαπωνίας όταν αλληλεπιδρά µε το διεθνές σύστηµα. Ο τρόπος µε 

τον οποίο αναγνωρίζει ευκαιρίες και απειλές στο εξωτερικό της περιβάλλον και η 

ταχύτητα µε την οποία προσαρµόζεται σε αυτές τις καταστάσεις χωρίς ιδεολογικούς ή 

κοινωνικούς περιορισµούς καθιστούν την Ιαπωνία παράδειγµα προς µίµηση σύµφωνα µε 
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τις διδαχές της ρεαλιστικής σχολής. Ένα, επίσης, σηµαντικό χαρακτηριστικό της 

ιαπωνικής κουλτούρας είναι η συνεχής επιδίωξη βελτίωσης και εξειδίκευσης. Εποµένως, 

αν και το παρελθόν προσφέρει κάποιο προσανατολισµό, η Ιαπωνία εξακολουθεί να 

παραµένει µία «άµορφη µορφή» πολιτισµού που επηρεάζεται από τις εξωτερικές 

επιδράσεις.  
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 Οι στρατηγικές προκλήσεις της Ιαπωνίας. 

 

 

 Έχοντας κάνει µια πρώτη αναφορά στο ιστορικό πολιτικό παρελθόν αυτής της 

ιδιαίτερης χώρας της Νοτιοανατολικής Ασίας, συνεχίζουµε µε την εξέταση της 

σύγχρονης Ιαπωνίας και των κυριότερων στρατηγικών προκλήσεων που έχει να 

αντιµετωπίσει. Χωρίς στην πραγµατικότητα να αποτελούν ξεχωριστά θέµατα µε στεγανά 

µεταξύ τους, για λόγους µεθοδικότερης ανάλυσης τους, ξεχωρίζουµε τα εξής σηµεία 

ενδιαφέροντος: Τη ραγδαία και χρονίζουσα επιδείνωση των δηµογραφικών δεικτών της 

Ιαπωνίας, τη σχετική παρακµή της οικονοµικής της θέσης και την αντιµετώπιση της 

συνεχώς δυνατότερης από κάθε άποψη Κίνας. 

  

 

 Οι ∆ηµογραφικές Τάσεις 

 

 Η Ιαπωνία είναι το δέκατο µεγαλύτερο κράτος από άποψη πληθυσµού. Ο 

ιαπωνικός πληθυσµός απαριθµείται στα 110 εκατοµµύρια, σύµφωνα µε την αναφορά 

Αυγούστου 2014 του ιαπωνικού Υπ. Εσωτερικών και Επικοινωνιών, εκ των οποίων ένας 

στους τρεις είναι 65 χρονών ή γηραιότερος. Έχοντας κορυφωθεί ο δείκτης του 

πληθυσµού το 2010 µε 128,057,352 κατοίκους, έκτοτε οι Ιάπωνες µειώνονται µε ρυθµό 

περίπου ενός εκατοµµυρίου το χρόνο, και αυτός ο ρυθµός µείωσης αναµένεται να 

συνεχιστεί τις επόµενες δεκαετίες µέχρι το 2060 όταν ο πληθυσµός της Ιαπωνίας θα 

ανέρχεται σε 87 εκατοµµύρια κατοίκους εκ των οποίων µόνο το 60% θα είναι νεότεροι 

των 65 ετών. Σύµφωνα µε τις ίδιες προβλέψεις το 2110 ο ιαπωνικός πληθυσµός θα 

ανέρχεται στα 43 εκατοµµύρια µε προφανείς επιπτώσεις στη δυνατότητα της Ιαπωνίας να 

επηρεάζει τα διεθνή τεκταινόµενα. Στην τάξη των πολυπληθέστερων κρατών, η Ιαπωνία 

υποχώρησε από την 7η στην 8η θέση τη δεκαετία του ’90,  στην 9η θέση το 1998 και 

πλέον βρίσκεται στην 10η θέση. Ειδικότερα, κατά τους πρώτους µήνες του τρέχοντος 

έτος ο ιαπωνικός πληθυσµός έτους µειώθηκε κατά 244.000 πολίτες3. 

 Πολλοί είναι οι παράγοντες που σχετίζονται µε αυτές τις δηµογραφικές τάσεις. 

Καταρχάς, στις εκβιοµηχανισµένες οικονοµίες όπως είναι και η ιαπωνική, υπάρχουν 
                                                 
3 Στοιχεία για την Ιαπωνία έχουν αντληθεί από: https://www.cia.gov/library/publications/the-world-
factbook/geos/ja.html, http://www.oecd-ilibrary.org/economics/country-statistical-profile-japan_20752288-
table-jpn και http://www.stat.go.jp/english/ 
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πολλά αντικίνητρα για την τεκνοποίηση. Έτσι, από τη στιγµή που οι γυναίκες έχουν 

δυνατότητες να ενταχθούν στην αγορά εργασία και να καταξιωθούν ως επαγγελµατίες, 

τα µητρικά καθήκοντα συχνά αντιµετωπίζονται ως τροχοπέδη για την επαγγελµατική 

σταδιοδροµία. Επίσης, στις σύγχρονες αστικές κοινωνίες το κόστος ανατροφής των 

τέκνων είναι πολύ υψηλότερο από το αντίστοιχο παλαιότερων εποχών και µάλιστα σε 

αγροτικό περιβάλλον. Ακόµη, για τις αγροτικές κοινωνίες τα πολλά παιδιά ήταν 

ταυτόχρονα βιοποριστικό µέσο αλλά και εξασφάλιση για τους γηράσκοντες γονείς. Πιο 

συγκεκριµένα, όταν η κύρια απασχόληση είναι η γεωργία, ένας παραγωγικός τοµέας 

δηλαδή εντάσεως εργασίας, τα περισσότερα εργατικά χέρια είναι πάντα ωφέλιµα. 

Επίσης, όταν οι γονείς, εν τη απουσία ικανοποιητικού κράτους πρόνοιας, επαφίενται 

στην περίθαλψή τους από τα παιδιά τους, τα περισσότερα παιδιά αυξάνουν τις 

πιθανότητες να τύχουν οι γονείς της προσδοκώµενης περίθαλψης. Επιπρόσθετα, αν και 

τα πολλά παιδιά, και συνεπώς κληρονόµοι, προκαλούν µείωση της περιουσίας, σε εποχές 

όπου η ζωή ήταν πιο επικίνδυνη από αυτή που έχουν γνωρίσει τα εύπορα έθνη 

µεταπολεµικά, κανείς δεν µπορούσε να αποκλείσει την πιθανότητα οι γονείς να 

θρηνήσουν πρόωρα κάποιο από τα παιδιά τους. Γενικότερα, οι σύγχρονες 

εκβιοµηχανοποιηµένες κοινωνίες αποθαρρύνουν τις µεγάλες οικογένειες.  

 Είναι επίσης σηµαντικό να σηµειώσουµε ότι αν και πολλά ιαπωνικά ινστιτούτα 

και δεξαµενές σκέψεις επισηµαίνουν τις επιπτώσεις των δηµογραφικών τάσεων και από 

το 2005 έχει δηµιουργηθεί διοικητική αρχή σε επίπεδο υπουργείου για να εξετάσει το 

θέµα της υπογεννητικότητας, οι Ιάπωνες στην καθηµερινή τους διαβίωση φαίνεται να 

µην ανησυχούν και τόσο για την πληθυσµιακή αραίωση των πόλεων τους και σε 

δηµοσκοπικές έρευνες µάλλον διάκεινται ευνοϊκά απέναντι στην πληθυσµιακή αραίωση 

των κατοικηµένων περιοχών. 

Αν και πολλά από τα παραπάνω ισχύουν γενικότερα για τον ανεπτυγµένο δυτικό 

κόσµο στον οποίο εν προκειµένω συµπεριλαµβάνουµε την Ιαπωνία και την Νότιο Κορέα,  

κάποια κράτη είναι σε περισσότερο µειονεκτική θέση από άλλα. Έτσι, θα πρέπει να 

έχουµε υπόψη µας ότι µία αρνητική δηµογραφική κατάσταση έχει πολλές ανάλογες 

επιπτώσεις και σε πολλές πτυχές της ισχύος των κρατών. Ένας  γηράσκων πληθυσµός 

έχει πολυδάπανες ανάγκες περίθαλψης. Στις σύγχρονες κοινωνίες ο πληθυσµός δεν 

εξαρτάται για την επιβίωσή του κατά την τρίτη ηλικία ούτε στις αποταµιεύσεις του, ούτε 

στα νεότερα µέλη της οικογένειας, αντίθετα είναι στην συντριπτική του πλειονότητα 

εξαρτηµένος από τις κοινωνικές παροχές του κράτους. Αυτή η νοοτροπία έχει τις εξής 

επιπτώσεις. Αφενός υπάρχει τεράστια δηµοσιονοµική πίεση για να καλυφθούν οι 



 16 

ανάγκες σε ιατροφαρµακευτική περίθαλψη καθώς και για την υποστήριξη των 

ασφαλιστικών ταµείων. Ειδικά για τον πολιτισµό της Ιαπωνίας, στον οποίο τα 

ηλικιωµένα µέλη της κοινωνίας παραδοσιακά χαίρουν ιδιαίτερου σεβασµού, θα είναι 

ιδιαίτερα κοστοβόρος η περίθαλψη τω ηλικιωµένων λόγω και των γενναιόδωρων 

συντάξεων που προσφέρει – το γενικότερα γενναιόδωρο- ιαπωνικό σύστηµα πρόνοιας. Ο 

προϋπολογισµός του τρέχοντος δηµοσιονοµικού έτους, ο µεγαλύτερος µέχρι σήµερα 

προβλέπει υψηλότατες δαπάνες για συντάξεις και πρόνοια. Ενδεικτικό είναι το 

παράδειγµα του µακροχρόνιου προγράµµατος ασφάλισης που θεσµοθετήθηκε από τις 

ιαπωνικές αρχές το 20004.Αν και εξ αρχής είχε προβλεφθεί ότι για τους σκοπούς αυτού 

του προγράµµατος θα απαιτούνταν ιδιαίτερα υψηλή χρηµατοδότηση τελικά οι πιστώσεις 

που χρειάστηκαν υπερδιπλασιάστηκαν από το δηµοσιονοµικό έτος 2000 µέχρι το 2011, 

ενώ αντίστοιχη θα είναι και η αύξηση µέχρι το 2025 οπότε και η χρηµατοδότηση θα 

αντιστοιχεί στο 3-4% του ιαπωνικού ΑΕΠ.  

 Υπό συνθήκες δηµοσιονοµικής πίεσης τα ασφαλιστικά ταµεία επιδιώκοντας να 

καλύψουν όσο το δυνατόν µεγαλύτερο µέρος των δαπανών τους µε ίδιους πόρους 

επενδύουν µέρος των κεφαλαίων τους στις αγορές κεφαλαίων µε το αντίστοιχο ρίσκο 

φυσικά. Τα ιαπωνικά ταµεία διαθέτουν τεράστια χρηµατικά αποθέµατα αλλά η επένδυση 

τους απασχολεί την ιαπωνική κοινωνία. Έτσι υπό την πρωθυπουργία του δυναµικού 

Shinzo Abe, υπάρχει υποστήριξη για πιο επιθετικές και επικίνδυνες επενδυτικές επιλογές 

προκειµένου να υποστηριχθεί και η αναζωογόνηση της ιαπωνικής κοινωνίας. Από την 

άλλη πλευρά δε λείπουν όµως και τα επιχειρήµατα εκείνων που επισηµαίνουν ότι τα 

ασφαλιστικά ταµεία στελεχώνονται κυρίως από διοικητικό προσωπικό όπως οι 

περισσότερες δηµόσιες υπηρεσίες και όχι από χρηµατιστές όπως θα ανέµενε κανείς από 

µια χρηµατιστηριακή εταιρεία που διαχειρίζεται κεφάλαια του ύψους των ασφαλιστικών 

ταµείων. Επίσης, οι τελικές επιλογές για τις επενδύσεις των ασφαλιστικών ταµείων είναι 

στη διακριτική ευχέρεια του επικεφαλής του ασφαλιστικού ταµείου. Η έκταση της 

δηµόσιας συζήτησης έχει οδηγήσει διαδοχικές ιαπωνικές κυβερνήσεις να προχωρήσουν 

σε νοµοθετικές ρυθµίσεις µε σκοπό να εξελίξουν τη χρηµατιστηριακή ικανότητα των 

ασφαλιστικών ταµείων αλλά ο ρυθµός των κοινοβουλευτικών διαδικασιών υπολείπεται 

της ταχύτητας των οικονοµικών µεταβολών. 

 Επίσης, µια άλλη επίπτωση θα είναι ότι θα υπάρξουν εξίσου τεράστιες ανάγκες 

σε νοσηλευτικό προσωπικό και γενικότερα σε προσωπικό για την περίθαλψη των 

                                                 
4 http://nationalinterest.org/commentary/japans-looming-demographic-disaster-9736 
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διαρκώς πολυπληθέστερων Ιαπώνων υπερηλίκων. Μία χώρα που έχει ένα ρυθµό 

αναπαραγωγή σαφώς χαµηλότερο από το απαιτούµενο για τη διατήρησή του σε σταθερά 

επίπεδα, το ανθρώπινο κεφάλαιο καθίσταται ένας υπερπολύτιµος πόρος.  

Αλλά και γενικότερα, η έλλειψη ανθρώπινων πόρων έγινε ιδιαίτερα αισθητή το 

έτος 2013 όπου η ιαπωνική οικονοµία έδειξε αµυδρά σηµάδια ανάκαµψης όταν από το 

χρονίως σταθερό επίπεδο ανάπτυξης του 1%, ανήλθε στο 2,3%. Έτσι, σύµφωνα µε 

έκθεση του ιαπωνικού υπουργείου εργασίας ο λόγος των προσφερόµενων θέσεων 

εργασίας προς αυτούς που αναζητούν εργασία ανήλθε κατά µέσο όρο στο 1.1, το οποίο 

συνιστά ρεκόρ είκοσι δύο ετών. Ιδιαίτερα σε εταιρείες εντάσεως εργασίας, όπως  οι 

οικοδοµικές, η έλλειψη ανθρώπινου δυναµικού έχει επιπτώσεις στην οµαλή λειτουργία 

τους και οδηγεί σε χαµηλότερα επίπεδα παραγωγής. Τα αίτια αυτής της κατάστασης 

είναι κατεξοχήν δοµικά καθώς από την κορύφωση του 1995 όπου η ιαπωνική εργατική 

δύναµη απαριθµούσε 87,2 εκατοµµύρια εργαζόµενους, έκτοτε η πτώση είναι σταθερή. 

Μόνο το 2013 οι νέοι που εισήλθαν στην αγορά εργασίας ήταν 1,2 εκατοµµύρια έναντι 

2,2 εκατοµµυρίων που αποχώρησαν από αυτήν, όπερ σηµαίνει ότι χάθηκαν  ένα 

εκατοµµύρια εργαζόµενοι. Από τις προτεινόµενες λύσεις, ξεχωρίζει αυτή που προτείνει 

την αύξηση της ευελιξίας στην αγορά εργασίας η οποία σηµαίνει και συχνότερες 

απολύσεις και – ελπίζεται – προσλήψεις. Αυτό που είναι ενδιαφέρον για αυτή την 

πρόταση είναι η αντίδραση που συναντά, καθώς για την ιαπωνική κοινωνία η ανεργία 

είναι µία υποτιµητική κατάσταση5 την οποία κανένα κόµµα δε φαίνεται ικανό να ανεχτεί 

προκείµενου να επιτευχθούν οικονοµικά αποτελέσµατα. Αντιθέτως, η κρατική 

υποστήριξη στην εργοδοσία προκειµένου να διατηρηθούν θέσεις εργασίας, παραµένει 

ένας δηµοφιλής δίαυλος κοινωνικής πολιτικής. 

Επίσης, ενδιαφέρουσα είναι η πρόταση περί αύξησης του ποσοστού συµµετοχής 

στο ιαπωνικό εργατικό δυναµικό των γυναικών. Έτσι, οι σχετικές εισηγήσεις 

επισηµαίνουν ότι για το 2013 το ποσοστό των γυναικών από 15 έως 64 χρονών που 

συµµετείχαν στην αγορά εργασίας ανερχόταν στο 60 %. Το αντίστοιχο ποσοστό των 

ανδρών είναι 80%. Πρόκειται για µία σηµαντική διαφορά η οποία είναι πολύ µεγαλύτερη 

σε σύγκριση µε τα αντίστοιχα ποσοστά σε Ευρώπη και Βόρεια Αµερική. Επιπρόσθετα, 

το γυναικείο φύλο υποαντιπροσωπεύεται ακόµα περισσότερο όσον αφορά τις γυναίκες 

εργαζόµενους που έχουν οικογένεια κατά την τρίτη και τέταρτη δεκαετία της ζωής τους 

όταν οι ανάγκες των παιδιών είναι µεγαλύτερες, οι κρατικές παροχές για την ανατροφή 

                                                 
5 http://www.brookings.edu/research/articles/1999/09/fall-japan-lincoln 
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τέκνων είναι ανεπαρκείς και οι εργασιακοί θεσµοί ασυµβίβαστοι µε τον οικογενειακό 

βίο. 

Στο πλαίσιο της δέσµης των κρατικών µέτρων παρέµβασης στην ιαπωνική 

οικονοµία, η παρούσα κυβέρνηση του Shinzo Abe, δίνει έµφαση και στην πιο δραστήρια 

παρουσία των γυναικών στην αγορά εργασίας. Έτσι, προκειµένου να γίνει πιο συµβατός 

ο µητρικός ρόλος των γυναικών µε τις επαγγελµατικές τους υποχρεώσεις έχει προταθεί η 

επιµήκυνση της άδειας ανατροφής από τους δεκαοκτώ µήνες στα τρία χρόνια. Επίσης, µε 

σκοπό να εξουδετερωθεί η νοοτροπία της λεγόµενης γυάλινης οροφής, µε την οποία 

τίθενται άγραφα όρια στην επαγγελµατική εξέλιξη των γυναικών, έχει τεθεί ο στόχος της 

στελέχωσης του 30% των διευθυντικών θέσεων από γυναίκες εργαζόµενους µέχρι το 

έτος 2020. Αν και οι δύο προτάσεις θεωρήθηκαν µία ελπιδοφόρα αλλαγή αντίληψης των 

δικαιωµάτων των γυναικών, ταυτόχρονα έχουν εκφραστεί επιφυλάξεις αναφορικά µε την 

αποτελεσµατικότητά τους. Πιο συγκεκριµένα, η αύξηση της άδειας ανατροφής προκαλεί 

δυσπιστία στα νοικοκυριά καθώς οι µειωµένες αποδοχές του γονέα που θα κάνει χρήση 

της άδειας του θα δυσκολέψουν τον οικογενειακό προϋπολογισµό. Όσον αφορά την 

κάλυψη του 30% των διευθυντικών θέσεων από γυναίκες µέχρι το 2020 για πολλούς δεν 

είναι ένας ρεαλιστικός στόχος καθώς σήµερα οι θέσεις ευθύνης που καλύπτονται από 

γυναίκες αντιστοιχούν στο 7,5 % του συνόλου. Εκτός αυτού, η αναγκαστική ανέλιξη 

εργαζοµένων µε κριτήριο το φύλο τους δηµιουργεί νέες διακρίσεις και τελικά ζηµιώνει 

το κύρος των γυναικών προϊσταµένων.   

Μία από τις παγίδες της ανάγνωσης των δηµογραφικών στοιχείων είναι ότι 

µπορούν να οδηγήσουν σε λανθασµένες προβλέψεις. Καθώς, αν και η στατιστική µελέτη 

των δηµογραφικών δεδοµένων παρέχει όλο και περισσότερο ακριβή περιγραφή της 

κατάστασης, ο καταλύτης στην εξίσωση είναι ο χρόνος. Σε µια χρονική περίοδο 

δεκαετιών, τα σύγχρονα αποτελεσµατικά κράτη µπορούν να χρησιµοποιήσουν διάφορους 

µηχανισµούς και να βρουν λύσεις που να αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα της 

υπογεννητικότητας. Πολλές είναι οι φόρµουλες που έχουν δοκιµαστεί σε τέτοιες 

περιπτώσεις από διάφορα κράτη, όµως βασικό κριτήριο για την επιτυχία τους είναι η 

υποστήριξή τους από την κοινωνία στην οποία εφαρµόζονται και η συµβατότητά τους µε 

την γενικότερη κουλτούρα της. Σε αυτό το πλαίσιο, οι Ιάπωνες ανατρέχουν στον τοµέα 

που παραδοσιακά τους έχει κάνει να ξεχωρίσουν και οφείλουν µεγάλο µέρος της 

σύγχρονης ευηµερίας τους. Πρόκειται για τον τοµέα της τεχνολογίας
6. Ιαπωνικές 

                                                 
6 http://www.indiana.edu/~hisdcl/h207_2002/japanagingsociety.pdf 
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δεξαµενές σκέψεις προτείνουν την ευρύτερη δυνατή εφαρµογή τεχνολογικών 

καινοτοµιών στη φροντίδα των ηλικιωµένων προκειµένου να εξοικονοµηθεί ανθρώπινο 

κεφάλαιο. Πρόκειται για µια λύση που είναι σε θέση να κινητοποιήσει αλλά και να 

υποστηριχθεί από την ιδιαίτερα εξελιγµένη βιοµηχανική βάση της Ιαπωνίας. Μία άλλη 

πρακτική που προτείνεται και έχει υιοθετηθεί από πολλά δυτικά κράτη είναι η απόδοση 

της ιθαγένειας του κράτους υποδοχής σε µετανάστες από τρίτες χώρες που πληρούν 

συγκεκριµένα κριτήρια όπως υψηλό επίπεδο κατάρτισης, νεαρή ηλικία, οικονοµική 

κατάσταση κλπ. Αυτή η πρόταση φαίνεται να έχει πολύ λίγους υποστηρικτές στην 

Ιαπωνία καθώς οι κρατικές αρχές παραµένουν ιδιαίτερα φειδωλές στη χορήγηση της 

ιαπωνικής ιθαγένειας σε αλλοδαπούς οποιωνδήποτε χαρακτηριστικών. Άλλωστε 

υπάρχουν έγκυρες µελέτες που υποστηρίζουν πως αφενός ο αριθµός µεταναστών που θα 

πρέπει να δεχθεί η Ιαπωνία απλά και µόνο για να διατηρηθεί πληθυσµιακά στα ίδια 

επίπεδα, είναι σηµαντικός, περίπου εξακόσιες χιλιάδες άτοµα το χρόνο µέχρι το 2050, η 

επιτυχία δεν είναι εξασφαλισµένη. Και αυτό γιατί και οι νέοι µετανάστες καθώς θα έχουν 

να αντιµετωπίσουν τις ίδιες δυσκολίες µε τους Ιάπωνες, όπως είναι το υψηλό κόστος 

ανατροφής και εκπαίδευσης και η ανεπαρκής κρατική βοήθεια, θα αποφύγουν εξίσου την 

τεκνοποίηση. Η αίσθηση ιδιαιτερότητας που χαρακτηρίζει την ιαπωνική κοινωνία καθώς 

και το λαϊκό αίσθηµα ανασφάλειας που παρατηρείται απέναντι στους αλλοδαπούς κρατά 

το θέµα της µετανάστευσης στο περιθώριο του δηµόσιου διαλόγου. Έτσι, το κράτος 

παρόλο που αναγνωρίζει ότι η ιαπωνική κοινωνία έχει την ανάγκη της εργασίας των 

αλλοδαπών εργατών, ευφηµισµός για τη λέξη µετανάστης, δεν έχει προβεί σε πάγιες 

ρυθµίσεις αλλά µάλλον σε επιτόπου διευθετήσεις. Σε τέτοιες διευθετήσεις οφείλεται η 

ύπαρξη ειδικών οικονοµικών στρατηγικών ζωνών όπου ο αριθµός των µεταναστών είναι 

αυξηµένος σε σχέση µε την υπόλοιπη επικράτεια και η ύπαρξη προγραµµάτων τεχνικής 

κατάρτισης αλλοδαπών εργατών µέχρι και το δηµοσιονοµικό έτος 2020 οπότε και η 

ζήτηση για εργατικά χέρια αναµένεται να υποχωρήσει µε το τέλος των Ολυµπιακών 

Αγώνων του Τόκιο. Άλλωστε ήδη το 2% των ξένων στην Ιαπωνία που είναι κυρίως 

Κινέζοι και Κορεάτες, πολλοί από τους οποίους έχουν εγκατασταθεί στην Ιαπωνία γενεές 

πριν, είναι συχνά θέµα προβληµατισµού για τις περισσότερο ακραίες των δεξιών 

παρατάξεων και εφηµερίδων. 

 Αντίθετα, µία άλλη µέθοδος στην εφαρµογή της οποίας η Ιαπωνία αναδεικνύεται 

πρωτοπόρος είναι αυτή της επιµήκυνσης του εργασιακού βίου των γεροντότερων 

εργαζοµένων. Σε µία κοινωνία όπου το εργασιακό ήθος συνδέεται άµεσα µε την τιµή του 

ατόµου και το κράτος υποστηρίζει την πλήρη απασχόληση των ανθρώπινων πόρων του, 
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οι Ιάπωνες φαίνονται να αποδέχονται την µετάθεση της ηµεροµηνίας συνταξιοδότησής 

τους. 

Μία άλλη επίσης σηµαντική πτυχή του δηµογραφικού θέµατος έχει να κάνει µε 

τη συµπεριφορά της Ιαπωνίας, ενόσω θα έχει να αντιµετωπίσει τις δηµοσιονοµικές 

πιέσεις και την έλλειψη προσωπικού, όπως περιγράψαµε ανωτέρω, απέναντι σε άµεσες 

προοπτικές απειλών κατά της ασφάλειας της όπως αυτές προέρχονται από µια πιο 

δυναµική Κίνα και µια ανεξέλεγκτη Βόρειο Κορέα. Για αυτό το θέµα θα αναφερθούµε 

στο άρθρο του Mark L. Hass µε τίτλο «A Geriatric Peace? The future of US power in a 

world of aging populations» που δηµοσιεύθηκε στο International Security το 2007 και 

στο οποίο υποστηριζόταν ότι σε ένα κόσµο όπου οι µεγαλύτεροι δρώντες αντιµετωπίζουν 

συνεχώς επιδεινώµενες δηµοσιονοµικές προοπτικές ή πρόκειται να πληχθούν από 

δηµογραφικές κρίσεις για τις οποίες είναι απροετοίµαστοι, οι ΗΠΑ οι οποίες είναι σε µία 

σχετικά καλή κατάσταση, θα έχουν ένα τεράστιο πλεονέκτηµα για να διατηρήσουν την 

ίδια ειρηνική –και συµφέρουσα για τις ίδιες - διεθνή τάξη. Περιληπτικά το επιχείρηµα 

του συγγραφέα είναι πως καθώς οι κύριοι ανταγωνιστές θα έχουν να αντιµετωπίσουν µία 

δυσµενή δηµογραφική κατάσταση δεν θα έχουν ούτε τους οικονοµικούς ούτε τους 

ανθρώπινους πόρους για αµφισβητήσουν στρατιωτικά τις ΗΠΑ οι οποίες είναι ήδη πολύ 

πιο εξελιγµένες από αυτούς. Γενικότερα, παρόλο που η συµβατική άποψη θέλει κράτη µε 

γηράσκοντες πληθυσµούς να αποφεύγουν πολιτικές και στρατηγικές που µπορεί να 

οδηγήσουν σε πολεµικές επιχειρήσεις οι οποίες θα απορροφήσουν πολλούς ανθρώπινους 

πόρους (εκ των οποίων πολλοί θα πάψουν να υφίστανται σε σύντοµο χρονικό διάστηµα) 

υπάρχουν ιστορικά προηγούµενα όπου ακριβώς οι προοπτικές µείωσης της ισχύος των 

κρατών λόγω της γήρανσης του πληθυσµού προκάλεσε περισσότερο φιλοπόλεµες 

επιλογές προκειµένου να αποφευχθεί να αντιµετωπιστούν τα ανοιχτά µέτωπα υπό έτι 

δυσµενέστερες συνθήκες. Έτσι, η πρόβλεψη σύµφωνα µε την οποία η Ιαπωνία θα είναι 

όλο και περισσότερο απρόθυµη να έρθει σε αντιπαράθεση µε άλλα κράτη λόγω  της 

συνείδησης των δηµογραφικών της προβληµάτων δεν είναι χωρίς αντίλογο. Επίσης, µε 

το πλευρό αυτών που πιστεύουν ότι µπορεί η Ιαπωνία αντιθέτως να φανεί πιο τολµηρή 

απέναντι σε µια - όπως την αντιλαµβάνεται – απειλητική Κίνα είναι το γεγονός ότι και η 

τελευταία, λόγω των στρεβλώσεων που έχει προκαλέσει η πολιτική «ενός παιδιού» 

βλέπει ένα ζοφερό δηµογραφικό ορίζοντα. Συγκεκριµένα, η Κίνα η οποία παραδοσιακά 

κάνει χρήση της πληθυσµιακής υπεροχής των Χαν σε οποιαδήποτε περιοχή 

ενδιαφέροντος όπως πχ στην Ξινγιάνγκ των Ουιγούρων ή στο Θιβέτ, σε µερικές 

δεκαετίες θα έχει να αντιµετωπίσει µια απότοµη πτώση του κινεζικού πληθυσµού λόγω 
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και της τεράστιας έλλειψης κοριτσιών λόγω της πολιτικής του ενός παιδιού και µάλιστα 

την ίδια ακριβώς περίοδο όταν η κύρια αντίπαλος της στην περιοχή της Νοτιοανατολικής 

Ασίας, η Ινδία θα βρίσκεται στην κορύφωση του πληθυσµού της.  

Ασφαλώς η δηµογραφική κατάσταση δεν έχει διαφύγει της προσοχής των 

Ιαπώνων επιτελών που ασχολούνται κατεξοχήν µε την ασφάλεια (σε στρατιωτικούς 

όρους) της χώρας του ανατέλλοντος ηλίου. Το ιαπωνικό συµβούλιο για την ασφάλεια και 

τις αµυντικές δυνατότητες, για πρώτη φορά το 2004, συνέταξε αναφορά στην οποία 

διαγράφεται µία συνεκτική εθνική στρατηγική ασφαλείας. Στην έκθεση αυτή γινόταν η 

πρόβλεψη ότι οι ευθύνες τις Ιαπωνίας θα αυξηθούν τόσο περιφερειακά όσο και σε 

µακρινές περιοχές. Σε αυτό το πλαίσιο επισηµάνθηκαν και παράγοντες που θα 

µπορούσαν να υπονοµεύσουν την ικανότητα της Ιαπωνίας να ανταπεξέλθει στις 

υποχρεώσεις ενός πιο δυναµικού ρόλου στο διεθνές προσκήνιο. Συγκεκριµένα, ο πολύ 

χαµηλός ρυθµός γεννήσεων τονιζόταν ως ο πρωταρχικός περιοριστικός παράγοντας. Η 

προαναφερθείσα αναφορά έδωσε τον τόνο για τη σύνταξη της  έκθεσης7  για  τον 

προσδιορισµό των κατευθυντήριων οδηγιών και για το αµυντικό πρόγραµµα. Και σε 

αυτό το κυβερνητικό κείµενο γινόταν αναφορά στη δηµογραφική κατάσταση σε 

συνδυασµό µε την δυσχερή δηµοσιονοµική κατάσταση. Το ίδιο πνεύµα κυριαρχούσε και 

στην επόµενη αναφορά του 2010 όπου για ακόµη µία φορά τονιζόταν η ασυµβατότητα 

των αναγκών σε ανθρώπινο δυναµικό µίας πιο εξωστρεφούς Ιαπωνίας µε τον ταχέως 

γηράσκοντα πληθυσµό της.  

Για ανεπτυγµένα κράτη όπως η Ιαπωνία που αντιµετωπίζουν πολύ χαµηλούς 

ρυθµούς αναπαραγωγής έχουν να επιλέξουν ανάµεσα σε δύο σενάρια αναφορικά µε την 

εθνική τους ασφάλεια8. Το πρώτο σενάριο βασίζεται στην ψυχρή σύγκριση της ισχύος 

µεταξύ των κρατών. Σε αυτή τη σύγκριση οι δηµογραφικές τάσεις βαρύνουν ιδιαίτερα 

και κυριαρχεί η διαµάχη µεταξύ των κρατών. Κατά το δεύτερο σενάριο, τα κράτη έχουν 

µία πιο ώριµη και ορθολογική αντίληψη των πραγµάτων και λόγω των δηµογραφικών 

τους αδυναµιών τείνουν να αποφεύγουν ενέργειες που θα µπορούσαν να διασαλεύσουν 

την ήδη υπάρχουσα, ειρηνική τάξη πραγµάτων. Με βάση της προβλέψεις αυτού του 

σεναρίου η ασθµαίνουσα πληθυσµιακή ανάπτυξη συνιστά παράγοντα υπέρ της 

διατήρησης του υφιστάµενου status quo. Για την Ιαπωνία, πιο πιθανό φαίνεται το 

δεύτερο σενάριο δεδοµένου ότι λόγω της γεωγραφικής της θέσης δεν απειλείται από την 

                                                 
7 http://www.mod.go.jp/e/d_act/d_policy/national.html 
8 Toshi Yoshihara, The setting sun? strategic implications of Japan’s Dempgraphic Transition, στο 
Population Decline and the Remaking of Great power Politics, Potomac Books, 2012 
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εξάπλωση συνορευόντων κρατών στα εδάφη της9. Αντιθέτως, το δεύτερο σενάριο είναι 

όλο και πιο πιθανό να υιοθετηθεί από την Ιαπωνία, όσο οι υποχρεώσεις της για την 

εθνική της ασφάλεια αυξάνονται όλο και περισσότερο σε ένταση και γεωγραφική 

έκταση. Πάντως, τα δύο αυτά σενάρια δεν αλληλοαποκλείονται, καθώς αν η Ιαπωνία 

αποτύχει να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις του δεύτερου σεναρίου είναι πιθανό να 

καταφύγει στη λογική του φιλοπόλεµου πρώτου σεναρίου. 

Πιο αναλυτικά, στο πλαίσιο του πρώτου σεναρίου και σύµφωνα µε τις 

ρεαλιστικές προσεγγίσεις των διεθνών σχέσεων οι µεγάλες πληθυσµιακές ανισορροπίες 

προκαλούν αντίστοιχες ανισορροπίες ισχύος ειδικότερα από στρατιωτική άποψη. Αυτές 

οι ανισορροπίες προκαλούν γεωστρατηγικούς υπολογισµούς και στις δύο πλευρές που 

είναι πιθανό να επιλέξουν ως βέλτιστη  στρατηγική την αντιπαράθεση. Ένα κράτος µε 

πολύ υψηλούς ρυθµούς αναπαραγωγής µπορεί να δει την πολεµική αναµέτρηση ως µία 

επικερδής επένδυση καθώς θεωρεί ότι το πλεονέκτηµά του σε αριθµούς στρατιωτικού 

πληθυσµού θα κάµψει τον αντίπαλο. Από την άλλη πλευρά, ένα κράτος που µειονεκτεί 

πληθυσµιακά µπορεί να µπει στον πειρασµό να ξεκινήσει προληπτικά πολεµικές 

επιχειρήσεις προκειµένου να µην χειροτερέψουν οι όροι της αντιπαράθεσης10. Βέβαια 

υπάρχουν και άλλες συνιστώσες που συντελούν στη διαµόρφωση στρατηγικών και δεν 

επιτρέπουν τέτοιες υπεραπλουστευτικές θεωρήσεις. 

Πρώτον, είναι πολύ σηµαντικός ο γεωγραφικός παράγοντας. Όταν τα σύνορα δύο 

κρατών διαχωρίζονται από µεγάλες θαλάσσιες µάζες τότε η ανασχετική δύναµη της 

θάλασσας
11 συγκρατεί τις ενέργειές τους12. ∆εύτερον, ακόµα και αν τα σύνορα των 

χωρών είναι χερσαία, γεωµορφολογικοί παράγοντες που δυσκολεύουν την επίθεση και 

ευνοούν την άµυνα µπορεί να αποθαρρύνουν σκέψεις έναρξης επιχειρήσεων. Τέτοιες 

γεωµορφολογικές συνθήκες είναι το ορεινό περιβάλλον, οι τροπικές εκτάσεις, το 

στρατηγικό βάθος κλπ13. Τρίτον, η παρουσία των πυρηνικών όπλων είναι παράγοντας 

που ανατρέπει πολλές προβλέψεις που προκύπτουν από την ανισορροπία στο επίπεδο του 

πολέµου µε συµβατικές δυνάµεις. Ακόµα και µία µέτριας έκτασης πυρηνική επίθεση 

                                                 
9 Ενδεικτική τέτοια περίπτωση είναι της εξάπλωσης των Κινέζων Χαν στην αχανή και αραιοκατοικηµένη 
ρωσική επικράτεια. 
10 Ενδεικτική περίπτωση αντίστοιχης στρατηγικής αντίληψης η Γερµανία απέναντι στη Ρωσία τις 
παραµονές του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου. 
11 J. Mearsheimer, Η τραγωδία της πολιτικής των Μεγάλων ∆υνάµεων, Εκδόσεις Ποιότητα, 2011. 
12 Αν και οι ανισορροπίες µεταξύ Κίνας και Ταϊβάν είναι «άπειρες» η θαλάσσια παρεµβολή µεταξύ των 
δύο χωρών απέτρεψε οποιαδήποτε σύγκρουση για δεκαετίες. 
13 Κλασικό ιστορικό προηγούµενο της αµυντικής επίδρασης ενός δυσχερούς γεωγραφικού περιβάλλοντος 
θεωρείται ο Σινοβιετναµεζικός πόλεµος του 1979. 
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µπορεί να προκαλέσει απαράδεκτα υψηλά ποσοστά απωλειών
14. Τέταρτον, τα κράτη µε 

µεγάλους πληθυσµούς θα πρέπει να είναι σε θέση να κινητοποιήσουν και να 

χρησιµοποιήσουν το πληθυσµιακό τους πλεονέκτηµα µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι 

αποτελεσµατικά σε µία διακρατική σύγκρουση. Στο σύγχρονο κόσµο των πολεµικών 

επιχειρήσεων ο οποίος χαρακτηρίζεται από ένταση τεχνολογίας, οι αριθµοί των 

στρατιωτών δεν είναι εγγύηση στρατιωτικών επιτυχιών. Αντίθετα, κράτη που διαθέτουν 

τεχνολογίες αιχµής µε τις οποίες είναι εξοικειωµένες και προσωπικό µε κουλτούρα και 

δεξιότητες που ταιριάζουν σε αυτό το είδος πολέµου είναι πολύ καλύτερα 

εφοδιασµένα
15. 

Πώς αυτό το σενάριο µπορεί να έχει εφαρµογή στο περιβάλλον ασφαλείας της 

Ιαπωνίας; Το µόνο κράτος που θα µπορούσε να απειλήσει την Ιαπωνία σε 

πληθυσµιακούς όρους είναι η Κίνα, η οποία αν και όπως αναφέραµε παραπάνω έχει να 

αντιµετωπίσει τα δικά της δηµογραφικά προβλήµατα, εξακολουθεί να έχει τον 

δεκαπλάσιο πληθυσµό από το νησιωτικό της γείτονα. Λόγω ιστορικών προηγουµένων, 

εδαφικών διαφορών και του ανταγωνισµού για την ηγεσία της Ανατολικής Ασίας, οι 

σινοϊαπωνικές σχέσεις τείνουν να φορτίζονται όλο και περισσότερο αρνητικά όχι µόνο 

µεταξύ των κυβερνώντων ελίτ αλλά και των λαών όπως δείχνουν πρόσφατες 

δηµοσκοπήσεις
16. Από τα παραπάνω θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι το πρώτο σενάριο 

είναι πολύ πιθανό να πραγµατοποιηθεί.  Όµως και οι τέσσερις περιοριστικοί παράγοντες 

που αναφέραµε παραπάνω ισχύουν σε αυτή την περιοχή. Πρώτο και κυριότερο υφίσταται 

το εµπόδιο της Ανατολικής Θάλασσας της Κίνας, όπου τα 511 µίλια που χωρίζουν την 

ηπειρωτική Κίνα από την νησιωτική Ιαπωνία αποτελούν εγγύηση ασφαλείας τη στιγµή 

µάλιστα που τα 90 µίλια θάλασσας έχουν αποτρέψει µέχρι σήµερα οποιαδήποτε σύρραξη 

µεταξύ Κίνας και Ταϊβάν. Επίσης, η ορεινή γεωγραφία των ιαπωνικών νησιών µε τις 

λίγες και αραιοκατοικηµένες αστικές εστίες δηµιουργούν ένα ιδιαίτερα δυσµενές 

επιχειρησιακό περιβάλλον. Επίσης, το πυρηνικό οπλοστάσιο της Κίνας, το οποίο από 

καιρό έχει στο στόχαστρό του τις αµερικανικές βάσεις στην Ιαπωνία, εξισορροπείται 

αφενός από την κάλυψη της αµερικανικής αµυντικής οµπρέλας και αφετέρου από τη 

                                                 
14 Παρόλες τις κρίσεις µεταξύ Πακιστάν και Ινδίας, από το 1998 όπου και οι δύο χώρες είχαν αποκτήσει 
πυρηνικά, τελικά δεν έχει υπάρξει κάποια εκτεταµένη πολεµική σύρραξη. Το Ισλαµαµπάντ άλλωστε έχει 
υιοθετήσει το δόγµα του πρώτου πυρηνικού χτυπήµατος προκειµένου να επιτύχει την αποτροπή ενός 
πολέµου που οι συµβατικές στρατιωτικές του δυνάµεις δε θα µπορούσαν να κερδίσουν.  
15 Οι στρατιωτικές επιτυχίες του κράτους του Ισραήλ απέναντι στα πολυπληθέστερα γειτονικά αραβικά 
κράτη τονίζουν το ειδικό βάρος των τεχνολογιών έναντι των αριθµών. 
16 http://www.pewglobal.org/2013/07/12/anti-japan-sentiment-sharply-growing-in-china-south-korea-
according-to-polls/ και http://ajw.asahi.com/article/behind_news/social_affairs/AJ201409100035 
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δυνατότητα της ίδιας της Ιαπωνίας να µεταβληθεί σε πυρηνική δύναµη εντός ενός 

χρονικού διαστήµατος µεταξύ έξι µηνών και δύο χρόνων
17. Επίσης, παρόλες τις 

εντυπωσιακές ενέργειες εκσυγχρονισµού του κινεζικού στρατιωτικού δυναµικού η 

Ιαπωνία διαθέτει εδώ και δεκαετίες ένα ιδιαίτερα εξελιγµένο ναυτικό και αεροπορία. 

Σύµφωνα µε το δεύτερο σενάριο, ένα κράτος µε χαµηλούς αναπαραγωγικούς 

ρυθµούς µεταβάλλεται σε ένα πιο παθητικό κράτος λόγω τεσσάρων παραγόντων. 

Καταρχάς, από µία µικρότερη δεξαµενή αντλούνται λιγότεροι νέοι που είναι κατάλληλοι 

για κατάταξη και στρατιωτική υπηρεσία. Επιπλέον, οι δηµοσιονοµικές πιέσεις για τις 

ανάγκες του γηράσκοντα πληθυσµού στερούν τους αναγκαίους πόρους για τη 

στελέχωση, την εκπαίδευση και τη διατήρηση του στρατιωτικού προσωπικού. Τρίτον, ο 

ανταγωνισµός στην αγορά εργασίας για στελέχη, οδηγεί τον ιδιωτικό τοµέα να 

απορροφήσει τους περισσότερους και παραγωγικότερους εργαζόµενους πλήττοντας µε 

τον τρόπο αυτό το επίπεδο των στελεχών του στρατού. Τέλος, µία γηράσκουσα κοινωνία 

τείνει να αποφεύγει τους κινδύνους. Οι ηλικιωµένοι ψηφοφόροι τίθενται υπέρ ήπιων 

διευθετήσεων και οι µικρές οικογένειες αποφεύγουν να θέσουν τα τέκνα τους σε κίνδυνο.  

Σε αυτό το πλαίσιο είναι πιθανό για µία χώρα να αναζητήσει στην τεχνολογία τις 

λύσεις στα προβλήµατα του υποπληθυσµού. Έτσι, όπλα υψηλής τεχνολογία που 

αποµακρύνουν τον στρατιώτη από το άµεσο πεδίο της µάχης µπορεί να κυριαρχήσουν. 

Έτσι, όµως δηµιουργούνται νέες στρεβλώσεις καθώς οι λίγοι τόσο υψηλά εκπαιδευµένοι 

χειριστές πανάκριβων τεχνολογικών συστηµάτων είναι υπερπολύτιµοι και ως εκ τούτου 

θα αυξήσουν το ρίσκο µίας πολεµικής αναµέτρησης. Άλλωστε στους πρόσφατους 

πολέµους στο Ιράκ και στο Αφγανιστάν φάνηκαν τα όρια της τεχνολογίας όταν ο εχθρός 

µπορεί να διεξαγάγει ανταρτοπόλεµο18. Ενώ µία ακόµα επίπτωση τους περιορισµένους 

ανθρώπινων πόρων είναι η αδυναµία αντίδρασης σε ορισµένα είδη απειλών. Πιο 

συγκεκριµένα, κράτη που έχουν στη διάθεσή τους µέσα είτε για πολύ στοχευµένες και 

περιορισµένες επιχειρήσεις είτε για ολοκληρωτικό πόλεµο δε θα µπορούν να 

αντιµετωπίσουν απειλές που απαιτούν ένα ενδιάµεσο επίπεδο χρήσης βίας.  

Το δεύτερο αυτό σενάριο φαίνεται να ανταποκρίνεται καλύτερα στις συνθήκες 

που βιώνει η Ιαπωνία σήµερα. Όπως αναφέραµε αν και το δηµογραφικό πρόβληµα 

παραµένει, παρόλα αυτά σε επιτελικά σχέδια των ιαπωνικών αρχών επιζητείται η 

                                                 
17 http://www.nbcnews.com/storyline/fukushima-anniversary/japan-has-nuclear-bomb-basement-china-isnt-
happy-n48976 
18 http://www.defencejournal.com/2002/january/airpower.htm και http://americanreviewmag.com/opinions/The-
limits-of-power  
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ενεργότερη συµµετοχή της Ιαπωνίας στα διεθνή τεκταινόµενα19. Πιο συγκεκριµένα στην 

έκθεση του 2004, η ασφάλεια του εθνικού εδάφους ταυτίζεται µε την ασφάλεια του 

διεθνούς περιβάλλοντος. Με αυτό στο νου ο ρόλος των ιαπωνικών δυνάµεων 

αυτοάµυνας επεκτείνεται σε πρωτόγνωρα, µεταπολεµικά, επίπεδα.  Έτσι προκειµένου να 

ανταπεξέλθουν οι ιαπωνικές ένοπλες δυνάµεις, σύµφωνα µε την ανωτέρω έκθεση, θα 

πρέπει α) να µπορούν να βασιστούν στις δικές τους δυνάµεις, β) να µπορούν να 

συνεργάζονται µε τον κύριο στρατηγικό τους σύµµαχο, τις ΗΠΑ και γ) να συµµετέχουν 

σε διεθνικές ή πολυεθνικές επιχειρήσεις υπό την αιγίδα διεθνών οργανισµών όπως το 

ΝΑΤΟ και ο ΟΗΕ. Επιπλέον, η Ιαπωνία καλείται να καταστεί ικανή να απαντήσει σε 

διάφορες απειλές όπως αυτές προκύπτουν από την τροµοκρατία, τη διάδοση των 

πυρηνικών όπλων, τις βαλλιστικές δυνατότητες των γειτόνων της, την προστασία 

αποµακρυσµένων νησίδων της κλπ, ενώ είναι πιθανό να χρειαστεί να αντιδράσει 

ταυτόχρονα σε κάποιες από αυτές. Έτσι, σύµφωνα µε τα ιαπωνικά σχέδια οι ιαπωνικές 

ένοπλες δυνάµεις θα πρέπει να αποκτήσουν τα µέσα για να αντιµετωπίσουν ένα πλήθος 

διαφορετικών καταστάσεων. 

Σε αυτό το πλαίσιο, όσον αφορά το ανθρώπινο κεφάλαιο που χρειάζονται οι 

ιαπωνικές ένοπλες δυνάµεις, αν σκοπός ήταν να διατηρηθούν οι σηµερινοί αριθµοί τότε 

µε µια µικρή βελτίωση των δηµογραφικών δεικτών δεν θα προέκυπταν ανυπέρβλητες 

δυσχέρειες. Επιχειρήσεις όµως, όπως αυτές που περιγράφονται από την προαναφερθείσα 

έκθεση, σύµφωνα και µε την ευρωπαϊκή εµπειρία, απαιτούν τόσους πόρους που 

απαιτούνται δραστικές παρεµβάσεις. Κάποιες από αυτές θα πρέπει επίσης να 

επικεντρωθούν και στον ηλικιακό καταµερισµό των στελεχών. Στα ιαπωνικά σώµατα 

ασφαλείας παρατηρείται το φαινόµενο να υπάρχουν λίγοι νέοι στρατεύσιµοι και όλο και 

περισσότεροι γηραιοί αξιωµατικοί σε ανώτερους αλλά και σε κατώτερους βαθµούς. Ο 

µέσος όρος ηλικίας του ιαπωνικού στρατού είναι είκοσι χρόνια γηραιότερος από αυτόν 

των ΗΠΑ
20. 

Με τόσες αναγνωρισµένες δυσκολίες προκύπτει η απορία για το πού στηρίζεται η 

πολιτική βούληση για την επέκταση του ρόλου των ιαπωνικών ενόπλων δυνάµεων. Η 

µεγάλη ελπίδα αυτών που αγωνιούν για την ιαπωνική ασφάλεια είναι η τεχνολογία. Πιο 

συγκεκριµένα η RMA (Revolution in Military Affairs), το δόγµα που καθιερώθηκε από 

τον πρώτο πόλεµο του Κόλπου και υποστηρίζει την συντριπτική επικράτηση της 

                                                 
19 http://www.mod.go.jp/e/d_act/d_policy/national.html 
20 Toshi Yoshihara, The setting sun? strategic implications of Japan’s Demοgraphic Transition, στο 
Population Decline and the Remaking of Great power Politics, Potomac Books, 2012 
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ποιότητας (εννοείται τεχνολογία) επί της ποσότητας. Για ιστορικούς και 

κοινωνικοοικονοµικούς λόγους είναι λογικό να περιµένουµε τέτοιες λύσεις από την 

Ιαπωνία,  όµως δε λείπουν αυτοί που πιστεύουν ότι η δύναµη της τεχνολογίας έχει 

υπερεκτιµηθεί. Έτσι, το κόστος των τεχνολογιών αιχµής στον στρατιωτικό τοµέα είναι 

ιδιαίτερα υψηλό τη στιγµή που ήδη οι δηµοσιονοµικές πιέσεις στον ιαπωνικό 

προϋπολογισµό είναι έντονες. Επίσης, ένας λιγότερο εξελιγµένος τεχνολογικά αντίπαλος 

θα µπορούσε να εξαντλήσει τα περιορισµένα υπερσύγχρονα στρατιωτικά µέσα του 

αντιπάλου του, παρέχοντάς άφθονους αναλώσιµους στόχους, ενώ θα διαφυλάττει τις πιο 

µάχιµες δυνάµεις του για τη στιγµή της εξάντλησης των αποθεµάτων. Επιπρόσθετα, 

υπάρχει µία σειρά από επιχειρήσεις που απαιτούν την φυσική παρουσία στρατιωτών σε 

επικίνδυνα µέρη και τα τεχνολογικά µέσα δεν µπορούν να την υποκαταστήσουν. Έτσι, οι 

ανθρωπιστικές αποστολές και επιχειρήσεις σε failed states όπως nation building σίγουρα 

θα επιβάλλουν έναν αριθµό απωλειών στις τάξεις του ιαπωνικού στρατού.  

Θα µπορούσαµε να δούµε τις στρατηγικές επιπτώσεις από την παρούσα 

κατάσταση, έτσι όπως αυτή παρουσιάστηκε. Καταρχάς βλέπουµε ότι υπάρχει µια 

ασυµµετρία µέσων και σκοπών. ∆εδοµένων των ελλείψεων σε στρατιωτικό προσωπικό 

που υφίστανται ήδη και αυτών που προβλέπονται ήδη ότι θα υπάρξουν οι ιαπωνικές 

ένοπλες δυνάµεις θα λειτουργήσουν στα όρια των δυνατοτήτων τους. Για την 

εξασφάλιση της οµαλής τους λειτουργίας θα πρέπει οι πολιτικοί να θέσουν κάποιες 

προτεραιότητες όσον αφορά τη εξασφάλιση της ασφάλειας του ιαπωνικού έθνους. 

Επίσης θα πρέπει να εξειδικεύσουν περισσότερο όρους όπως συµµετοχές σε πολυεθνικές 

ανθρωπιστικές αποστολές προκειµένου να αξιολογηθεί η κάθε περίπτωση ξεχωριστά και 

νηφάλια. Έτσι, θα δοκιµαστούν σε πολύ διαφορετικό βαθµό οι ιαπωνικές αντοχές από 

µία επιχείρηση διανοµής ανθρωπιστικής βοήθειας και από µία επιχείρηση ανασύνταξης 

ενός failed state. Ακόµα και στο πλαίσιο της πολύτιµης για τα ιαπωνικά  συµφέροντα 

αµερικανικής συµµαχίας η αδυναµία να ανταπεξέλθει σε στόχους που υποτίθεται πλέον 

θα βρίσκονται εντός της ακτίνας δράσης της, θα πλήξει την αξιοπιστία της. Άλλωστε η 

αµερικανική εξωτερική πολιτική ως η µόνη υπερδύναµη και κύρια υπεύθυνη για την 

οµαλή λειτουργία του διεθνούς συστήµατος έχει πολλές απαιτήσεις από τον κύριο 

σύµµαχο των ΗΠΑ στην περιοχή της Ανατολικής Ασίας. Η Ιαπωνία δεν είναι σίγουρο 

ότι θα µπορέσει να ανταπεξέλθει στα αµερικανικά σχέδια. 

Λόγω αυτών των δυσκολιών, είναι πιθανή η στενότερη προσέγγιση ιαπωνικών 

και αµερικανικών δυνάµεων καθιστώντας την Ιαπωνία ακόµα περισσότερο εξαρτηµένη 

από τον ισχυρό σύµµαχό της. Αυτή η προσέγγιση έχει θετικά και αρνητικά σηµεία. 
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Χωρίς αµφιβολία µε αυξηµένη συνεργασία µεταξύ των δύο στρατών η Ιαπωνία θα 

αύξανε θεωρητικά την στρατιωτική εξασφάλιση της ασφάλειάς της χωρίς να χρειαστεί 

να αυξήσει κατακόρυφα τις δαπάνες και το στρατιωτικό προσωπικό. Από την άλλη 

πλευρά ακριβώς λόγω αυτής της προσέγγισης σε τακτικό επίπεδο θα µπορούσαν να 

προκύψουν δεσµεύσεις περιττές για την Ιαπωνία σε στρατηγικό επίπεδο. Οι ΗΠΑ έχουν 

ενδιαφέροντα σε περιοχές όπου η Ιαπωνία δεν έχει και αλλού πχ πετρέλαιο του Ιράν, η 

Ιαπωνία έχει τόσο ζωτικά συµφέροντα που θα απέφευγε πάση θυσία οποιαδήποτε 

πολεµική εµπλοκή. Ενώ ακόµη θα υπήρχε κίνδυνος να υιοθετηθούν από τους Ιάπωνες 

πολιτικές free rider όταν η αµερικανική στρατιωτική εξασφάλιση θα ήταν τόσο πλήρης.  

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον ασφαλείας δε θα πρέπει να ξενίζει το γεγονός ότι στη 

µοναδική χώρα που έχει δεχθεί πυρηνική επίθεση υπάρχουν πολιτικοί που µιλούν 

ανοιχτά για την ανάγκη απόκτησης πυρηνικών όπλων. Αν και το ενδεχόµενο της 

απόκτησης πυρηνικών όπλων δεν είναι ένα σενάριο χωρίς πιθανότητες 

πραγµατοποίησης, παραµένει πάντως απίθανο. Πιο πιθανές είναι ενέργειες των 

ιαπωνικών αρχών οι οποίες θα απεµπολήσουν µεταπολεµικούς θεσµοθετηµένους ή 

άτυπους περιορισµούς που έχουν τεθεί και έχουν επίπτωση στην στρατιωτική δράση της 

χώρας. Τέτοιοι περιορισµοί είναι το ποσοστό του 1% του ΑΕΠ που διατίθεται για τις 

αµυντικές ανάγκες της χώρας, οι διάφορες ρυθµίσεις που έχουν τεθεί αναφορικά µε τις 

εξαγωγές αµυντικού υλικού µε αποτέλεσµα η βιοµηχανία όπλων να µην έχει αναπτυχθεί 

όσο θα µπορούσε. Άλλωστε η ιστορία της Ιαπωνίας έχει να επιδείξει πολύ περισσότερο 

απότοµες στροφές και µεταµορφώσεις. Ακριβώς λόγω αυτού του ιαπωνικού χαρακτήρα, 

ένα δραµατικό περιστατικό που θα έκανε τους Ιάπωνες να νιώσουν ευάλωτοι ή 

εγκαταλελειµµένοι από συµµάχους θα µπορούσε να τους οδηγήσει στα άκρα όσον αφορά 

τις στρατηγικές τους επιλογές. 

Είναι φανερό ότι οι πολιτικές που µπορεί να διαλέξει η Ιαπωνία για την αµυντική 

της εξασφάλιση είναι αρκετές αλλά η κάθε µία φέρει τα αντίστοιχα µειονεκτήµατα και 

πλεονεκτήµατα. ∆εδοµένου ότι το διεθνές περιβάλλον ασφαλείας της Ιαπωνίας 

παραµένει εξαιρετικά ρευστό και τα παλαιά σηµεία αναφοράς και σταθερές τίθενται υπό 

αµφισβήτηση
21 έχουν µεγάλο ενδιαφέρον οι ενέργειες των επόµενων κυβερνήσεων για 

το πώς θα εξασφαλίσουν την παρούσα ηγετική θέση της χώρας ενώ τα δηµογραφικά 

δεδοµένα είναι καταφανώς δυσµενή. Θα ήταν χρήσιµο να επισηµάνουµε ότι το ιαπωνικό 

                                                 
21 Τα ιαπωνικά µέσα επισήµαναν ιδιαίτερα την ρητορική κατά του Ασσάντ και την απουσία ενεργειών 
εναντίον του όπως επίσης και τις χλιαρές κυρώσεις κατά της Ρωσίας ενώ η κρίση στην Ουκρανία σοβεί. 
http://www.nytimes.com/2014/04/06/world/asia/us-response-to-crimea-worries-japanese-leaders.html?_r=0 
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κράτος είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατικό και προέρχεται από µία κοινωνία µε βαθιά 

συναίσθηση του καθήκοντος και της ιεραρχίας. Εποµένως θα πρέπει να είµαστε 

επιφυλακτικοί σε αναφορές που προβλέπουν την απόλυτη δηµογραφική καταστροφή 

τόσες δεκαετίες στο µέλλον όπου κάθε πρόβλεψη για το πως θα είναι ο κόσµος είναι 

παρακινδυνευµένη. Πιο πιθανό είναι, κατά τη γνώµη µας, να συνεχίσουµε να βλέπουµε 

µεταρρυθµιστικές προσπάθειες από τις ιαπωνικές κυβερνήσεις οι οποίες θα επιχειρούν να 

θεραπεύσουν την δηµογραφικά αρνητική θέση της χώρας ή τουλάχιστον να 

προσαρµοστούν σε αυτή κατά το δυνατόν µε λιγότερο κόστος για την ασφάλεια και το 

κύρος της χώρας. 
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Η οικονοµική κατάσταση 
 
 
Στο τέλος της δεκαετίας του ‘80 τα διεθνή µέσα ενηµέρωσης επαινούσαν τις 

προόδους της ιαπωνικής οικονοµίας και δεν δίσταζαν να θεωρήσουν ως αξιόπιστες και 

τις πιο ευφάνταστες προβλέψεις για την επερχόµενη επέκταση της ιαπωνικής οικονοµίας. 

Μερικά χρόνια αργότερα όλοι µιλούσαν για την χαµένη δεκαετία όταν η ασθµαίνουσα 

αύξηση του ΑΕΠ, η περιορισµένη κερδοφορία των µεγάλων εταιρειών,  η κρίση του 

πιστωτικού συστήµατος και η ταχεία άνοδος του γιεν φαίνεται να καθησύχασε όλους 

αυτούς που φοβούνταν ένα ιαπωνο – αµερικανικό οικονοµικό πόλεµο. 

Κάνοντας µία σύντοµη ιστορική σύνδεση µε το µεταπολεµικό παρελθόν της 

Ιαπωνίας θα αναφέρουµε ορισµένα κοµβικά σηµεία22. Η γενική πορεία της ιαπωνικής 

οικονοµίας τα πρώτα µεταπολεµικά χρόνια ήταν παράλληλη µε αυτήν της παγκόσµιας 

οικονοµίας. Επέτυχε όµως ταχύτερους ρυθµούς και αντιµετώπισε τις κεφαλαιακές 

κρίσεις αποτελεσµατικότερα από τις ΗΠΑ, τη Βρετανία και άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Τα 

αίτια αυτής της ιδιαιτερότητας βρίσκονται στους εξής λόγους: Πρώτον, το ιαπωνικό 

κράτος απορρόφησε λιγότερους οικονοµικούς πόρους από την αγορά και κατείχε 

λιγότερα µέσα παραγωγής σε σχέση µε τα ευρωπαϊκά κράτη. Οι λόγοι της ύπαρξης του 

τόσο περιορισµένου ιαπωνικού κράτους έχουν να κάνουν µε το ότι οι στρατιωτικές του 

δαπάνες είχαν «κλειδώσει» σε επίπεδο χαµηλότερο του 1% του ΑΕΠ και οι πιστώσεις 

για το κράτος προνοίας ήταν συγκριτικά πολύ χαµηλότερα. Ταυτόχρονα, το κράτος 

ανέλαβε ένα έντονα παρεµβατικό ρόλο υιοθετώντας στρατηγικές ενός αναπτυξιακού 

κράτους. Η οικονοµική γραφειοκρατία παρόλες τις αποµακρύνσεις που επέβαλαν οι 

νικητές του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου παρέµεινε κατά κύριο λόγο η ίδια που υπήρχε και 

κατά την πολεµική περίοδο. Ως εκ τούτου παρέµεινε και η τεράστια εµπειρία και 

δεξιότητα στη συνολική καθοδήγηση της οικονοµίας που είχαν οργανισµοί όπως το 

Υπουργείο ∆ιεθνούς Εµπορίου και Βιοµηχανίας, το Υπουργείο Οικονοµικών και το 

Πρακτορείο Οικονοµικού Σχεδιασµού. Οι υπηρεσίες αυτές συνέτασσαν εκθέσεις οι 

οποίες χωρίς να θέτουν συγκεκριµένους στόχους παραγωγής όπως έκαναν οι αντίστοιχοι 

σοβιετικοί οργανισµοί, καθόριζαν ενδεικτικούς στόχους για βασικά µεγέθη της 

οικονοµίας όπως ο ρυθµός ανάπτυξης, η κατανάλωση, ο πληθωρισµός κλπ. Με αυτό τον 

τρόπο διευκόλυναν και ενθάρρυναν την επενδυτική δραστηριότητα. Επίσης, µία άλλη 

µορφή παρέµβασης ήταν η υιοθέτηση µιας σειράς οικονοµικών µέτρων που ευνοούσαν 

                                                 
22 Για τα ιστορικά στοιχεία της ιαπωνικής οικονοµίας αντλώ κυρίως από το Κώστας Λαπαβίτσας, Η κρίση 
της ιαπωνικής οικονοµίας, περιοδικό Ουτοπία Νοέµβριος ∆εκέµβριος 1995 
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την συσσώρευση του ιδιωτικού κεφαλαίου. Τέτοια µέτρα ήταν οι αυστηρές ρυθµίσεις και 

παρεµβατισµός στο πιστωτικό σύστηµα που διατήρησαν τα επιτόκια χαµηλά και 

διοχέτευσαν φθηνά κεφάλαια προς τις βιοµηχανικές επενδύσεις. Επίσης, υπήρξε 

δρακόντειος έλεγχος των εισαγωγών και φορολογικές απαλλαγές για τις εξαγωγές. Η 

µεταφορά δυτικών τεχνολογικών συντονιζόταν από το κράτος µέσω του συστήµατος 

παροχής αδειών και συναλλάγµατος. Κρατικές αποξηράνσεις και έγγειες βελτιώσεις 

δηµιούργησαν µεγάλο µέρος της στενής λωρίδας κατά µέρος του Ειρηνικού, επί της 

οποίας είναι συγκεντρωµένος ο όγκος της ιαπωνικής βιοµηχανίας. Τέλος, η οικονοµική 

γραφειοκρατία συστηµατικά αποθάρρυνε τις επενδύσεις ξένου κεφαλαίου, επιδιώκοντας 

τη µονοπώληση της ιαπωνικής αγοράς από µεγάλες ιαπωνικές εταιρείες. Σε αντίθεση µε 

τις ριζικές µεταρρυθµίσεις που επέφεραν στον κοινωνικό – οικονοµικό τοµέα, το 

αµερικανικό κεφάλαιο ελάχιστα επηρέασε τις ιαπωνικές εξελίξεις. Ο παράγοντας που 

άλλαξε τα δεδοµένα ήταν η προϊούσα ενσωµάτωση  του ιαπωνικού κεφαλαίου στην 

παγκόσµια αγορά, η οποία πλέον δεν άφηνε περιθώρια για λήψη τέτοιων 

προστατευτικών µέτρων. Ο έλεγχος των εισαγωγών και η ανοιχτή επιδότηση των 

εξαγωγών προκάλεσε ισχυρές αµερικανικές πολιτικές πιέσεις ήδη από τη δεκαετία του 

1960. Η µεταφορά τεχνολογίας άρχισε να γίνεται όλο και πιο δύσκολη από τη δεκαετία 

του 1970 και µετά. Πιο πρόσφατα, ο κρατικός έλεγχος επί του πιστωτικού συστήµατος 

έγινε σηµαντικά ασθενέστερος. Στην ουσία, κανένας τοµέας της οικονοµίας δεν είναι 

σήµερα υπό άµεσο κρατικό έλεγχο, εκµηδενίζοντας έτσι τις παρεµβατικές δυνατότητες 

του κράτους προς περισσότερη ανάπτυξη. Επίσης, η κρατική παρέµβαση είχε λάβει τη 

µορφή της διοικητικής καθοδήγησης, µε το κράτος να έχει το ηγετικό ρόλο και οι 

εταιρείες αυτών των ακολούθων. Ένας µεγάλος αριθµός του κεφαλαίου διατηρεί συνεχή 

επαφή µε τον κρατικό µηχανισµό. Οι οργανώσεις αυτές περιλαµβάνουν την εθνική 

οργάνωση των εργοδοτών καθώς και πολλές άλλες κλαδικές εργοδοτικές οργανώσεις. Οι 

µεγάλες µονάδες του βιοµηχανικού, εµπορικού και τραπεζικού κεφαλαίου  επίσης έχουν 

τις δικές τους συστηµατικές επαφές µε τον κρατικό µηχανισµό. Η άλλη µεριά αυτής της 

σχέσης, δηλαδή το κράτος, στελεχώνεται στις ανώτερες θέσεις του από αποφοίτους 

λίγων ιδιαίτερα σεβαστών πανεπιστηµίων µε πιο γνωστό το Πανεπιστήµιο του Τόκιο των 

οποίων η πρόσληψη γίνεται κάθε χρόνο µετά από ιδιαίτερα απαιτητικές εξετάσεις. Αυτό 

έχει ως αποτέλεσµα η ελίτ της εργοδοσία και της γραφειοκρατίας να έχουν γνωριστεί 

ήδη από τα φοιτητικά τους χρόνια. Οι σχέσεις κεφαλαίου και κράτους γίνονται ακόµα 

στενότεροι από τη συνήθη πρακτική της µεταπήδησης γραφειοκρατικών στελεχών σε 
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µεγάλες εταιρείες µετά τη συνταξιοδότησή τους προκειµένου να προσφέρουν γνώση των 

κρατικών δεδοµένων και επαφές.  

Η στενή διαπροσωπική σύνδεση µεταξύ του κεφαλαίου και της κρατικής 

γραφειοκρατίας, διευκολύνει το κράτος να επικοινωνήσει καλύτερα τις κατευθυντήριες 

οδηγίες που θέτει αλλά και να επιλύει άµεσα και χωρίς τυπικές διαδικασίες προστριβές 

µεταξύ εταιρειών που αφορών στη διανοµή των µεριδίων της εσωτερικής αγοράς. Στο 

παρελθόν έγινε προσπάθεια να συγκεντρωθούν οι διαθέσιµοι πόροι σε συγκεκριµένους 

κλάδους όπως η εξόρυξη ατσαλιού, η κατασκευή και εµπορία αυτοκινήτων και 

ηλεκτρονικών προκειµένου να επιτευχθούν οικονοµίες κλίµακος και να αποκτηθεί σε 

συγκεκριµένους κλάδους συγκριτικό πλεονέκτηµα στην παγκόσµια αγορά. Πολλοί 

πιστεύουν ότι το κράτος είναι η πηγή όλων των αλλαγών και προσανατολισµών της 

ιαπωνικής οικονοµίας. Στην πραγµατικότητα, πολλές πολιτικές που παρουσιάζονται ως 

κρατικές επιλογές είναι αιτήµατα των µεγάλων εταιρειών. Και κάποιες φορές όταν 

τίθεται θέµα επιβίωσης µεγάλες εταιρείες έχουν τη δυνατότητα να αντισταθούν 

αποτελεσµατικά σε κρατικές προθέσεις όπως πχ η πρόθεση συνένωσης εταιρειών 

αυτοκινήτων σε δύο όπου τελικά οι εταιρείες παρέµειναν ένδεκα, τη στιγµή που οι ΗΠΑ 

διαθέτουν τρεις. Από τα παραπάνω φαίνεται η στενή σχέση αλλά και η ρευστότητα των 

σχέσεων µεταξύ κράτους και µεγάλων εταιρειών.  

Στο κέντρο της ιαπωνικής οικονοµίας βρίσκονται τεράστια βιοµηχανικά 

συγκροτήµατα, τα οποία έχουν µεγάλη οικονοµική, πολιτική και κοινωνική επιρροή. 

Προπολεµικά τέτοια ολιγοπωλιακά συγκροτήµατα λέγονταν ζαϊµπάτσου και ήταν στην 

ουσία τράστ και µία εταιρεία γενικού εµπορίου. Οι αµερικανικές αρχές  κατοχής 

διέλυσαν τα ζαϊµπάτσου λόγω της στήριξής τους στην πολεµική προσπάθεια και µε τη 

χρήση αµερικανικών µεθόδων πχ συγκρότηση επιτροπής ανταγωνισµού προσπάθησαν να 

εµποδίσουν τη συγκέντρωση κεφαλαίου σε ελάχιστα κέντρα. Παρόλα αυτά, τα µεγάλα 

κεφαλαιακά συγκροτήµατα γρήγορα επανεµφανίστηκαν και είναι γνωστά πλέον ως 

κεϊρέτσου στα οποία συµπεριλαµβάνονται κολοσσοί όπως η Μιτσούι, Μιτσουµπίτσι και 

Σουµιτόµο. Τα κεϊρέτσου απαρτίζονται από εκατοντάδες λίγο πολύ ανεξάρτητες 

εταιρείες µε κέντρο την οµώνυµη τράπεζα, η οποία παρέχει πιστώσεις στις εταιρείες – 

µέλη. Ακόµη το διευθυντικό προσωπικό των εταιρειών συχνά µεταφέρεται από τη µία 

εταιρεία στην άλλη και οι συνδετικοί δεσµοί ενισχύονται µε την αµοιβαία ιδιοκτησία του 

µετοχικού κεφαλαίου των εταιρειών – µελών. Τα κεϊρέτσου γενικά είναι µία µορφή 

έκφρασης της λεγόµενης «διττής δοµής» της ιαπωνικής βιοµηχανίας. ∆ηλαδή της 

ύπαρξης λίγων γιγάντιων εταιριών οι οποίες τείνουν να σχηµατίζουν συγκροτήµατα και 
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µίας µεγάλης µάζας µικροµεσαίων εταιρειών ιδιαίτερα πολυάριθµων στη γεωργία, τη 

διανοµή και τον κλάδο υφάσµατος. Κατά κανόνα και χωρίς απαραίτητα να ανήκουν στο 

ίδιο κεϊρέτσου, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις συνδέονται µε τις µεγάλες αλλά και µεταξύ 

τους µε σχέσεις υπερεργολαβίας. Οι σχέσεις αυτές είναι µακροχρόνιες και αφορούν στην 

ποιότητα της παραγωγής, στον σχεδιασµό του προϊόντος, στον καθορισµό του χρόνου 

παράδοσης του προϊόντος και σε άλλες πλευρές της παραγωγής. Είναι επίσης αυστηρά 

ιεραρχικές και η ιεραρχία καθορίζεται από το µέγεθος των εταιρειών. Όσο ψηλότερα 

στην ιεραρχία είναι µία εταιρεία τόσο καλύτερες συνθήκες εργασίας, υψηλότερους 

µισθούς, σταθερότητα και παραγωγικότητα προσφέρει . Σε καιρούς κρίσεις οι µικρότερες 

εταιρείες απορροφούν δυσανάλογα µεγάλο µέρος της γενικής οικονοµικής πίεσης. Οι 

µεγάλες εταιρείες µειώνουν το ποσοστό κέρδους επί των προµηθειών, δίνουν  εµπορικές 

πιστώσεις µε χειρότερους όρους και µεταβιβάζουν υπεράριθµο προσωπικό στο 

µισθολόγιο των µικρότερων εταιρειών.  

Ο δυισµός του ιαπωνικού κεφαλαίου και η κυριαρχία των τεράστιων 

συγκροτηµάτων δεν πρέπει να ερµηνευτεί ως έλλειψη ανταγωνισµού στην εσωτερική 

αγορά. Οι κατασκευαστές πλοίων, αυτοκινήτων, ηλεκτρονικών και άλλων αγαθών 

βρίσκονται υπό διεθνή πίεση να καινοτοµήσουν, να µειώσουν το κόστος και να 

βελτιώσουν την ποιότητα, γεγονός που αντανακλάται και στην εσωτερική αγορά. Στην 

εσωτερική αγορά από την άλλη πλευρά οι εταιρείες συνεχώς επιδιώκουν να αυξήσουν το 

ποσοστό αγοράς ούτως ώστε να ανέβουν στην ιεραρχία του κλάδου τους και να 

εξασφαλίσουν καλύτερους όρους πιστώσεων και καλύτερους όρους πωλήσεων. Έντονος 

ανταγωνισµός επίσης πηγάζει και από τη µάζα των µικρών εταιρειών, Κατά κανόνα 

βέβαια, οι εταιρείες οι οποίες περιορίζονται στην εσωτερική αγορά έχουν χαµηλότερη 

παραγωγικότητα από αυτές µε εξαγωγικές δραστηριότητες. 

Στο πλαίσιο της µελέτης της ιαπωνικής εκδοχής του ιαπωνικού καπιταλισµού 

έχουν µελετηθεί ευρέως οι µέθοδοι εργασίας. Στην ιαπωνική οικονοµία γίνεται δεκτό 

(παρά τις ενστάσεις από δυτικά ινστιτούτα) ότι η απασχόληση εφ’ όρου ζωής23, η 

ευλυγισία στον καθορισµό των καθηκόντων του εργαζόµενου, η διαµόρφωση οµάδων 

εργασίας, η ενδοεταιρική κατάρτιση
24 και ο επιχειρησιακός συνδικαλισµός, 

εξασφαλίζουν µακροπρόθεσµα καλύτερες συνθήκες ανάπτυξης. Πιο συγκεκριµένα, η 

απασχόληση εφόρου ζωής ισχύει για το 40% του εργατικού δυναµικού σε µεγάλες 

εταιρείες. Οι ειδικευµένοι άρρενες εργάτες προσλαµβάνονται συνήθως αµέσως µετά το 

                                                 
23 http://citation.allacademic.com/meta/p_mla_apa_research_citation/1/0/4/1/3/pages104138/p104138-1.php 
24 http://www.jstor.org/discover/10.2307/1833083?uid=3738128&uid=2&uid=4&sid=21104692138973 
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πέρας των πανεπιστηµιακών τους σπουδών και τους παρέχονται σταθερές συνθήκες 

εργασίας µέχρι τη συνταξιοδότησή τους.  Για τις εργαζόµενες γυναίκες στις µεγάλες 

εταιρείες και τους εργαζόµενους µε συµβάσεις εργασίας περιορισµένης διάρκειας δεν 

υπάρχει εξασφάλιση, και το αυτό συµβαίνει και στις µικροµεσαίες εταιρείες.  

Η εφόρου  ζωής απασχόληση και η µεταβίβαση των οικονοµικών πιέσεων προς 

τα κατώτερα κλιµάκια της εργατικής τάξης είναι τα αίτια της σταθερά χαµηλής ανεργίας. 

Άλλωστε η εφόρου ζωής απασχόληση συνδέεται µε την µισθολογική αναβάθµιση 

σύµφωνα µε την αρχαιότητα. Ο νεότερος υπάλληλος θα αµείβεται πολύ χαµηλά µέχρι να 

συµπληρώσει αρκετά χρόνια εργασίας. Η αύξηση και ο βασικός µισθός διαφέρει για τους 

χειρώνακτες εργάτες και για τους υπαλλήλους γραφείου. Επίσης, οι µεγάλες εταιρείες 

προσφέρουν πολλές παροχές όπως φθηνά ενοίκια σε οικίες της εταιρείας, επιδόµατα 

ταξιδιού, θέρµανσης, εκπαίδευσης κοκ µε σκοπό την διαφύλαξη της κοινωνικής ειρήνης 

και του συνεργατικού πνεύµατος. 

Προς ενίσχυση του πνεύµατος του συνανήκειν στην εταιρεία υφίσταται και ο 

επιχειρηµατικός συνδικαλισµός, η ιστορία του οποίου είναι συνυφασµένη µε αυτή του 

σοσιαλιστικού και κουµουνιστικού κόµµατος. Στο ίδιο πνεύµα το διευθυντικό 

προσωπικό φοράει παρόµοια ρούχα µε αυτά των υπαλλήλων και δίνεται η ευκαιρία 

στους εργαζόµενους να νιώσουν ότι συµµετέχουν από κοινού στη διαµόρφωση του 

προϊόντος. Βέβαια, για τους εργαζόµενους δεν υπάρχει διαχωρισµός ειδικοτήτων ούτε 

συγκεκριµένη θέση εργασίας ενώ συχνή είναι η µετάθεση σε διαφορετική εταιρεία. Οι 

Ιάπωνες εργαζόµενοι εργάζονταν πολύ περισσότερο από τους Ευρωπαίους και 

Βορειοαµερικανούς συναδέλφους τους25 αν και πρόσφατα έχουν τεθεί διάφορα όρια 

µέσω νοµοθετικών ρυθµίσεων
26 προκειµένου να αποτρέψουν τα συµπτώµατα 

υπερκόπωσης που συχνά καταλήγουν θανατηφόρα για δεκάδες χιλιάδες Ιάπωνες 

εργαζόµενους
27. Στο ίδιο πλαίσιο ακόµα , µεταπολεµικά η παραγωγικότητα των Ιαπώνων 

εργαζοµένων αυξήθηκε περίπου τέσσερις φορές τη στιγµή που οι πραγµατικοί µισθοί 

µόνο δύο φορές.  

Σε συνολικό επίπεδο η ιαπωνική οικονοµία χαρακτηρίζεται από έντονο κρατικό 

παρεµβατισµό σε όλα τα επίπεδα και κυρίως µε τη µορφή της πειθάρχησης και 

καθοδήγησης του ιδιωτικού τοµέα προς το συµφέρον της ανάπτυξης και της 

συσσώρευσης κερδών και κεφαλαίων για επένδυση. Επίσης, χαρακτηρίζεται από δυϊσµό 

                                                 
25 http://stats.oecd.org/Index.aspx?DatasetCode=ANHRS# 
26 http://www.mhlw.go.jp/english/wp/wp-hw4/dl/working_conditions_labour_relations/2011071903.pdf 
και http://www.ilo.org/dyn/natlex/docs/WEBTEXT/27776/64846/E95JPN01.htm  
27 http://www.economist.com/node/10329261 
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στο ιδιωτικό κεφάλαιο, µε κυρίαρχα τεράστια ολιγοπωλιακά συγκροτήµατα στραµµένα 

προς τη διεθνή αγορά καθώς και πλήθος µικρότερων, λιγότερο αποτελεσµατικών 

µονάδων από την άλλη. Τέλος, χαρακτηρίζεται από ένα πλέγµα εργασιακών σχέσεων 

που παρέχει σχετική ασφάλεια εργασίας στον πυρήνα της εργατικής τάξης, αλλά 

ταυτόχρονα επιβάλλει εξοντωτικούς ρυθµούς εκµετάλλευσης και κρατάει τους 

πραγµατικούς µισθούς κάτω από την άνοδο της παραγωγικότητας. Αυτό το σύνολο 

ιδιοµορφιών ήταν ιδιαίτερα αποτελεσµατικό στην προώθηση της κεφαλαιακής 

συσσώρευσης όσο η τελευταία στηριζόταν στην παροχή άφθονων και φθηνών εργατικών 

χεριών, στη γρήγορη επέκταση του κεφαλαιακού δυναµικού και στις εξαγωγές. Η 

αποτελεσµατικότητα του στις σηµερινές παγκόσµιες συνθήκες συσσώρευσης είναι πολύ 

µικρότερη αλλά οι κοινωνικές σχέσεις οι οποίες εµπεριέχονται σε αυτές τις 

ιδιαιτερότητες, δεν επιδέχονται γρήγορη µεταβολή και αυτό επηρεάζει τη σηµερινή 

κρίση της ιαπωνικής οικονοµίας.  

Τις πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες και συγκεκριµένα από το 1951 µέχρι το 

1973 το ιαπωνικό ΑΕΠ παρουσίασε ρυθµό µεγέθυνσης λίγο πάνω από 9% και 

επταπλασιάστηκε. Ο πρώτος σηµαντικός παράγοντας αυτής της επιτυχίας ήταν η 

γενικότερη ευεξία όλων των µητροπολιτικών χωρών σε αυτή την περίοδο. Στις δεκαετίες 

του ’50 και ’60 οι ανεπτυγµένες βιοµηχανικές χώρες παρουσίασαν µέσους ρυθµούς 

µεγέθυνσης γύρω στο 5% και ο όγκος του παγκόσµιου εµπορίου γύρω στο 8%. Η 

συµφωνία Μπρέντον Γουντς εξασφάλισε τη σταθερότητα της ισοτιµίας δολαρίου – γιεν 

στο 1 προς 360. Πλήθος νέων τεχνολογιών, κυρίως από τις ΗΠΑ, βρέθηκαν στη διάθεση 

των ιαπωνικών εταιρειών στους τοµείς του χάλυβα των ναυπηγοκατασκευών, χηµικών 

αλλά και των ειδών µαζικής κατανάλωσης, όπως αυτοκίνητα και οικιακές συσκευές. Το 

υψηλό µορφωτικό επίπεδο της εργατικής τάξης και του πληθυσµού γενικότερα, έκανε 

δυνατή τη χρήση των τεχνολογιών αυτών. Οι όροι εµπορίου της περιόδου αυτής, µε το 

φθηνό πετρέλαιο και άλλες πρώτες ύλες, ευνόησαν τον ιαπωνικό κατασκευαστικό τοµέα. 

Τέλος, η ύπαρξη άφθονου εργατικού δυναµικού στη γεωργία επέτρεψε το γρήγορο 

σχηµατισµό µίας τεράστιας εργατικής τάξης.  

Κρατικός προστατευτισµός και προώθηση των εξαγωγών ευνόησαν τη 

δηµιουργία µεγάλων µονάδων κεφαλαίου µε σταθερές βάσεις στην εσωτερική αγορά και 

µε κατεύθυνση την παγκόσµια αγορά. Η εσωτερική ζήτηση, αντίθετα από ότι συχνά 

πιστεύεται ήταν και είναι πολύ σηµαντικότερη για τις ιαπωνικές εταιρείες. Στην 

εσωτερική ζήτηση συνετέλεσε ο µανιώδης ρυθµός ιδιωτικών επενδύσεων. Στην περίοδο 

1960 – 1974 το αυστηρά κρατικά ελεγχόµενο πιστωτικό σύστηµα παρείχε πιστώσεις και 
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δάνεια για επενδύσεις. Οι γρήγοροι ρυθµοί επένδυσης, η ύπαρξη εσωτερικού 

ανταγωνισµού και ο προσανατολισµός προς την παγκόσµια αγορά επέτρεψαν την 

εντυπωσιακή άνοδο της παραγωγικότητας. Η περίοδος αυτή χαρακτηρίστηκε από συχνές 

κρίσεις που ξεκινούσαν από το ισοζύγιο πληρωµών. Οι επενδυτικές εκρήξεις οδηγούσαν 

σε υπερθέρµανση της παραγωγής άνοδο των εισαγωγών και εµφάνιση πιεστικού 

εξωτερικού ελλείµµατος. Η οικονοµία περνούσε σε µια σχετικά ρηχή ύφεση µέχρις ότου 

το ισοζύγιο πληρωµών επανέλθει σε ισορροπία και η διαδικασία αρχίσει ξανά. 

Οι συνθήκες γρήγορης ανάπτυξης σταδιακά διαβρώθηκαν και η περίοδος αυτή 

έφθασε στο τέλος της το 1973. Η σταδιακή υποχώρηση της αµερικανικής ηγεµονίας, µε 

την εµφάνιση του ελλειµµατικού εξωτερικού ισοζυγίου, οδήγησε στην κατάρρευση της 

συµφωνίας Μπρέτον Γουντς και στην έναρξη της παρούσας περιόδου ελεύθερων και 

άκρως ευµετάβλητων ισοτιµιών. Εξάλλου η απρόσκοπτη παγκόσµια συσσώρευση στη 

βάση τεχνολογιών που απατούσαν αφθονία πρώτων υλών, οδήγησε σε γρήγορη άνοδο 

των τιµών του πετρελαίου.  

Στη διάρκεια της κρίσης του 1973 – 75 έγινε προφανές ότι η ανάπτυξη δεν 

µπορούσε να βασιστεί στην επέκταση της βαριάς και χηµικής βιοµηχανίας µε κυρίαρχη 

την αυτόνοµη εσωτερική ζήτηση. Έτσι, το ιαπωνικό κράτος άρχισε να δίνει ώθηση σε 

επενδύσεις στη βιοµηχανία αυτοκινήτων, µηχανολογικού εξοπλισµού και ηµιαγωγών µε 

σκοπό τις εξαγωγές. Ο εξορθολογισµός επιτεύχθηκε µε ιδιαίτερα βίαιο τρόπο καθώς 

έκλεισαν παραγωγικές µονάδες και εισήχθησαν µικροηλεκτρονικές καινοτοµίες. Ως 

αποτέλεσµα η αύξηση της παραγωγικότητας αυξήθηκε ραγδαία ενώ οι µισθοί 

παρέµειναν σχετικά σταθεροί. Οι εξαγωγές προς τις ΗΠΑ σηµείωσαν τεράστια άνοδο 

ενώ το κράτος επιδίωξε την αύξηση της εσωτερικής ζήτησης µε αύξηση του εσωτερικού 

δανεισµού. Η ανάκαµψη όµως δεν κράτησε πολύ καθώς ο τριπλασιασµός της τιµής του 

πετρελαίου το 1979 – 80 και η άνοδος της αξίας του γιεν αύξησαν το κόστος των 

εξαγωγών. Παράλληλα ο όγκος των εξαγωγών µειώθηκε όπως και οι µισθοί ενώ ελαφρά 

αυξήθηκε η ανεργία. Η ανάκαµψη της αµερικανικής οικονοµίας µετά το 1982 επέτρεψε 

τη ραγδαία άνοδο των εξαγωγών, µε την εµφάνιση τεράστιου εµπορικού πλεονάσµατος.  

Όσον αφορά την κατάσταση της ιαπωνικής οικονοµίας από το 1991 θα 

αναφέραµε την κατάρρευση της εσωτερικής ζήτησης, την απουσία σηµαντικών 

ιδιωτικών επενδύσεων και την σταθερότητα των µισθών. Ο βάλτος στον οποίο έχει 

κολλήσει η ιαπωνική οικονοµία είναι τόσο βαθύς που συνεχή προγράµµατα οικονοµικής 

επέκτασης δεν έχουν φέρει αποτελέσµατα. Από την άποψη επίσης της νοµισµατικής 
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πολιτικής
28 η παροχή χρήµατος παρόλο που προσφέρεται αφειδώς και µε επιτόκιο 

κεντρικής τράπεζας που τείνει στο µηδέν οι προσπάθειες πέφτουν στο κενό αφού 

φαίνεται ότι η όποια ρευστότητα αποθησαυρίζεται και δεν κινητοποιεί τις µηχανές της 

οικονοµίας. Φαίνεται ότι τα αίτια της παρούσας κρίσης είναι περισσότερο δοµικά από 

αυτά των προηγούµενων κρίσεων. Πιο συγκεκριµένα πλέον δεν αρκεί ο εξορθολογισµός 

της παραγωγής συνεπικουρούµενος από πακέτα ενίσχυσης της εσωτερικής αγοράς. 

Πλέον η διεθνοποιηµένη παραγωγή και η απελευθέρωση του πιστωτικού συστήµατος 

καθιστούν παρωχηµένες και ακατάλληλες τις λύσεις που µπορεί να δώσει το κρατικο – 

εταιρικό σύµπλεγµα. 

Η πρώτη µετακίνηση παραγωγικών µονάδων προς τις χώρες της Ασίας 

συντελέστηκε τη δεκαετία του 1970  προς απόκτηση πρόσβασης σε πηγές ενέργειας και 

σπάνιες πρώτες ύλες όπως πετρέλαιο, βωξίτης, σιδηροµετάλλευµα και ξυλεία. Ειδικά στη 

Μαλαισία, τις Φιλιππίνες και την Ινδονησία οι επενδύσεις των κεϊρέτσου ήταν ιδιαίτερα 

σηµαντικές. Μικρότερου µεγέθους εταιρείες δραστηριοποιήθηκαν στην παραγωγή 

υφασµάτων και ένδυσης στην Κορέα και την Ταϊβάν όπου η γεωγραφική εγγύτητα και το 

χαµηλό κόστος της εργασίας έκαναν ιδιαίτερα προσοδοφόρες τις επενδύσεις. 

Το δεύτερο µεγάλο κύµα µεταφορά του ιαπωνικού κεφαλαίου σε χώρες εκτός 

Ιαπωνίας προκλήθηκε κυρίως από τις ανησυχίες που προκάλεσε το ισχυρό γιεν, το 

ενδεχόµενο οικονοµικού πολέµου µε τις ΗΠΑ και οι προστατευτικές πολιτικές της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Επίσης, το φθηνότερο εργατικό κόστος σε πολλές χώρες της 

Ευρώπης και η επιδίωξη απόκτησης τοπικής βάσης στην τεράστια αγορά των ΗΠΑ 

οδήγησαν σε µεγάλες επενδύσεις, κυρίως της αυτοκινητοβιοµηχανίας και των 

ηλεκτρονικών. Ακόµη, έγιναν τεράστιες αγορές αµερικανικών κρατικών οµολόγων που 

απορρόφησαν πολύ υψηλά ποσά γιεν ενώ για πρώτη φορά οι ιαπωνικές τράπεζες είχαν 

σηµαντική παρουσία στις µεγάλες αγορές χρήµατος και κεφαλαίου των 

χρηµατοπιστωτικών κέντρων της Νέας Υόρκης και του Λονδίνου. Η ύφεση της 

αµερικανικής και της ευρωπαϊκής οικονοµίας το 1990 – 92, ο αυξηµένος ανταγωνισµός 

που αντιµετωπίζουν οι βιοµηχανίες αυτοκινήτων και ηλεκτρονικών, η ισχυρή ανάκαµψη 

των αµερικανικών εταιρειών στην εσωτερική τους αγορά και η συνεχής άνοδος του γιεν 

έθεσαν τέλος στην µαζική εξόρµηση προς τα µεγάλα εµπορικά και χρηµατοπιστωτικά 

κέντρα. 

                                                 
28 https://www.boj.or.jp/en/mopo/index.htm/ 
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Παρόλα αυτά το ιαπωνικό κεφάλαιο συνέχισε την εξωστρεφή του πορεία και από 

τη δεκαετία του 1990 υπάρχει και άλλο κύµα επενδύσεων σε χώρες του εξωτερικού. 

Έχοντας βάλει ως στόχο την Ασία και συγκεκριµένα τις ταχέως αναπτυσσόµενες χώρες 

της περιοχής, οι ιαπωνικές εταιρείες πραγµατοποίησαν σηµαντικές επενδύσεις στην 

Ταϊλάνδη, Ταϊβάν, Βιετνάµ, Μαλαισία αλλά κυρίως στην Κίνα όπου έχουµε µεταφορά 

κατασκευαστικού κεφαλαίου και διεθνοποίηση των τραπεζών µε εγκατάσταση στο 

Χονγκ Κονγκ. Ως αίτια αυτής της οικονοµικής µετακίνησης θα µπορούσαµε να 

αναγνωρίσουµε την έλλειψη φθηνού και άφθονου εργατικού δυναµικού στην Ιαπωνία. Οι 

ρυθµοί υπογεννητικότητας και η απουσία µεγάλων ατόµων χωρίς εργασία ή 

υποαπασχολούµενων έχουν συµβάλει στην άνοδο του συγκριτικού κόστους εργασίας, 

παρά την αδυναµία των πραγµατικών µισθών να ακολουθήσουν την άνοδο της 

παραγωγικότητας. 

Μία άλλη κοσµογονική αλλαγή για τη σύγχρονη ιαπωνική οικονοµία υπήρξε η 

απελευθέρωση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Κατά τη διάρκεια της γρήγορης 

ανάπτυξης το πιστωτικό σύστηµα ήταν αυστηρά ελεγχόµενο και καθοδηγούµενο 

προκειµένου να χορηγεί φθηνά δάνεια σε βιοµηχανικές εταιρείες. Από το 1975 και 

έπειτα λόγω των σηµαντικών δανειακών αναγκών του κράτους και την ύπαρξη 

χρηµατικών πλεονασµάτων ανάµεσα στις µεγάλες επιχειρήσεις, δηµιουργήθηκε µία 

ουσιαστικά ελεύθερη αγορά µακροπρόθεσµων κρατικών οµολόγων και βραχυπρόθεσµων 

τραπεζικών οµολογιών. 

Η τάση απελευθέρωσης εµφανίστηκε ιδιαίτερα έντονη στη δεκαετία του 1980 και 

µε τα εξής χαρακτηριστικά: Άρση περιορισµών στα επιτόκια δανεισµού και καταθέσεων, 

σταδιακή χαλάρωση των περιορισµών στη λειτουργία των πιστωτικών ιδρυµάτων και 

πλήρη άρση των περιορισµών στην παροχή συναλλάγµατος για επενδύσεις 

χαρτοφυλακίου και δανεισµό στο εξωτερικό. Ο σχηµατισµός των τιµών αφέθηκε στην 

ελεύθερη αγορά, τα πιστωτικά ιδρύµατα είχαν τη δυνατότητα να επεκτείνουν τις 

δραστηριότητές τους σε νέους τοµείς, η εσωτερική πιστωτική αγορά συνδέθηκε στενά µε 

την παγκόσµια. Ως αποτέλεσµα της απελευθέρωσης του πιστωτικού συστήµατος ο 

ανταγωνισµός µεταξύ των πιστωτικών ιδρυµάτων κορυφώθηκε. Η άνοδος στα επιτόκια 

καταθέσεων δε συνοδεύθηκε από αντίστοιχη άνοδο στα επιτόκια δανεισµού λόγω του 

ισχυρού ανταγωνισµού και της χαλαρής νοµισµατικής πολιτικής του κράτους. 

∆εδοµένου ότι στην έκρηξη του δανεισµού συµµετείχαν φερέγγυοι και µη φερέγγυοι 

φορείς και το χρηµατιστήριο έγινε το κύριο πεδίο κερδοσκοπίας συντέλεσε στη 

δηµιουργία οικονοµικής φούσκας που όταν έσκασε δηµιούργησε τεράστια προβλήµατα 
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βιωσιµότητας σε πολλές τράπεζες και µόνο µε τη στήριξη του κράτους αποφεύχθηκαν 

ευρείες τραπεζικές πτωχεύσεις και απότοµη άνοδος της ανεργίας. 

Η σηµερινή οικονοµική κατάσταση της Ιαπωνίας είναι πράγµατι µίας οικονοµίας 

σε ύφεση. Το δηµοσιονοµικό της χρέος της χώρας αντιστοιχεί στο 200% του ΑΕΠ της, 

έχοντας τετραπλασιαστεί από το 50% που ήταν το αντίστοιχο ποσοστό κατά τη δεκαετία 

του ’80, σύµφωνα µε το ιαπωνικό υπουργείο Οικονοµικών
29.Προκειµένου να έχουµε µια 

σύγκριση, το ελληνικό χρέος αντιστοιχεί στο 160% του ΑΕΠ, το χρέος των ΗΠΑ στο 

100% του ΑΕΠ και της Γερµανίας στο 80% του ΑΕΠ και ο µέσος όρος των µελών του 

ΟΟΣΑ είναι 111%30. Λόγω της αναιµικής οικονοµικής δραστηριότητας, οι ιαπωνικές 

αρχές για κάθε 10 γιεν φορολογικών εσόδων, ξοδεύουν 20 γιεν, αυτό το έλλειµµα 

καλύπτεται από την έκδοση οµολόγων που το τελευταίο διάστηµα όλο και συχνότερα 

αγοράζονται από την Τράπεζα της Ιαπωνίας31. Ο βασικός λόγος για τον οποίο η 

οικονοµία της Ιαπωνίας δεν είχε τη µοίρα της επίσης βαρύτατα χρεωµένης Αργεντινής 

είναι ότι οι δανειακές ανάγκες της Ιαπωνίας καλύπτονται από την εσωτερική ζήτηση και 

όχι από hedge funds του εξωτερικού. 

 Πιο αναλυτικά, από τις αρχές του 2010 υπήρχαν πολλές απαισιόδοξες 

προβλέψεις για το οικονοµικό µέλλον της Ιαπωνίας32,  οι οποίες προεξοφλούσαν 

πτώχευση ή τουλάχιστον αφόρητες δηµοσιονοµικές πιέσεις. Για πολλούς η Ιαπωνία ήταν 

σε χειρότερη οικονοµική κατάσταση από χώρες της Ευρωζώνης για τις οποίες 

προετοιµάζονταν πακέτα διάσωσης. Οι αρνητικές αυτές εντυπώσεις ενισχύονται 

περαιτέρω από πηχυαίους τίτλους σχετικά µε το ιαπωνικό χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ, 

το οποίο προσέγγιζε το 200%. Αυτή όµως η λογική έχει ορισµένα σφάλµατα και πρώτα 

από όλα παρεξηγεί το οµολογουµένως εντυπωσιακό ποσοστό του χρέους ως µέρος του 

ΑΕΠ. Το ποσοστό αυτό είναι το ακαθάριστο χρέος, συνολικά δηλαδή το χρέος το οποίο 

πρέπει να εξυπηρετήσει κάθε κρατικός οργανισµός. Οι κρατικοί οργανισµοί όµως 

δανείζονται χρήµατα από αλλήλους και συνεπώς καταγράφονται δύο φορές µε αυτό τον 

τρόπο. Επίσης, δεν συνεκτιµά τα δάνεια που έχει λάβει η ιαπωνική κυβέρνηση από την 

Τράπεζα της Ιαπωνίας η οποία είναι στην ουσία ελεγχόµενη από την ίδια την κυβέρνηση. 

Στην πραγµατικότητα λοιπόν το καθαρό χρέος το 2011 προσέγγιζε το 110% όταν το 

αντίστοιχο χρέος της Ιταλίας ήταν 103% και των ΗΠΑ 72% του ΑΕΠ τους.  

                                                 
29 http://www.mof.go.jp/english/jgbs/publication/debt_management_report/2013/index.html 
30 http://www.oecd-ilibrary.org/economics/government-debt_gov-debt-table-en 
31 http://online.wsj.com/articles/boj-becomes-biggest-japan-government-bondholder-1403077610 
32 http://www.forbes.com/2010/04/15/japan-default-global-debt-opinions-columnists-gordon-g-chang.html 
και http://fortune.com/2010/10/13/betting-on-a-japanese-default/ 
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Επίσης, το 94% του χρέους το κατέχουν Ιάπωνες, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Τα 

οµόλογα του ιαπωνικού δηµοσίου γίνονται ανάρπαστα από το ιαπωνικό επενδυτικό κοινό 

σε σχέση µε τα εταιρικά. Με δεδοµένη την προτίµηση των επενδυτών στα κρατικά 

οµόλογα το κράτος έχει καταφέρει να δανείζεται µε χαµηλά επιτόκια, αν και στην 

πραγµατικότητα το κόστος εξυπηρέτησής τους είναι υψηλότερο από το ονοµαστικό 

επιτόκιο λόγω του µέχρι πρότινος αποπληθωρισµού των τιµών. Επίσης, έχοντας 

εξασφαλισµένη την εσωτερική αγορά που καλύπτει τις δανειακές της ανάγκες δε νιώθει 

την ανάγκη να ανταγωνιστεί εξωτερικές εκδόσεις οµολόγων που θα αύξαναν το επιτόκιο 

δανεισµού. Άλλωστε λόγω των συνεχών πακέτων τόνωσης της εσωτερικής ζήτησης όπως 

αναφέραµε παραπάνω και της συγκράτησης των µισθών σε επίπεδα πολύ χαµηλότερα 

από την αύξηση της παραγωγικότητας υπάρχει πολλή ρευστότητα µε ελάχιστα αξιόλογες 

ευκαιρίες επένδυσης. Ως εκ τούτου το γεγονός ότι η συντριπτική πλειονότητα του 

ιαπωνικού χρέους βρίσκεται στα χέρια ιαπωνικών επενδυτών προσφέρει σηµαντική 

οικονοµική ασφάλεια.  

Τρίτον, το ιαπωνικό χρέος είναι σε γιεν, στο εθνικό νόµισµα και ως εκ τούτου µε 

νοµισµατικά µέσα θα µπορούσε να προκαλέσει τόσο υψηλό πληθωρισµό που να 

υποβαθµίσει την αξία του. Φυσικά αυτή είναι µία εναλλακτική που έχει πολλές 

παράπλευρες απώλειες για την πραγµατική οικονοµία αλλά οµολογουµένως είναι µία 

δυνατότητα που δεν έχουν οι χώρες της ευρωζώνης.  

Άξιο αναφοράς είναι ακόµα το γεγονός ότι η ιαπωνική κοινή γνώµη δε φαίνεται 

ανήσυχη για τη σηµαντική δανειακή έκθεση του ιαπωνικού δηµοσίου. Από πολλούς 

αναλυτές δίνεται η εξήγηση ότι η ιαπωνική κοινωνία σε µεγάλο βαθµό γηράσκει και 

αυτό που θέλει είναι ασφαλείς αποταµιευτικούς προορισµούς και τα κρατικά οµόλογα 

ανταποκρίνονται σε αυτήν ακριβώς την επιθυµία. Έτσι, µία από τις λύσεις που 

προτείνονται είναι η συνέχιση µε τον ίδιο ρυθµό δανειοδότησης του κράτους ενώ 

παράλληλα προχωρά σε διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Σε αυτή τη πρόταση ο αντίλογος 

εκθέτει δύο επιχειρήµατα. Πρώτον, αν και το καθαρό χρέος δείχνει διαυγέστερα τον 

κίνδυνο χρεοκοπίας, το κόστος των τοκοχρεολυσίων όµως υπολογίζονται µε βάση το 

ακαθάριστο χρέος. Και το κόστος εξυπηρέτησης του ακαθάριστου χρέους ανέρχεται 

περίπου στο 25% των φορολογικών εσόδων. Ως εκ τούτου η πρακτική αυτή δε µπορεί να 

συνεχίζεται επ΄άπειρον χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τη φερεγγυότητα του ιαπωνικού 

κράτους. ∆εύτερον, µία χώρα µε όλο και περισσότερους ηλικιωµένους πολίτες και 

µικρότερο πληθυσµό έχει και τα όρια της όσον αφορά την απορρόφηση οµολόγων από 

το εσωτερικό. Και µάλιστα αυτό συµβαίνει όταν οι κοινωνικές τάσεις σηµατοδοτούν 
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αύξηση των κοινωνικών παροχών και λιγότερα φορολογικά έσοδα λόγω της αποχώρησης 

όλο και περισσότερων Ιαπώνων από την αγορά εργασίας λόγω συνταξιοδότησης και την 

µετακίνηση όλο κα περισσότερων δραστηριοτήτων των εταιρειών σε χώρες µε χαµηλό 

εργατικό κόστος. 

Σε κάθε περίπτωση αποτελεί κοινό τόπο µεταξύ των αναλυτών ότι ο παρών 

ρυθµός δανειοδότησης δεν είναι βιώσιµος µακροπρόθεσµα. Οι δηµογραφικές και µόνο 

προβλέψεις τονίζουν την ανάγκη ριζικών αναγκών εντός της δεκαετίας, χωρίς να 

συνεκτιµάται ο κίνδυνος κάποιου γεγονότος που θα αναστατώσει την διάθεση των 

επενδυτών. Το ερώτηµα που θα πρέπει να απαντηθεί δεν είναι ένα συγκεκριµένο όριο 

δανειοδότησης αλλά το κόστος εξυπηρέτησής του σε σχέση µε τις προσόδους του 

κράτους. Οι λύσεις που προτείνονται ποικίλουν. Κάποιες απόψεις προκρίνουν τη λήψη 

µέτρων λιτότητας και την αύξηση των φόρων, ειδικότερα τον ιδιαίτερα χαµηλό σε σχέση 

µε τις άλλες χώρες ΟΟΣΑ, φόρο κατανάλωσης. Βέβαια, µία οικονοµία χειµαζόµενη από 

την έλλειψη εσωτερικής ζήτησης θα µπορούσε να αντιδράσει αρνητικά σε τέτοιου είδους 

δηµοσιονοµικά µέτρα. Προς την αντίθετη κατεύθυνση κινούνται αυτοί που προτείνουν 

κεϋνσιανού τύπου πολιτικές µε τις οποίες επιδιώκεται η τόνωση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης και µέσω της συνεπαγόµενης ανάπτυξης προσδοκόνται αυξηµένα 

φορολογικά έσοδα. Το αδύναµο σηµείο µε αυτή την πρόταση είναι ότι την ακολούθησαν 

τα είκοσι τελευταία χρόνια διαδοχικές κυβερνήσεις χωρίς να επιτύχουν βιώσιµη 

ανάπτυξη.  

Μία τρίτη πρόταση είναι αυτή που υποστηρίζει την φορολόγηση όχι της 

οικονοµικής δραστηριότητας που θα µπορούσε να την πλήξει, αλλά της περιουσίας στην 

οποία βρίσκονται αποθησαυρισµένα τεράστια χρηµατικά αποθέµατα σύµφωνα µε το 

ιαπωνικό Γραφείο Στατιστικών
33. Το κράτος βέβαια εκµεταλλεύεται ήδη αυτά τα 

αποθέµατα πλούτου µέσω της κάλυψης οµολόγων αλλά επιβαρύνεται µε το κόστος 

εξυπηρέτησής τους. Για αυτού του είδους την φορολόγηση προτείνονται δύο τρόποι. Ο 

πρώτος είναι µέσω του πληθωρισµού. Με τον πληθωρισµό το χρήµα χάνει την αξία του 

και ως εκ τούτου υποβαθµίζεται και το χρέος που επιβαρύνει το κράτος. Επίσης, 

κινητροδοτεί την κατανάλωση και υποτιµώντας το γιεν βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα 

των εξαγωγών. Το επικίνδυνο σηµείο είναι ο πληθωρισµός να αυξήσει και τα επιτόκια 

δανεισµού του ιαπωνικού κράτους. Ο δεύτερος προτεινόµενος τρόπος είναι η 

φορολόγηση των περιουσιακών στοιχείων επί τη βάση της τρέχουσας αξίας τους. Είναι 

                                                 
33 http://www.stat.go.jp/english/data/handbook/pdf/t4_9.pdf 
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µία πρακτική που έχει επιλεγεί από πολλές χώρες του κόσµου χωρίς όµως να στερείται 

και αυτή µειονεκτηµάτων. Έτσι, η  φορολόγηση αυτού του είδους σε επιχειρήσεις κάθε 

τύπου τείνει να καλύπτεται από τη µεταβίβαση της σχετικής δαπάνης από τους 

καταναλωτές.  

Για την αντιµετώπιση αυτής της δεινής οικονοµικής κατάστασης ο Shinzo Abe, 

παρουσίασε προεκλογικά την πολιτική αναζωογόνησης της ιαπωνικής οικονοµίας 

κωδικοποιώντας την, ως πολιτική των «τριών βέλων»34, στην οποία περιλαµβάνονται 

νοµισµατικά µέτρα επιδότησης της οικονοµίας, δηµοσιονοµικής διόρθωσης και 

διαρθρωτικές παρεµβάσεις ελπίζοντας να ανατρέψει τη χαµηλή κατανάλωση και το 

χαµηλό αναπτυξιακό ρυθµό παρόλες τις διαδοχικές προσπάθειες των κυβερνήσεων από 

το 1992. Πιο συγκεκριµένα, η οικονοµική πολιτική της υπηρετούσας κυβέρνησης είναι 

κεϋνσιανού προσανατολισµού και περιλαµβάνει µεταξύ άλλων ένα πακέτο της τάξης των 

210 δις δολαρίων προς τόνωσης της οικονοµίας, τα µισά εκ των οποίων θα επενδυθούν 

από την κυβέρνηση για υποδοµές35. Η Τράπεζα της Ιαπωνίας έχει ως στόχο τον 

πληθωρισµό των τιµών στο 2% και τη δηµιουργία 600.000 θέσεων εργασίας µέσα σε δύο 

χρόνια. Όσον αφορά τις θεσµικές αλλαγές αυτές αφορούν στην απελευθέρωση του 

βιοµηχανικού τοµέα της οικονοµίας, εταιρικές φοροελαφρύνσεις καθώς και 

µεταρρυθµίσεις στην αγορά εργασίας36.  

Επί του παρόντος οι ειδικοί εντοπίζουν πρόοδο στους τοµείς της αύξησης της 

κατανάλωσης και της έστω και αναιµικής αύξησης του ρυθµού ανάπτυξης στο 2%37 

καθώς και στην αύξηση του πληθωρισµού στο 2%. Αντιθέτως, η κατάσταση παραµένει 

χωρίς βελτίωση όσον αφορά τη συνεχή άνοδο του χρέους της Ιαπωνίας και τη πολιτική 

βούληση να υποστηριχθούν οι αναγκαίες θεσµικές µεταρρυθµίσεις πολλές από τις οποίες 

παραµένουν ιδιαίτερα αντιδηµοφιλείς. Αν και βραχυπρόθεσµα η παροχή ρευστού στην 

ιαπωνική οικονοµία  βελτιώνει την οικονοµική δραστηριότητα, πολλοί ανησυχούν για τις 

µακροπρόθεσµες προοπτικές της. 

Μία από τις στρατηγικές για την επιδιωκόµενη αναζωογόνηση στης ιαπωνικής 

οικονοµικής µηχανής είναι η συµµετοχή στην ∆ιαΕιρηνική Εταιρική Σχέση Εµπορίου 

                                                 
34 Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι ο Abe κέρδισε στις εκλογές κυρίως χάρη στο οικονοµικό πρόγραµµα 
και όχι στις προτάσεις του για την εξωτερική πολιτική της χώρας. 
35 http://www.bloomberg.com/news/2013-01-11/japan-s-abe-unveils-10-3-trillion-yen-fiscal-boost-to-
growth.html 
36 Για κάποιες από αυτές τις µεταρρυθµίσεις όπως την είσοδο περισσότερων γυναικών στην αγορά 
εργασίας καθώς και για την ενθάρρυνση µεγαλύτερης ευελιξίας στην αγορά εργασίας, είχαµε την ευκαιρία 
να αναφερθούµε στην προηγούµενη ενότητα µε θέµα τη δηµογραφική κατάσταση της Ιαπωνίας. 
37http://databank.worldbank.org/data/DDP_Error.html?aspxerrorpath=/data/views/reports/tableview.aspx 
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(TPP)38  . Μέσω της συµµετοχής της Ιαπωνίας σε αυτό το µεγάλο οικονοµικό εγχείρηµα 

της περιοχής ελπίζεται ότι θα δοθεί ώθηση στις εξαγωγές της Ιαπωνίας και στο εµπόριο 

µεταξύ των ταχέων αναπτυσσόµενων ασιατικών χωρών και των ΗΠΑ
39. Παρόλα αυτά 

και αυτή η προσπάθεια συναντά σηµαντικά προσκόµµατα καθώς σηµαντικές οµάδες 

πίεσης όπως οι εταιρείες του αγροτικού τοµέα40 οι οποίες αναµένεται να πληχθούν 

περισσότερο από την απελευθέρωση των εισαγωγών κρούουν το κώδωνα του κινδύνου 

για την διατροφική επάρκεια της χώρας, ενώ παραϊατρικές εταιρείες επίσης 

επισηµαίνουν ότι λόγω του ανταγωνισµού από εισαγόµενα προϊόντα τα ασφαλιστικά 

ταµεία ίσως να µην είναι σε θέση να διατηρήσουν στον ίδιο βαθµό τις παρεχόµενες 

υπηρεσίες τους.  

Όσον αφορά τη νοµισµατική πολιτική, µε την υποτίµηση του γιέν41 ελπίζεται ότι 

τα ιαπωνικά προϊόντα θα είναι περισσότερο ανταγωνιστικά οδηγώντας σε αύξηση της 

παραγωγής και σε αυξήσεις στους µισθούς και τελικά σε αύξηση της κατανάλωσης. 

Μέχρι στιγµής τόσο τα χρηµατιστήρια όσο και οι σχετικοί δείκτες επιχειρηµατικής 

εµπιστοσύνης φαίνονται να καλωσορίζουν τις πρωτοβουλίες αυτές42.   

Ασφαλώς δε λείπουν οι σχετικοί κίνδυνοι πίσω από αυτές τις πρακτικές. Έτσι, 

ένα τέτοιο τεράστιο πακέτο τόνωσης της οικονοµίας αφενός αυξάνει το ήδη τεράστιο 

χρέος αφετέρου µπορεί να προκαλέσει την κατάρρευση της αξίας του γιεν. Επίσης, η 

µονοµερής υποτίµηση  του γιεν, δεν µπορεί παρά να προκαλέσει την αντίδραση άλλων 

µεγάλων εξαγωγέων χωρών όπως η Γερµανία και η Κίνα.  

Αν και τα προαναφερθέντα µέτρα δεν είναι πρωτοφανή ως πολιτικές, τα 

χαρακτηριστικά που τα διαφοροποιούν είναι η ταυτόχρονη εφαρµογή τους και το 

µέγεθός τους.  

 Σε αντίθεση µε το τι συµβαίνει στο πολιτικό επίπεδο η κατάσταση των 

σινοϊαπωνικών οικονοµικών σχέσεων παρουσιάζει την εικόνα ιδιαίτερα θερµής 

συνεργασίας. Πρόκειται για συµπληρωµατικές οικονοµίες που έτερες φαίνεται να έχουν 

µεγάλο όφελος από το µεταξύ τους εµπόριο. Συγκεκριµένα, οι µεγάλες ιαπωνικές 

εταιρείες καταναλωτικών προϊόντων υψηλής τεχνολογίας λόγω της συρρικνούµενης 

πληθυσµιακής  ιαπωνικής βάσης και κατά συνέπεια της εσωτερικής κατανάλωσης και 

του εργατικού δυναµικού, έχουν ανάγκη τη συνεχώς διευρυνόµενη µεσαία τάξη της 
                                                 
38 http://fas.org/sgp/crs/row/R42694.pdf 
39 http://www.brookings.edu/blogs/up-front/posts/2013/03/18-japan-joins-trans-pacific-partnership-meltzer 
40 http://www.eastasiaforum.org/2014/09/09/can-nishikawa-resolve-japans-tpp-agricultural-impasse/ 
41 http://www.businessweek.com/news/2013-03-28/yen-drops-on-bets-deflation-concern-to-spur-boj-easing 
42 http://www.economist.com/news/asia/21587242-prime-minister-raises-controversial-tax-needs-be-
bolder-yet-taxing-times 
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Κίνας προκειµένου να αυξήσουν τα κέρδη τους και να αντιµετωπίσουν τον ανταγωνισµό 

εταιρειών του χώρου από γειτονικές ασιατικές χώρες και των ΗΠΑ. Από την άλλη 

πλευρά η οικονοµία της Κίνας έχει µεγάλη ανάγκη τη µεταφορά τεχνολογίας από την 

ιαπωνική οικονοµία προκειµένου αφενός να αυξήσει την παραγωγικότητά της ενόψει της 

αύξησης του εργατικού κόστους ανά µονάδος προϊόντος και αφετέρου να διατηρήσει 

τους ρυθµούς ανάπτυξης που απαιτούνται για τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και 

την διατήρηση της κοινωνικής ειρήνης. Παρόλα αυτά τα προφανή οικονοµικά στοιχεία, 

τα εχθρικά συναισθήµατα που επιτρέπουν οι ηγεσίες αναπτύσσονται όλο και πιο έντονα 

ανάµεσα στους δύο λαούς έχουν επιπτώσεις στο µεταξύ τους εµπόριο. Έτσι, το πρώτο 

µισό του 2013 ο τζίρος του µεταξύ τους εµπορίου µειώθηκε κατά 10% 43 ενώ οι άµεσες 

ιαπωνικές επενδύσεις στην Κίνα την προηγούµενη µειώθηκαν σε ποσοστό περίπου 35% 

ενώ αντίστοιχη υπήρξε η αύξηση των άµεσων επενδύσεων σε γειτονικές χώρες όπως 

Μαλαισία, Ινδονησία, Ταϊλάνδη και Φιλιππίνες σύµφωνα µε τον ιαπωνικό ∆ιεθνή 

Οργανισµό Εµπορίου 44. Σε αυτό το πλαίσιο πολλοί αναλυτές ελπίζουν στο διαχωρισµό 

της διαµάχης του πολιτικού επιπέδου από τους αµοιβαία επωφελείς οικονοµικούς 

δεσµούς
45.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
43 http://www.jetro.go.jp/en/news/releases/20130820558-news 
44 http://www.jetro.go.jp/en/reports/statistics/ 
45 http://carnegietsinghua.org/publications/?fa=54668 και 
http://www.foreignaffairs.com/articles/140615/richard-katz/why-chinese-japanese-economic-relations-are-
improving 
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Οι σινοϊαπωνικές σχέσεις  

 

  

Στις σχέσεις Κίνας – Ιαπωνίας ξεχωρίζει η µεγάλη διαφορά µεταξύ της στενής 

οικονοµικής συνεργασίας µεταξύ δύο συµπληρωµατικών οικονοµιών µε αµοιβαία 

επωφελή αποτελέσµατα και του πολιτικού πεδίου όπου κυριαρχούν οι συναισθηµατικές 

οξύτητες που αναζωπυρώνουν τις φλόγες του εθνικισµού, η πίκρα για τα ιστορικά 

προηγούµενα, οι γεωπολιτικές ανησυχίες και οι κούρσες στους στρατιωτικούς 

εξοπλισµούς. 

 Από ιστορική άποψη
46 αναµφισβήτητη είναι η πολιτιστική επίδραση του 

κινεζικού πολιτισµού στη διαµόρφωση του ιαπωνικού η οποία φτάνει µέχρι και το 14ο 

αιώνα µ.Χ. και είναι ακόµα υπαρκτή µέχρι και την περίοδο της κινεζικής δυναστείας 

Τσινγκ. Αλλά και ο ιαπωνικός εθνικισµός κατά το 19ο αιώνα διαµόρφωσε το αντίστοιχο 

εθνικιστικό κίνηµα Κουοµιτάνγκ, η ετυµολογική ρίζα του οποίου προέρχεται από την 

ιαπωνική λέξη «Kukomin». Επίσης, η ταχεία εκδυτικοποίηση και εκβιοµηχάνιση της 

χώρας του Ανατέλλοντος Ηλίου αποτέλεσε παράδειγµα για αντίστοιχες 

µεταρρυθµιστικές προσπάθειες από τον Ντεγκ Ξιαο Πινγκ. 

 Η ρίζα των πολιτικών προβληµάτων µεταξύ των δύο χωρών είναι το σινοκεντρικό 

µοντέλο της διεθνούς τάξης το οποίο στηρίζεται σε κοµφουκιανές αρχές και επηρεάζει µε 

ιδιαίτερα έντονο τρόπο τις αντιλήψεις της Κίνας όσον αφορά την εξωτερική της 

πολιτική. Από την άλλη πλευρά οι γεωπολιτικές ανησυχίες της Ιαπωνίας σχετίζονται µε 

το νησιωτικό χαρακτήρα της επικράτειάς της και την έλλειψη πρώτων υλών.  

 Η χρυσή εποχή των σινοϊαπωνικών σχέσεων ήταν κατά την περίοδο της κινεζικής 

δυναστείας T’ang και της ιαπωνικής δυναστείας Nara όπου µέσα σε κλίµα µεγάλου 

θαυµασµού για την κινεζική κοινωνία και κουλτούρα οι αµοιβαίες πολιτισµικές 

ανταλλαγές ήταν έντονες και συχνές. 

 Η πολιτική και πολιτισµική αποµάκρυνση προκλήθηκε από τη σταδιακή 

αποµάκρυνση της ιαπωνικής κουλτούρας από την σφαίρα επιρροής του κινεζικού 

πολιτισµού. Σταδιακά το αµάλγαµα διαφόρων επιρροών – κυρίως κινεζικών – άρχισε να 

σχηµατίζεται σε κάτι καθαρά ιαπωνικό στο θρησκευτικό τοµέα µε το συνδυασµό του 

κοµφουκιανισµού και του σίντο και των νέων πολιτικών και κοινωνικών ηθών που 

                                                 
46 Fernard Braudel, Γραµµατική των πολιτισµών, ΜΙΕΤ, 2010, Kenneth Pyle, The Making of Modern Japan, 
Cengage Learning, 1995 και Richard Samuels, Securing Japan, Cornell University Press, 2008.  
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προέκυψαν από τις µεγάλες θεσµικές αλλαγές µε την φεουδαρχική οργάνωση της 

κοινωνίας τον 9ο µΧ αιώνα. Επίσης, η απόπειρα της µογγολικής δυναστείας της Κίνας το 

1274 και το 1281 κατά των ιαπωνικών νησιών αφενός αποµάκρυνε τους Ιάπωνες από το 

πρώην ίνδαλµά τους και αφετέρου υποστήριξε την πολιτική ενοποίηση των Ιαπώνων.  

 Στρατηγική επιδίωξη της δυναστείας των Μινγκ ήταν η ηγεµονία της Κίνας στο 

ασιατικό περιφερειακό σύστηµα, αφενός µέσω της ισχυρής οικονοµίας που διέθετε χάρη 

στην παντοδύναµη εξαγωγική βάση της κινεζικής επικράτειας και αφετέρου χάρη στον 

έλεγχο των θαλασσίων οδών.  

 Το κοµβικό σηµείο των σινοιαπωνικών σχέσεων χρονολογείται στα µέσα του 

19ου αιώνα όπου παρατηρείται µια µεταστροφή των οικονοµικών και γεωστρατηγικών 

δεδοµένων προς όφελος της Ιαπωνίας για πρώτη φορά στη µακραίωνη ιστορία των 

σχέσεων των δύο χωρών. Για την Κίνα ο 19ος αιώνας ήταν γεµάτος από δεινά  και 

ραγδαία παρακµή του σινικού πολιτισµού. Εξαιτίας φυσικών φαινοµένων που 

προκάλεσαν λιµούς αλλά και των πολιτικών εξελίξεων όπως ο εµφύλιος σπαραγµός αλλά 

και η ευθεία ανάµειξη ξένων δυνάµεων στα εσωτερικά της χώρας, η αυτοκρατορική 

αξιοπρέπεια καταρρακώθηκε και η στρατιωτική ικανότητα χλευάστηκε. 

Αντίθετα, η Ιαπωνία µε τις µεταρρυθµίσεις που υιοθέτησε κατά την περίοδο 

Μεϊτζί κατόρθωσε να µεταµορφωθεί από ένα κράτος φεουδαρχικό σε ένα πλήρως 

εκσυγχρονισµένο βιοµηχανικό κράτος µε τεράστια τεχνολογική υπεροχή έναντι όλων 

των άλλων ασιατικών χωρών.  

 Η ανάγκη της εκβιοµηχανισµένης Ιαπωνίας για πρώτες ύλες και ασφάλεια από 

την σινική περικύκλωση, την οδήγησε σε επεκτατικές πολιτικές, µιλιταρισµό και 

εθνικισµό. Με τον πρώτο σινοϊαπωνικό πόλεµο (1894-1895) καταδείχθηκε η 

στρατιωτική ανωτερότητα του σύγχρονου ιαπωνικού στρατού. Ο δεύτερος 

σινοϊαπωνικός πόλεµος (1931-1945) που συµπίπτει µε τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο 

είναι αυτός που στιγµάτισε τις σχέσεις των δύο χωρών καθώς αποτέλεσε το 

αποκορύφωµα του αιώνα των ταπεινώσεων. Επίσης, είναι η περίοδος που αναπτύσσεται 

το κινεζικό εθνικιστικό κίνηµα του Κουοµιντανγκ µε αρχηγό τον Τσανγκ Καϊ Τσεκ και 

το Κουµµουνιστικό Κόµµα Κίνας µε αρχηγό το Μάο Τσε Τούνγκ.  

 Κατά τις δεκαετίες του 1950 και του 1960 οι δύο χώρες επικεντρώθηκαν 

καταρχήν στην εσωτερική τους ανασυγκρότηση. Η Κίνα µετά το τέλος του πολέµου ήταν 

επιβαρυµένη και από τον εµφύλιο πόλεµο µεταξύ των εθνικιστών και των κουµουνιστών 

ενώ η Ιαπωνία ήταν κατεστραµµένη από τους εκτεταµένους βοµβαρδισµούς. Πέραν 

αυτού, στο πολιτικό επίπεδο η Κίνα ακολούθησε πολιτική αποµονωτισµού και 
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αποτροπής απέναντι και στις δύο υπερδυνάµεις ενώ η Ιαπωνία τέθηκε υπό την 

αµερικάνικη στρατιωτική αιγίδα.  

 Οι σχέσεις των δύο χωρών αποκαταστάθηκαν το 1972 µετά την απροσδόκητη 

επίσκεψη του Νίξον στο Πεκίνο και τις προτροπές των ΗΠΑ προς την ιαπωνική ηγεσία 

για αποκατάσταση των σινοϊαπωνικών σχέσεων και αφετέρου από την προθυµία της 

Κίνας να συσφίξει τις σχέσεις της µε το δυτικό µπλοκ προκειµένου να αποτρέψει τη 

ρωσική επιθετικότητα. Η συνθήκη Ειρήνης και Φιλίας του 1978  έδωσε το ρυθµό για την 

εντατικοποίηση των εµπορικών σχέσεων και την αποφυγή της ανάµειξης στα εσωτερικά 

του άλλου κράτους. Με τη συνθήκη αυτή η µεν Κίνα του Ντενγκ Ξιαο Πινγκ συνέχισε τη 

στρατηγική της αποφυγής οποιουδήποτε προβλήµατος µε τα γειτονικά κράτη ενώ 

προχωρούσε στις απαιτούµενες µεταρρυθµίσεις προς  την οικονοµική της ανάπτυξη. Από 

την άλλη πλευρά η Ιαπωνία ασκώντας στρατηγική ήπιας ισχύος απέναντι σε όλα τα 

ασιατικά κράτη προσέφερε µία µεγάλη αναπτυξιακή βοήθεια µε κύριο αποδέκτη την 

Κίνα.  

 Με το τέλος του Ψυχρού Πολέµου και την εξάλειψη του κουµουνιστικού 

κινδύνου, το Τόκιο άρχισε να ανησυχεί για την στρατηγική επιρροή της Κίνας στην Ασία 

αλλά και για την επαµφοτερίζουσα αφοσίωση των ΗΠΑ στην συµµαχία, στην οποία 

τόσο υπολόγιζαν οι ιάπωνες επιτελείς. Η Κίνα παραµένοντας στο µονοπάτι της αποφυγής 

αντιπαραθέσεων και οικονοµικής ανάπτυξης ευνοούσε την ιαπωνοαµερικανική συµµαχία 

καθώς αυτή περιόριζε τον επανεξοπλισµό της Ιαπωνίας.   

 Σε κάθε περίπτωση µε το τέλος του διπολικού κόσµου επανήλθαν στο προσκήνιο 

οι γεωπολιτικές ανησυχίες της περιοχής. Η Ιαπωνία άρχισε να ανησυχεί για την 

στρατιωτική δύναµη της Κίνας, την άνοδο του κινεζικού εθνικισµού και της σχετικής 

οικονοµικής παρακµής της οικονοµίας της ίδιας. Η Κίνα από την άλλη πλευρά δεν βλέπει 

µε καλό µάτι την εγκατάσταση της αντιπυραυλικής προστασία από τους Αµερικανούς 

στην Ιαπωνία και ερεθίζεται ιδιαίτερα από συµβολικές κινήσεις που υπονοούν 

αδιαλλαξία όσων αφορά τις ωµότητες που διεπράχθησαν κατά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο.  

 Η σύγχρονη κατάσταση χαρακτηρίζεται από το υψηλό επίπεδο αλληλεπίδρασης 

στον οικονοµικό τοµέα παρά τις πρόσφατες αυξοµειώσεις λόγω και των πολιτικών 

εντάσεων και της αµοιβαίας δυσπιστίας για τις προθέσεις του γείτονα.  

 Η σπίθα που άναψε τη φωτιά των τελευταίων αντιπαραθέσεων έχει να κάνει µε 

τις επισκέψεις του πρώην πρωθυπουργού Κοϊζούµι στο ιερό όπου τιµάται η µνήµη όσων 

έχουν αποβιώσει υπηρετώντας την Ιαπωνία, στους οποίους συµπεριλαµβάνονται και 

εγκληµατίες πολέµου. Οι επισκέψεις αυτές συνεχίστηκαν και από τον παρόντα 
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πρωθυπουργό Shinzo Abe. Επίσης, η αναθεωρηµένη έκδοση της αµυντικής βίβλου των 

ιαπωνικών ενόπλων δυνάµεων ανέφερε την Κίνα ως δυνητική απειλή κατά της ιαπωνικής 

εδαφικής ακεραιότητας. Από την πλευρά της, η Ιαπωνία καταλογίζει στην Κίνα, την 

αρνητική της στάση όσον αφορά την ένταξη της Ιαπωνίας ως µόνιµο µέλος του 

Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και η διακήρυξη του εξοπλιστικού προγράµµατος της 

ειδικά όσον αφορά τον εκσυγχρονισµό του πολεµικού της ναυτικού και του βαλλιστικού 

της οπλοστασίου. Τα κύρια σηµεία τριβής µεταξύ των δύο χωρών είναι ο ανταγωνισµός 

για την επίτευξη της περιφερειακής ηγεµονίας, η αναζωπύρωση του εθνικισµού 

εκατέρωθεν, οι εδαφικές διαφορές και οι διεκδικήσεις, ο στρατιωτικός εκσυγχρονισµός 

των ενόπλων δυνάµεων και ο ανταγωνισµός των δύο χωρών για τις στρατηγικές πρώτες 

ύλες και τον έλεγχο των θαλασσίων διαδροµών τους47. 

 Όσον αφορά την περιφερειακή ηγεµονία αυτή διεκδικείται από την Κίνα µέσω 

της περιφερειακής οικονοµικής ολοκλήρωσης. Μέχρι τη δεκαετία του ’90 το µοντέλο 

περιφερειακής ανάπτυξης που κυριαρχούσε στη Ανατολική Ασία ήταν οι κάθετες 

επενδύσεις και η µεταφορά τεχνολογίας από την Ιαπωνία. Το µοντέλο αυτό 

αντικαταστάθηκε από τις κινεζικές επενδύσεις στις περιφερειακές αλυσίδες παραγωγής 

και από την ανάδειξη της Κίνας σε παγκόσµιο παραγωγικό κέντρο. Επίσης, υπάρχει 

έντονη διαµάχη όσον αφορά τα µέλη που θα συµπεριλαµβάνει η περιφερειακή 

ολοκλήρωση. Η Κίνα προτιµά της ASEAN + 2 στην οποία συµπεριλαµβάνεται η 

Ιαπωνία και η Νότιος Κορέα ενώ η Ιαπωνία προκρίνει τη συµµετοχή και της Ινδίας, της 

Αυστραλίας και της Νέας Ζηλανδίας επιδιώκοντας να περιορίσει την επιρροή της Κινάς. 

Επίσης, η Ιαπωνία επιδιώκει να εξισορροπήσει την περιφερειακή οικονοµική επιρροή της 

Κινάς µέσω της συµµετοχής της στην ∆ιαειρηνική Οικονοµική Συνεργασία (Trans 

Pacific Partnership) που αποτελεί την αµερικανική πρόταση για την οικονοµική 

ολοκλήρωση της περιοχής. Εντασσόµενη όµως στο µπλοκ των Αµερικανών έρχεται 

αντιµέτωπη µε τη δυσπιστία των λοιπών ασιατικών χωρών. 

 Ο εθνικισµός του κινεζικού λαού τρέφεται κυρίως από την εµπειρία του 

παρελθόντος και επιτείνεται από τις παραπάνω προαναφερθείσες  συµβολικές ενέργειες 

που υποδηλώνουν µη αναγνώριση των ευθυνών για τις βαρβαρότητες που διαπράχθηκαν 

κατά το ιµπεριαλιστικό παρελθόν της Ιαπωνίας παρόλο που έχουν γίνει απολογητικές 

δηλώσεις από όλα τα επίπεδα της ιαπωνικής ηγεσίας ενώ η ιαπωνική αναπτυξιακή 

                                                 
47 Κ. Λυµπερόπουλος, Οι Σχέσεις Κίνας Ιαπωνίας στο Η Κίνα και οι Άλλοι, Εκδόσεις Παπαζήση 2013 
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βοήθεια της δεκαετίας του ’70 θεωρήθηκε από τους ίδιους ως αποζηµίωση για τις 

καταστροφές του πολέµου. 

 Για την Ιαπωνία ο εθνικισµός είναι εκµεταλλεύσιµος στην στήριξη των πολιτικών 

για την εξισορρόπηση στης Κίνας και ως αντίδραση ενός λαού που ανησυχεί για την 

άνοδο της ισχύος ενός πολύ µεγαλύτερου και εχθρικού έθνους ενώ η ίδια του η χώρα 

αντιµετωπίζει σηµαντικές προκλήσεις. 

 Οι γεωστρατηγικές αντιπαλότητες όµως παραµένουν σηµαντικό κοµµάτι των 

ανησυχιών και των δύο κρατών. Για την Κίνα η Ιαπωνία είναι επικίνδυνη για µία σειρά 

από σηµαντικούς λόγους. Καταρχάς φιλοξενεί αµερικανικές στρατιωτικές βάσεις και 

φαίνεται να ευθυγραµµίζεται µε τις στρατηγικές επιλογές των ΗΠΑ. Επίσης, είναι 

κρίσιµος ο ρόλος της σε ενδεχόµενη ανακήρυξη ανεξαρτησίας της Ταϊβάν. Στον 

αντίποδα η ιαπωνική στρατηγική έχει τις δικές της γεωπολιτικές ανησυχίες από τις 

οποίες ξεχωρίζουν αυτές που σχετίζονται µε την έλλειψη στρατηγικού βάθους. Η 

απόσταση που χωρίζει την Ιαπωνία από την ηπειρωτική Ασία είναι 500 µίλια κάτι που 

σηµαίνει ότι είναι εντός της εµβέλειας των κινεζικών βαλλιστικών πυραύλων µέσης 

εµβέλειας. Επίσης, η οικονοµική της οµαλότητα µπορεί να εξασφαλιστεί µόνο από την 

συνεχή και κανονική προµήθεια πόρων από το εξωτερικό λόγω της δικιάς της έλλειψης 

πόρων. Αυτό σηµαίνει ότι η ασφάλειά της είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τις ανοιχτές 

θαλάσσιες οδούς. Λόγω αυτής των ανησυχιών, η Ιαπωνία έχει επενδύσει σε προηγµένα 

συστήµατα αεράµυνας κατά βαλλιστικών πυραύλων όπως είναι τα SD – 3 και PAC – 3 

και το σύστηµα Aegis και το νέο µαχητικό F – 35.  

 Περαιτέρω αµοιβαία καχυποψία προκαλείται από τον ανταγωνισµό των δύο 

οικονοµικών υπερδυνάµεων για τις πηγές ενέργειας και από την ενδεχόµενη στροφή της 

Ιαπωνίας στα πυρηνικά όπλα. Οι ενεργειακές πηγές είναι ο λόγος που και οι δύο χώρες 

ενισχύουν το ναυτικό τους ξεπερνώντας η κάθε µία ξεχωριστού είδους εµπόδια. Η Κίνα 

έχει να υπερπηδήσει την τεχνολογική καθυστέρηση της βιοµηχανίας της σε σχέση µε 

αυτή της Ιαπωνίας και των ΗΠΑ και η Ιαπωνία τους πασιφιστικούς περιορισµούς σε 

επίπεδο νοµοθεσίας αλλά και την έλλειψη οικονοµικών και  ανθρώπινων πόρων. Όσον 

αφορά τα πυρηνικά όπλα όπως προαναφέραµε η Ιαπωνία µπορεί να τα κατασκευάσει 

εντός µηνών, δεδοµένου του τεχνολογικού της επιπέδου και της κατοχής πυρηνικού 

υλικού όµως φαίνεται ότι η µη ύπαρξή τους την εξυπηρετεί διπλωµατικά καθώς µε αυτή 

διατηρεί την αµερικανική προστασία και για αυτό το λόγο γίνεται ανεκτή και από την 

Κίνα. Επίσης, είναι το µεγάλο της διαπραγµατευτικό χαρτί για την ασκούµενη πίεση στη 

Βόρειο Κορέα. 
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 Το πεδίο όπου έχει φανεί όλη η επικινδυνότητα της αντιπαλότητας των δύο πολύ 

ισχυρών κρατών είναι αυτό των νησιών Senkaku/Diaoyu. Πρόκειται για οκτώ 

βραχονησίδες έκτασης επτά τετραγωνικών χιλιοµέτρων, ακατοίκητων, µε πιθανώς 

πλούσιο υπέδαφος σε φυσικούς πόρους. Τα νησιά αυτά ήταν κινεζικής κυριότητας µέχρι 

το σινοϊαπωνικό πόλεµο του 1894-5 όπου µε τη συνθήκη του Σιµονοσέκι 1895 

περιήλθαν σε ιαπωνικό έλεγχο. Στη διάσκεψη του Καΐρου 1943 και του Πότσνταµ 1945 

οι νικήτριες δυνάµεις υποσχέθηκαν την επιστροφή των νησίδων στην Κίνα αλλά εν τέλει 

αποδόθηκαν από τις ΗΠΑ στην Ιαπωνία. Το 2012 το Τόκιο αγόρασε από τους ιδιώτες 

ιδιοκτήτες τις εν λόγω βραχονησίδες προκαλώντας δυναµική αντίδραση από την Κίνα µε 

διαβήµατα, αντιαπωνικές διαδηλώσεις σε όλη τη χώρα καθώς και παρουσία 

στρατιωτικών δυνάµεων στην περιοχή οι οποίες µάλιστα εγκλώβισαν ως στόχους 

ιαπωνικά σκάφη. Με την δήλωση των Ιαπώνων ότι είναι έτοιµοι να αντιδράσουν 

δυναµικά, φάνηκε η επικίνδυνη κλιµάκωση που είχε λάβει το θέµα. Οι αµερικανικές 

ενέργειες στην περιοχή ενίσχυσαν το κλίµα έντασης µέσω των σχεδίων για εγκατάσταση 

νέων αντιπυραυλικών συστηµάτων στο ιαπωνικό έδαφος µε πρόσχηµα τις πυραυλικές 

δοκιµές της Βορείου Κορέας. Η κυβέρνηση Οµπάµα έχει λάβει την απόφαση της 

µεταφοράς του κυρίου όγκου το αµερικανικού ναυτικού στον Ειρηνικό, έχει συµφωνήσει 

στην πώληση νέων όπλων στην Ταϊβάν και αύξηση των αµερικανικών δυνάµεων στις 

Φιλιππίνες. Τα παραπάνω δηµιουργούν ακόµα περισσότερη νευρικότητα στις 

σινοϊαπωνικές σχέσεις. 

 Αν και είναι λογικό καµία χώρα να µην θέλει για τους δικούς της λόγους να 

εκτραχυνθούν οι εντάσεις µεταξύ τους είναι σίγουρο ότι η Ιαπωνία θα προσπαθήσει να 

εξισορροπήσει την επιρροή της Κίνας. Αλλά για να το κάνει αυτό θα πρέπει να υπερβεί 

κάποια θεσµικά κυρίως εµπόδια που οφείλονται στις πασιφιστικές µεταπολεµικές 

δεσµεύσεις της χώρας και για πολλούς την εµποδίζουν από το να είναι µία κανονική 

χώρα. Οι τρεις τοµείς που µπαίνουν κυρίως στο στόχαστρο αυτών που επιθυµούν µία πιο 

δυναµική εξωτερική πολιτική είναι η αναθεώρηση του Συντάγµατος, το ποσοστό του 

ΑΕΠ που διατίθεται στην άµυνα και οι απαγορεύσεις που έχουν τεθεί στην εξαγωγική 

δραστηριότητα της αµυντικής βιοµηχανίας το θέµα της Βορείου Κορέας. 

 Ξεκινώντας µε τις πολιτειακές ρυθµίσεις αναφέρουµε ότι το πιο εµβληµατικό 

χαρακτηριστικό της ιαπωνικής µεταπολεµικής πολιτείας είναι το άρθρο 9 του Ιαπωνικού 

Συντάγµατος
48 

το οποίο απεµπολεί τον πόλεµο ως δικαίωµα του ιαπωνικού κράτους. 

                                                 
48 http://japan.kantei.go.jp/constitution_and_government_of_japan/constitution_e.html 
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Πρόκειται για έναν κανόνα δικαίου και δη συνταγµατικής ισχύος που θυµίζει τη 

συµφωνία του 1928 «Kellogg-Briand» µε την οποία ο πόλεµος πλέον αποκηρυσσόταν 

και έρχεται σε καταφανή αντίθεση µε ότι φαίνεται να είναι η πραγµατικότητα στον 

κόσµο των διεθνών σχέσεων. Αντίστοιχο είναι το πνεύµα του άρθρου 24 του Βασικού 

Νόµου της ∆υτικής Γερµανίας49, χωρίς όµως να υπάρχει τόσο ρητή και απόλυτη 

απαγόρευση του πολέµου. 

Θέτοντας το ιστορικό πλαίσιο50, η διατύπωση µίας τόσο αντιπολεµικής διάταξης 

θεωρήθηκε αναγκαία προκειµένου να διασκεδαστούν οι εντυπώσεις από τη µη δίωξη του 

αυτοκράτορα ως εγκληµατία πολέµου, αν και δεν είναι ξεκάθαρο αν η διάταξη ήταν 

έµπνευση του Ιάπωνα πρωθυπουργού  Kijūrō Shidehara ή συνεργάτη του στρατηγού 

Mac Arthur. Σε κάθε περίπτωση, το άρθρο 9 του Ιαπωνικού Συντάγµατος θεωρήθηκε 

αναγκαίο για την επανένταξη της Ιαπωνίας στο διεθνές σύστηµα. Είναι, πάντως, αλήθεια 

πως πολύ γρήγορα συγκροτήθηκαν ιαπωνικές ένοπλες δυνάµεις, όταν οι αµερικανικές 

δυνάµεις κατοχής στάλθηκαν στο µέτωπο του Πολέµου της Κορέας και η ερµηνεία της 

συνταγµατικής διάταξης που δόθηκε από τα ανώτατα δικαστικά όργανα επέτρεψε τη 

συµµετοχή τους σε διεθνείς οργανισµούς, καθώς και τη σύναψη της ιαπωνοαµερικανικής 

αµυντικής συµφωνίας του 1960. 

Επίσης, είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι από την πρώτη κιόλας µεταπολεµική 

δεκαετία υπήρχαν φωνές κατά των περιορισµών. Η υποστήριξη των αιτιάσεων κατά των 

περιορισµών όσον αφορά τη στρατιωτική δύναµη της Ιαπωνίας εδραζόταν σε δύο κυρίως 

θεωρήσεις. Πρώτον, υπήρχαν αυτοί που θεωρούσαν αφύσικο για µια ισχυρή δύναµη να 

µη διαθέτει στρατιωτικές δυνάµεις, όπως όλες οι άλλες χώρες διαθέτουν και είναι 

σύµφωνες βέβαια και µε το διεθνές δίκαιο
51. ∆εύτερον, η απουσία στρατιωτικής 

υποδοµής εκλαµβανόταν ως µία ακόµα πτυχή της αµερικανικής επιβολής επί της 

Ιαπωνίας
52. 

∆ε θα πρέπει, όµως, να θεωρήσουµε ότι το συνταγµατικό άρθρο 9 δεν 

εξυπηρέτησε και ιαπωνικά συµφέροντα. Αντιθέτως, το µεταπολεµικό δόγµα της 

Ιαπωνίας (είναι γνωστό µε το όνοµα του Ιάπωνα πρωθυπουργού Shigeru Yoshida) δίνει 

προτεραιότητα στην οικονοµική ανασυγκρότηση έχοντας εξασφαλισµένη την προστασία 

                                                 
49 http://www.iuscomp.org/gla/statutes/GG.htm#24 
50 http://www.loc.gov/law/help/JapanArticle9.pdf 
51 Οι απόψεις υπέρ ενός «κανονικού κράτους» µόνοι καινοφανείς δεν είναι. 
52 Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσονται και οι ιαπωνικές αιτιάσεις κατά των αµερικανικών βάσεων στα ιαπωνικά 
νησιά. 



 51 

της από τον αµερικανικό παράγοντα53. Ο µεγάλος κίνδυνος αυτού του στρατηγικού 

εναγκαλισµού των δύο δυνάµεων ήταν πάντα να παρασυρθεί η Ιαπωνία στις πολεµικές 

περιπέτειες των ΗΠΑ. Έτσι, µε την πολιτειακή απαγόρευση η Ιαπωνία παρέµενε 

ασφαλής και αµέτοχη από τις αµερικανικές πολεµικές εµπλοκές ανά την υφήλιο λόγω 

της αδυναµίας της να ανταποκριθεί σε οποιαδήποτε επιχειρησιακή ανάγκη θα προέκυπτε 

σε περίοδο στρατιωτικών κρίσεων,. 

Ο πιο ένθερµος υποστηρικτής της ανάληψης περισσότερων πρωτοβουλιών  από 

την ιαπωνική κυβέρνηση είναι οι ΗΠΑ. Η µεγαλύτερη συµµετοχή των ιαπωνικών 

δυνάµεων σε επιχειρήσεις όπου απαιτούνται και επιπλέον στρατιωτικές δυνάµεις 

αποτελεί διαχρονικό αίτηµα των αµερικανικών κυβερνήσεων. Η πιο τραυµατική εµπειρία 

για την ιαπωνική εξωτερική πολιτική ήταν ο Πόλεµος του Κόλπου όπου παρόλη τη 

σηµαντική οικονοµική συνεισφορά της Ιαπωνίας (10 - 13 δις. δολάρια) 54, η απουσία της 

από την εµπόλεµη ζώνη, ακόµα και η διστακτικότητα της να συµµετάσχει σε 

υποστηρικτικές επιχειρήσεις της συµµαχίας θεωρήθηκε πλήγµα για το κύρος της 

Ιαπωνίας, αλλά ήταν παράλληλα µια νέα ώθηση προς την κατεύθυνση του 

επαναπροσδιορισµού του ρόλου των ιαπωνικών Ε∆. 

Στην πιο πρόσφατη εξέλιξη, η κυβέρνηση του Ιάπωνα πρωθυπουργού Shinzo 

Abe, αποτυγχάνοντας να εξασφαλίσει την απαραίτητη κοινοβουλευτική στήριξη για την 

συνταγµατική αναθεώρηση του άρθρου 9, πέτυχε την αποδοχή της ερµηνείας του εν 

λόγω άρθρου55 που θα επιτρέπει στις ένοπλες δυνάµεις της Ιαπωνίας να προστρέξουν σε 

υποστήριξη συµµαχικού κράτους που δέχεται επίθεση µε την προϋπόθεση ότι 

διακυβεύονται ζωτικά συµφέροντα της Ιαπωνίας, το κράτος αυτό έχει ρητά ζητήσει 

βοήθεια, δεν υπάρχει άλλη προσφορότερη επιλογή και γίνεται χρήση της ελάχιστης 

δυνατής βίας. Πρόκειται για ένα ευαίσθητο πολιτικά θέµα για την ιαπωνική κοινωνία που 

αποδίδει στο αντιπολεµικό πολίτευµα την επιτυχία των 68 συνεχόµενων ετών ειρήνης 

και οικονοµικής ανάπτυξης56,57. 

Ο σηµερινός Ιάπωνας πρωθυπουργός Shinzo Abe, αντιπροσωπεύει τις πιο 

συντηρητικές απόψεις ενός κεντροδεξιού κόµµατος που κυβερνά σχεδόν αδιάλειπτα στη 

                                                 
53 Για να αντιληφθούµε το µέγεθος την εξοικονόµησης πόρων που απόλαυσε η ιαπωνική οικονοµία αρκεί 
να σηµειώσουµε ότι ακόµα και σήµερα η στρατιωτική απειλή της ανερχόµενης Κίνας παραµένει κλάσµα 
της σοβιετικής κατά τον Ψυχρό Πόλεµο. 
54 http://www.nippon.com/en/features/c00202/ Η λεγόµενη διπλωµατία των επιταγών. Αντίστοιχη στάση 
κράτησε και η Γερµανία η οποία αντιµετώπιζε αντίστοιχου είδους πολιτικούς και δικαιϊκούς περιορισµούς. 
55 http://www.reuters.com/article/2014/07/01/us-japan-defense-idUSKBN0F52S120140701 
56 http://www.economist.com/blogs/banyan/2014/05/japans-pacifist-constitution 
57 http://thediplomat.com/2014/04/article-9-of-japans-constitution-nobel-peace-prize-laureate-material/ 
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µεταπολεµική Ιαπωνία. Αναδείχθηκε στη πρωθυπουργία κυρίως λόγω των δραστικών 

προτάσεών του για τη χρονίζουσα στασιµότητα της ιαπωνικής οικονοµίας και λόγω των 

χαµηλών ποσοστών δηµοφιλίας της προηγούµενης κυβέρνησης του ∆ηµοκρατικού 

Κόµµατος Ιαπωνίας. Πρόκειται για ένα πολιτικό που επιδιώκει να αγγίξει τις πατριωτικές 

χορδές της ιαπωνικής κοινωνίας και είναι υπέρ ενός ενεργότερου ρόλου της Ιαπωνίας 

στο διεθνές σύστηµα, ενώ οι προθέσεις του να εξισορροπήσει την ανερχόµενη Κίνα 

θεωρούνται δεδοµένες. Θα ήταν σηµαντικό, ίσως, να πούµε ότι κατά τη διάρκεια της 

προηγούµενης πρωθυπουργικής του θητείας η Υπηρεσία Άµυνας αναβαθµίστηκε σε 

Υπουργείο, ενέργεια η οποία προκάλεσε πολλαπλές επιπτώσεις τόσο ως προς το κύρος 

των Ε∆ στην ιαπωνική κοινωνία αλλά κυρίως ως προς τους συσχετισµούς ισχύος εντός 

του ιαπωνικού πολιτικού συστήµατος και συγκεκριµένα της παρουσίας του εκάστοτε 

Υπουργού Άµυνας στα ανώτερα κρατικά συµβούλια58 όσο και στην ενδυνάµωση της 

γραφειοκρατίας του Υπουργείου αυτού που µέχρι τώρα ήταν υποβαθµισµένη σε σχέση 

µε αυτή των υπολοίπων υπουργείων59. 

Σε σχέση µε τις ιαπωνικές ένοπλες δυνάµεις επικρατεί η εντύπωση πώς είναι 

χαµηλών δυνατοτήτων και χρηµατοδοτούνται µε ελάχιστες πιστώσεις – το περιώνυµο 

1% του ΑΕΠ. Η πραγµατικότητα όµως είναι διαφορετική. Η Ιαπωνία διαθέτει πολεµικό 

εξοπλισµό που από τεχνολογικής πλευράς δεν συγκρίνεται µε καµία από τις άλλες 

γειτονικές της χώρες. Επίσης, η βιοµηχανία της είναι σε θέση να παράγει εφόσον της 

δοθούν τα δικαιώµατα οπλικά συστήµατα εφάµιλλα των αµερικανικών. Και επίσης, λόγω 

της συµµαχίας της µε τις ΗΠΑ έχει προµηθευτεί αντιπυραυλικά συστήµατα που είναι ότι 

πιο σύγχρονο υπάρχει στην αντιαεροπορική προστασία. Επίσης, τα τελευταία χρόνια 

πολλά έχουν αλλάξει όσον αφορά το status των ιαπωνικών ενόπλων δυνάµεων.  

Από κοινωνιολογικής πλευράς είναι πολύ σηµαντική η αλλαγή της αντίληψης για 

τις ένοπλες δυνάµεις. Πλέον αντιµετωπίζονται µε πολύ λιγότερη καχυποψία και τα 

στελέχη γίνονται πιο ευπρόσδεκτα σε διάφορες περιστάσεις. Αν και οι Ίαπωνες 

παραµένουν ο πιο απρόθυµος λαός να πολεµήσει, πρόκειται για µία σηµαντική αλλαγή 

από τον καιρό που ήταν αδύνατον να δει κάποιος ένστολο στέλεχος των σωµάτων 

ασφαλείας στο δρόµο αν δεν ήταν σε ώρα υπηρεσίας. Από τα πρώτα µεταπολεµικά 

χρόνια µέχρι και την διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης οι ένοπλες δυνάµεις κυµαίνονταν 

από αναγκαίο κακό έως συµµαχική υποχρέωση για τους Ιάπωνες. Και αυτή η κοινωνική 

υποβάθµιση αντανακλούσε και στο πολιτικό – διοικητικό προσωπικό του κυβερνητικού 

                                                 
58 http://thediplomat.com/2013/12/japans-evolving-security-architecture/ 
59 R. Samuels, Securing Japan,  Cornell University Press, 2007 
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τοµέα της άµυνας. Όπου αντί για υπουργείο υπήρχε «Υπηρεσία» και τα γραφειοκρατικά 

στελέχη της δεν είχαν τις ίδιες προοπτικές σταδιοδροµίας όπως τα στελέχη των άλλων 

υπουργείων και επιπλέον και σε αυτή ακόµα την υπηρεσία προϊστάµενοι τοποθετούνταν 

ανώτεροι δηµόσιοι υπάλληλοι από άλλα Υπουργεία. Φυσικά, για αυτές τις αλλαγές 

πολλά οφείλονται και στην πάροδο του χρόνου καθώς µε το πέρασµα των δεκαετιών τα 

νέα στελέχη δεν διακρίνονται για την εχθρότητά τους απέναντι στους δηµοκρατικούς 

θεσµούς και οι νεότεροι πολιτικοί τους εντάσσουν µε λιγότερη διστακτικότητα στα 

σχέδια τους για την ενίσχυση της διεθνούς θέσης της χώρας τους. Η ευµενή διάθεση 

απέναντι στις δυνάµεις αυτοάµυνας έχει ευεργετική επίδραση κατά την στρατολόγηση 

νέων από µία ταχέως γηράσκουσα κοινωνία. Μία ιδιαίτερα σηµαντική αλλά ελάχιστα 

γνωστή µετάλλαξη των τελευταίων χρόνων που αφορά τις ιαπωνικές ένοπλες δυνάµεις 

είναι η ενίσχυση του λιµενικού σώµατος σε τέταρτο κλάδο των ιαπωνικών ενόπλων 

δυνάµεων. Η αλλαγή των αρµοδιοτήτων του έγινε στο πλαίσιο της θέσπισης 

αντιτροµοκρατικής νοµοθεσίας. Αν και η επίσηµη αποστολή του είναι η διατήρηση της 

τάξης και οργανικά ανήκει στο Υπουργείο Γης, Υποδοµών και Μεταφορών
60 εκτός από 

την περίπτωση συναγερµού όπου τίθεται στην ιεραρχία του Υπουργείου Άµυνας, στην 

πραγµατικότητα έχει τους λιγότερο περιοριστικούς κανόνες εµπλοκής από όλους τους 

άλλους κλάδους του ιαπωνικού στρατού. Πολιτικά η ενίσχυση σε µέσα και προσωπικό 

του Λιµενικού Σώµατος υπήρξε εξαιρετικά αποτελεσµατική καθώς πολιτικές παρατάξεις 

που δίσταζαν να εγκρίνουν εξοπλισµούς για τον λοιπό ιαπωνικό στρατό δεν είχαν 

πρόβληµα να εγκρίνουν προϋπολογισµούς για την ενίσχυση της θαλάσσιας ασφάλειας 

και της διεθνούς συνεργασίας. 

 Το ιαπωνικό λιµενικό σώµα έχει ενισχυθεί τόσο πολύ που ισοδυναµεί µε περίπου 

το µισό στόλο επιφανείας της Κίνας ενώ οι προϋπολογισµοί του τείνουν συνεχώς να 

αυξάνονται
61.Άλλωστε το ιαπωνικό λιµενικό σώµα δρα σε περιοχές που δεν 

περιορίζονται εντός των ιαπωνικών χωρικών υδάτων αλλά στο πλαίσιο πολυεθνικών 

αποστολών µε σκοπούς ανθρωπιστικούς ή επιβολής της τάξης µπορεί να έχει παρουσία 

σε όλο τον πλανήτη. Επίσης, η παροχή µεγάλων σκαφών για την ενίσχυση του λιµενικού 

τους σε άλλες χώρες έχει ενισχύσει την προσπάθεια προσεταιρισµού συµµάχων. 

                                                 
60 http://www.kaiho.mlit.go.jp/e/shigoto/index_e.htm 
61 http://www.japantimes.co.jp/news/2014/08/27/national/japan-coast-guard-seek-double-budget-expand-
senkaku-patrols/#.VBvFTJSSxDQ 
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Αντίστοιχες, προµήθειες σκαφών από την Ιαπωνία έχουν κάνει η  Ινδονησία και 

Μαλαισία και επίκειται η προµήθεια από το Βιετνάµ62. 

 Μία άλλη πτυχή της εξωτερικής πολιτικής της Ιαπωνίας σχετίζεται µε τις 

θεσµικές απαγορεύσεις που αφορούν την εξαγωγή όπλων. Πιο συγκεκριµένα, ο έλεγχος 

των εξαγωγών οπλικών συστηµάτων διέπεται από τρεις αρχές οι οποίες καθιερώθηκαν το 

196763. Οι αρχές αυτές απαγορεύουν τις εξαγωγές όπλων α) σε χώρες του 

κουµουνιστικού µπλοκ, β) σε χώρες που υφίστανται ως κύρωση την απαγόρευση 

προµήθειας στρατιωτικού εξοπλισµού σύµφωνα µε απόφαση του Συµβουλίου Ασφαλείας 

του ΟΗΕ και γ) σε όσες χώρες έχουν εµπλακεί ή είναι εξαιρετικά πιθανό να εµπλακούν 

σε πολεµικές συγκρούσεις. Στο ίδιο πνεύµα είναι πολύ αυστηρή η νοµοθεσία που 

σχετίζεται µε επενδύσεις σε άλλες χώρες στην πολεµική βιοµηχανία αλλά και στην 

συµµετοχή σε κοινοπραξίες εταιρειών για την από κοινού ανάπτυξη οπλικών 

συστηµάτων. Φυσικά, πολιτικές ηγεσίες που επιθυµούν µία πιο δυναµική εξωτερική 

πολιτική αναζητούν τρόπους να υπερβούν αυτά τα εµπόδια. Άλλωστε ήδη έχουν γίνει 

πολλές εξαιρέσεις των παραπάνω αρχών κυρίως µε µεταφορά τεχνογνωσίας στις ΗΠΑ. 

Στο πλαίσιο πάντως της δηµιουργίας συµµαχιών εξισορρόπησης της κινεζικής επιρροής 

στην περιοχή η δυνατότητα µεταφοράς πολεµικής τεχνολογίας σε σύµµαχα κράτη 

αποτελεί σίγουρα ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα. Προς αυτή την κατεύθυνση υπήρξαν 

διάφορες µεταρρυθµίσεις που χαλαρώνουν τον αυστηρό έλεγχο των εξαγωγών όπλων64. 

Ακόµα και µετά από αυτές τις µεταρρυθµίσεις βέβαια αποκλείεται η αγορά όπλων να 

κατακλυστεί από ιαπωνικής κατασκευής άρµατα και αεροσκάφη. Στην διεθνή αγορά η 

ιαπωνική παρουσία θα σχετίζεται κυρίως µε κάποια µέρη κινητήρων ή τεχνολογίες στις 

επικοινωνίες όπου µεγάλες ιαπωνικές εταιρείες έχουν να προσφέρουν ανταγωνιστικά 

προϊόντα. Από τις µεταβολές στο νοµοθετικό πλαίσιο µπορούµε να εντοπίσουµε 

οικονοµικά και διπλωµατικά οφέλη. Στον οικονοµικό τοµέα, ο αποκλεισµός των 

ιαπωνικών εταιρειών από την παγκόσµια αγορά αφενός τους στερούσε αγορές αλλά στον 

αντίποδα ήταν και προστατευµένες ως κλάδος από το ιαπωνικό κράτος το οποίο πλήρωνε 

για τα προïόντα τους πολύ ακριβότερα από ότι µπορούσε να προσφέρει ο διεθνής 

ανταγωνισµός. Με την προσφορά µεγαλύτερης ελευθερίας στις αµυντικές βιοµηχανίες, 

τους δίνεται κίνητρο να κάνουν περισσότερες επενδύσεις και να κάνουν πιο 

ανταγωνιστικές τις τιµές τους αυξάνοντας την κερδοφορία τους από τις αγορές του 

                                                 
62 http://www.reuters.com/article/2014/06/01/us-asia-security-vietnam-idUSKBN0EC13R20140601 
63 http://www.mofa.go.jp/policy/un/disarmament/policy/ 
64 http://www.reuters.com/article/2014/04/01/us-japan-defence-idUSBREA2U1VF20140401 
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εξωτερικού.  Επίσης, οι ιαπωνικές εταιρείες θα ωφεληθούν από τη συµµετοχή τους σε 

πολυεθνικές συνεργασίες που για την αµυντική βιοµηχανία σε παγκόσµιο επίπεδο είναι ο 

κανόνας
65 Οι συµµετοχές σε πολυεθνικά projects δεν είναι επωφελή µόνο όσον αφορά 

την εµπορική προώθηση των εξοπλισµών αλλά και για την ανταλλαγή τεχνογνωσίας που 

µακροπρόθεσµα εξασφαλίζουν την ανταγωνιστικότητα των ιαπωνικών προϊόντων – η 

µεταφορά τεχνολογιών που αναπτύχθηκαν στον αµυντικό τοµέα για εµπορικούς σκοπούς 

και αντιστρόφως είναι ιδιαίτερα ευχερής σε µία χώρα µε πλούσια παράδοση στη 

βιοµηχανική έρευνα όπως είναι η Ιαπωνία – αλλά της εξασφαλίζει και διπλωµατικά 

κέρδη αφού η συνεργασία στην ανάπτυξη στρατιωτικών τεχνολογιών αιχµής όπως τα 

αντιβαλλιστικά συστήµατα υπήρξε µόνιµο αίτηµα των ΗΠΑ και αφετέρου είναι ένα πολύ 

καλό µέσο για τη  σύσφιγξη διακρατικών σχέσεων
66. Τέλος, το άνοιγµα των αµυντικών 

βιοµηχανιών στη παγκόσµια αγορά µπορεί να εξυπηρετήσει και τη διατήρηση του ίδιου 

πολύ χαµηλού ποσοστού του ΑΕΠ που διατίθεται για τον αµυντικό τοµέα. Το 1% του 

ΑΕΠ µε το οποίο καλύπτεται εν πολλοίς ο προϋπολογισµός του ιαπωνικού υπουργείο 

άµυνας έχει αποκτήσει µία συµβολική σηµασία για τον ιαπωνικό κοινό. Αν και στην 

πραγµατικότητα οι πιστώσεις για την άµυνα είναι πολύ µεγαλύτερες αλλά 

συµπεριλαµβάνονται στους προϋπολογισµούς άλλων τοµέων πχ διατήρηση της τάξης 

βλέπε λιµενικό σώµα ή έρευνας και ανάπτυξης βλέπε ανάπτυξη καινοτοµιών για 

στρατιωτικές εφαρµογές, η ευθεία αύξηση του 1% του ΑΕΠ θα απορροφούσε πολιτικό 

κεφάλαιο από οποιαδήποτε κυβέρνηση το επιχειρούσε.  

 Όσον αφορά στις σχέσεις Ιαπωνίας  - Βορείου Κορέας αυτές χαρακτηρίζονται 

από έντονη δυσπιστία για ιδεολογικούς και ιστορικούς λόγους. Από την οπτική γωνία της 

Πιονγκγιανγκ η ευθυγράµµιση της Ιαπωνίας µε τις ΗΠΑ καθώς και το ιµπεριαλιστικό 

της παρελθόν δεν αφήνουν περιθώρια βελτιώσεις των διακρατικών τους σχέσεων. Από 

την πλευρά του Τόκιο, η Βόρειος Κορέα λόγω του απολυταρχικού της καθεστώτος, του 

µιλιταρισµού που την χαρακτηρίζει αλλά και ειδικά λόγω του ζητήµατος των 

απαχθέντων Ιαπώνων πολιτών από βορειοκορεάτες κατά τα τέλη της δεκαετίας του ’70 

και τις αρχές της δεκαετίας του ’80 την καθιστούν έναν απροσάρµοστο γείτονα. Αν και η 

                                                 
65 Για την ευρωατλαντική συνεργασία µεταξύ των εταιρειών στον αµυντικό τοµέα 
http://www.flightglobal.com/blogs/the-dewline/2009/05/lockheed-martin-partners-with/ και για την 
ινδορωσική 
http://in.rbth.com/economics/2014/08/07/hypersonic_missiles_are_the_future_for_india_and_russia_new_
brahmos_37249.html 
66 Τον τελευταίο καιρό υπάρχει έντονη κινητικότητα όσον αφορά την προµήθεια ιαπωνικών υποβρύχιων 
από την Αυστραλία,  http://online.wsj.com/articles/australia-nears-deal-to-buy-up-to-10-japanese-
submarines-1410166854 
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Βόρειος Κορέα είναι πάµφτωχη σε σχέση µε την Ιαπωνία παρόλα αυτά από τους 

επιτελείς των Υπουργείων Εξωτερικών και Άµυνας θεωρείτε ως µία από τις πιο 

επικίνδυνες απειλές  κατά της ασφάλειας των Ιαπώνων. Φυσικά οι προκλητικές 

συµπεριφορές της Βορείου Κορέας ενισχύουν τα ιαπωνικά αισθήµατα εχθρότητας σε 

σηµείο µάλιστα που οι ενέργειες της βορείου Κορέα προσφέρουν περισσότερη βοήθεια 

και στρέφουν το εκλογικό σώµα σε περισσότερο συντηρητικές κυβερνήσεις. Απέναντι 

στην Κίνα τα εχθρικά αισθήµατα υποβιβάζονται από αυτούς που τονίζουν τη σηµασία 

των οικονοµικών σχέσεων τους. Αντίθετα στην περίπτωση της Βορείου Κορέας δεν 

υπάρχουν τέτοιες δεύτερες σκέψεις. Ακόµη, οι όποιες υπαρκτές απειλές πηγάζουν από 

την παρανοϊκή εξωτερική πολιτική της Βορείου Κορέας έχουν πολύ προσοδοφόρα 

χρησιµοποιηθεί από τις ιαπωνικές ηγεσίες για να δικαιολογήσουν την αγορά νέου 

πολεµικού εξοπλισµού και τη µεταβολή των κανόνων εµπλοκής και του αµυντικού 

δόγµατος.  

Ενδεικτική περίπτωση είναι αυτή της εκτόξευσης του πυραύλου Taepodong τον 

Αύγουστο του 1998 όπου ακόµα και οι ΗΠΑ επιβεβαίωσαν ότι επρόκειτο για 

αποτυχηµένη εκτόξευση δορυφόρου και οι επιτελείς του ιαπωνικού υπουργείου άµυνας 

δεν έδειξαν καµία ανησυχία. Παρόλα αυτά η τροχιά ενός βορειοκορεάτικου πυραύλου 

µέσα από τον ιαπωνικό εναέριο χώρο προκάλεσε τέτοια δυναµική που ψηφίστηκε 

νοµοθεσία η οποία επιτρέπει την κατασκευή και χρήση κατασκοπευτικού δορυφόρου, 

κάτι που παραβιάζει την αρχή της µη στρατιωτικής χρήσης του διαστήµατος. Επίσης, 

δόθηκε το πράσινο φως στην ιαπωνική κυβέρνηση να συνεργαστεί µε τις ΗΠΑ για την 

έρευνα στην αντιπυραυλική άµυνα. Επίσης, η κοινή γνώµη φαίνεται να µην ερεθίζεται 

όταν άρχισαν να καταρτίζονται σχέδια προληπτικών επιθέσεων ενόψει άµεσου κινδύνου 

ή όταν διατυπώθηκαν πρόταση υπέρ της εξαίρεσης των ΗΠΑ από την απαγόρευση των 

εξαγωγών των οπλικών συστηµάτων.  

Επίσης, τον Ιούλιο του 2006 η Βόρειος Κορέα σε δοκιµή των πυραύλων της έριξε 

στην θάλασσα της Ιαπωνίας επτά πυραύλους διαφόρου βεληνεκούς. Στην ιαπωνική 

δηµόσια συζήτηση κυριάρχησε κυρίως η υποτιθέµενη εξοπλιστική αδυναµία της 

Ιαπωνίας παρά το θέµα της αρµοδιότητας των υπηρεσιών της να απαντήσουν. Έτσι, σε 

αυτό το πλαίσιο, συζητήθηκε αν θα πρέπει να παραχθούν πύραυλοι τύπου cruise και αν 

το δόγµα της αµυντικής πολιτικής από «άρνηση» πρέπει να µεταλλαχθεί σε «τιµωρία».  

Οι σχέσεις Ιαπωνίας – Βορείου Κορέας κατά καιρούς έχουν φθάσει και σε ένα 

καλό επίπεδο όπως στη συνάντηση Κοϊζούµι – Κιµ το 2003 όταν η Βόρειος Κορέα 

παραδέχθηκε ότι είχε απαγάγει Ιάπωνες πολίτες και θα επέτρεπε την επιστροφή τους. Σε 
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πολύ σύντοµο όµως χρονικό διάστηµα η ιαπωνική γνώµη µπορούσε πολύ εύκολα να 

φορτιστεί αρνητικά απέναντι σε οποιαδήποτε προσέγγιση µε το κουµουνιστικό κράτος 

και ως εκ τούτου η κατάσταση παραµένει σταθερά αρνητική. Επί του παρόντος έχουν 

επιβληθεί µία σειρά πολυµερών αλλά και µονοµερών οικονοµικών κυρώσεων στο 

καθεστώς της Πιόνγκ Γιάνγκ λόγω των πυρηνικών της δοκιµών ενώ ο παρών 

πρωθυπουργός διαπραγµατεύεται πιθανή άρση τους προκειµένου να ενθαρρύνει την 

πρόοδο στις διαπραγµατεύσεις για το θέµα των αγνοούµενων. 

Ένα άλλο θέµα που σχετίζεται µε τη Βόρειο Κορέα είναι το θέµα των πυρηνικών. 

Το θέµα παραµένει ψηλά στην επικαιρότητα λόγω των συνεχών και αποτυχηµένων 

διαπραγµατεύσεων µεταξύ των µεγαλύτερων χωρών στην περιοχή για την διευθέτηση 

του θέµατος των πυρηνικών δοκιµών από την Πιονγκγιανγκ. Για αναθεωρητικούς 

πολιτικούς όπως ο Shinzo Abe. Η ύπαρξη πυρηνικών όπλων από τη Βόρειο Κορέα χωρίς 

να έχει στην κατοχή του το Τόκιο αντίστοιχα όπλα είναι απαράδεκτη. Η µόνη εγγύηση 

που µπορεί να καθησυχάσει την Ιαπωνία από το να αναπτύξει πυρηνικά όπλα είναι αυτή 

της αµερικανικής οµπρέλας. Μιας και όλοι συµφωνούν ότι µία πυρηνική Ιαπωνία θα 

ήταν αιτία αναστάτωσης για όλη την περιοχή, η αµερικανική προστασία γίνεται ως ένα 

βαθµό ανεκτή και από άλλες χώρες, συµπεριλαµβανοµένης της Κίνας. 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι οι σχέσεις της Ιαπωνίας µε την Νότιο Κορέα 

είναι επίσης σε άσχηµο σηµείο και µάλλον χειροτερεύουν µετά την εκπεφρασµένη 

πρόταση της ιαπωνικής κυβέρνησης να επανεξεταστεί ιστορικά το θέµα της σεξουαλικής 

εκµετάλλευσης γυναικών από την Κορέα από τον αυτοκρατορικό στρατό κατά την 

αποικιακή περίοδο της Ιαπωνίας. Επίσης, η Νότιος Κορέα ως µία από τις ασιατικές 

τίγρεις αποτελεί οικονοµικό ανταγωνιστή της Ιαπωνίας αν και υστερεί σηµαντικά 

δηµογραφικά. Επίσης, όσον αφορά το θέµα της επανένωσης των δύο χωρών, η Ιαπωνία 

απολαµβάνει κάποιο όφελος από την παρούσα κατάσταση καθώς σε περίπτωση 

επανένωσης είναι πολύ πιθανό η Κορεατική χερσόνησος για λόγους ιστορικούς, 

γεωπολιτικούς κλπ να ενταχθεί στη σφαίρα επιρροής της Κίνας και όχι του δυτικού 

κόσµου. Και αυτό είναι ένα ενδεχόµενο που φυσικά απασχολεί ιδιαίτερα την ιαπωνική 

ηγεσία.  
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Συµπεράσµατα 

 

 Από τη σύντοµη παραπάνω επισκόπηση πιστεύουµε ότι συνάγεται µία κεντρική 

διαπίστωση. Καµία εκ των ανωτέρω προκλήσεων δε µπορεί να εξεταστεί και να 

αντιµετωπιστεί ξεχωριστά αλλά απαιτείται µία «ολιστική» αντιµετώπιση. Με άλλα λόγια  

υπάρχει ανάγκη για µία υψηλή στρατηγική η οποία θα πρέπει να είναι αρκετά 

εξειδικευµένη αλλά και ρηξικέλευθη για να διαµορφώσει ένα νέου πολιτικό – κοινωνικό 

- οικονοµικό σύστηµα που θα είναι ικανό να αντιµετωπίσει µε επιτυχία διαφορετικές 

καταστάσεις από αυτές που αντιµετώπισε τόσο αποτελεσµατικά τις πρώτες 

µεταπολεµικές δεκαετίες. 

 Στην παρούσα εργασία ξεχωρίσαµε και αναλύσαµε τρεις λόγους που κάνουν τους 

Ιάπωνες επιτελείς να ανησυχούν για τη µακροπρόθεσµη προοπτική της ισχύος του 

πράγµατι ισχυρού κράτους τους. Οι λόγοι αυτοί είναι οι δηµογραφικές τάσεις, η σχετική 

οικονοµική παρακµή και ο τρόπος αντιµετώπισης των απειλών από το άµεσο περιβάλλον 

της. 

 Όσον αφορά το δηµογραφικό πρόβληµα της Ιαπωνίας πράγµατι οι αναφορές που 

συντάσσονται από έγκυρους φορείς σκιαγραφούν ένα µη βιώσιµο µακροπρόθεσµα ρυθµό 

αναπαραγωγής του ιαπωνικού πληθυσµού. Ετησίως οι Ιάπωνες µειώνονται κατά ένα 

εκατοµµύριο, στοιχείο πρωτοφανές για σύγχρονο κράτος. Ο ρυθµός αυτός 

υπογεννητικότητας αναµένεται να συνεχιστεί και τα επόµενα χρόνια. Επίσης, αυτό που 

κάνει την Ιαπωνία µία ιδιαίτερη περίπτωση είναι και ο γοργότατος ρυθµός µε τον οποίο 

γηράσκει. Ουσιαστικά είναι το αποτέλεσµα του πολύ χαµηλού αριθµού νέων γεννήσεων 

σε συνδυασµό µε το πιο εκτεταµένο προσδοκώµενο όριο ζωής. Η κατάσταση αυτή έχει 

πολλές επιπτώσεις σε διάφορα επίπεδα της ιαπωνικής πολιτείας. Πολύ σηµαντικές είναι 

οι δηµοσιονοµικές πιέσεις που προκαλούνται από ένα γηράσκοντα πληθυσµό καθώς 

αφενός οι πολίτες της τρίτης ηλικίας έχουν πια αποσυρθεί από την αγορά εργασίας και 

ως εκ τούτου δε συνεισφέρουν στην παραγωγική διαδικασία και δεν καταβάλουν 

εισφορές πλέον στα ασφαλιστικά τους ταµεία και αφετέρου µετά από δεκαετίες 

καταβολής υψηλών ασφαλιστικών εισφορών πλέον αναµένουν γενναιόδωρες συντάξεις 

σύµφωνα και µε τα ιαπωνικά ειωθότα που επιφυλάσσουν µία ιδιαίτερη θέση για τα 

σεβαστά υπερήλικα µέλη της κοινωνίας. Ο τοµέας όµως που απορροφά περισσότερους 

πόρους είναι το κράτος προνοίας. Οι συνταξιούχοι Ιάπωνες έχουν αυξηµένες ανάγκες 

ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης οι οποίες καλύπτονται από το ιαπωνικό κράτος. Για την 
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παροχή των εν λόγω υπηρεσιών ασφαλώς απαιτούνται και οι επαγγελµατίες του ιατρικού 

και παραϊατρικού χώρου. Σε µία χώρα µε εργατική δύναµη που συνεχώς µειώνεται θα 

είναι µία απαιτητική διαδικασία για τις αρµόδιες υπηρεσίες να προσλάβουν το ανάλογο 

προσωπικό και µάλιστα σε συνθήκες όπου το κόστος εργασίας θα είναι αυξηµένο λόγω 

της έλλειψης άφθονου εργατικού δυναµικού. Η έλλειψη ανθρώπινου δυναµικού γίνεται 

εµφανής γενικότερα και στην οικονοµία όπου παρά τις καινοτόµες τεχνολογικές 

εφαρµογές πολλοί κλάδοι είναι έντασης εργασίας. Τα προβλήµατα που παρατηρούνται 

στον ιδιωτικό τοµέα είναι εµφανή και η πορεία τους καταγράφεται. Πιο σηµαντικό για 

τους Ιάπωνες στρατηγιστές είναι ότι η δεξαµενή από την οποία γίνεται η στρατολόγηση 

προσωπικού των ενόπλων δυνάµεων συνεχώς συρρικνώνεται. Αυτό έχει µέτρια επίδραση 

στη µαχητική ικανότητα των ιαπωνικών ενόπλων δυνάµεων εφόσον ο ρόλος τους 

περιορίζεται στην υπεράσπιση του πατρίου εδάφους. Στην πραγµατικότητα όµως 

σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες οδηγίες του ιαπωνικού κράτους, οι ένοπλες δυνάµεις θα 

πρέπει να αποκτήσουν δεξιότητες, ικανότητες και εξοπλισµό ώστε να µπορούν να 

αντιµετωπίσουν ταυτόχρονα πολύπλοκες απειλές, να συµµετάσχουν σε πολυεθνικές 

επιχειρήσεις και να αντιµετωπίσουν το εκτεταµένο πρόγραµµα αναβάθµισης των 

κινεζικών ενόπλων δυνάµεων. Εν τέλει, ο πραγµατικός κίνδυνος για την Ιαπωνία που 

προκύπτει από την επιδεινούµενη δηµογραφική κατάσταση είναι η έλλειψη των 

απαιτούµενων µέσων για να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων όταν απαιτείται πλέον 

µία πιο ενεργή εξωτερική πολιτική. Όταν δεν υπάρχουν αρκετοί εργαζόµενοι για τις 

υπηρεσίες υγείας των ηλικιωµένων Ιαπώνων, όταν οι ιαπωνικές εταιρείες δεν µπορούν 

να προσλάβουν όλο το αναγκαίο προσωπικό και οι ένοπλες δυνάµεις δυσκολεύονται όλο 

και περισσότερο για να στρατολογήσουν αυξηµένο αριθµό προσωπικού και µάλιστα υπό 

συνθήκες δηµοσιονοµικής πίεσης, υπάρχει ο κίνδυνος να περιθωριοποιηθεί η Ιαπωνία 

από τις εξελίξεις όντας στερηµένη από τα µέσα για να επηρεάσει τις εξελίξεις.  

 Το ενθαρρυντικό σηµείο των δηµογραφικών εκθέσεων που προβλέπουν 

δυσµενείς προοπτικές σε µερικές δεκαετίες είναι ότι οι προβλέψεις αυτές είναι πολύ 

πιθανόν να αλλάξουν καθώς τα σύγχρονα κράτη µπορούν αφενός να βρουν τρόπους να 

καλύψουν τις ανάγκες τους µε λιγότερους πόρους και αφετέρου να υιοθετήσουν 

πολιτικές που να αυξήσουν το ρυθµό υπογεννητικότητας. Έτσι, στον τοµέα της αγοράς 

εργασίας δεδοµένων των µη ευέλικτων µορφών εργασίας που έχουν ένα µεγάλο µέρος 

των εργαζοµένων προτείνεται η αύξηση της συµµετοχής των γυναικών στην αγορά 

εργασίας µε συνθήκες που αφενός θα διευκολύνουν την επαγγελµατική καταξίωσή τους 

και αφετέρου θα τους επιτρέπουν να γίνουν µητέρες και να συµβιβάσουν την 
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επαγγελµατική µε τις οικογενειακή τους ζωή. Επόµενη εναλλακτική πρόταση για την 

µειούµενη εργατική δύναµη είναι η παράταση του εργασιακού βίου των Ιαπώνων. Καθώς 

το προσδοκώµενο όριο ζωής συνεχώς βελτιώνεται, προτείνεται να επιµηκυνθούν και τα 

χρόνια εργασίας που θα είναι απαραίτητα για την συνταξιοδότηση του εργαζόµενου. Μία 

άλλη πρόταση που παραδοσιακά ακούγεται θετικά στα αυτιά της ιαπωνικής κοινωνίας 

είναι η ανάπτυξη τεχνολογικών εφαρµογών. Με αυτές τις καινοτοµίες ελπίζεται ότι η 

αύξηση της παραγωγικότητας των Ιαπώνων θα αναπληρώσει το κενό που προκύπτει από 

την υπογεννητικότητα. Η ίδια λύση φαίνεται πιο πιθανή και για το στρατιωτικό τοµέα 

όπου απέναντι στην ποσότητα η Ιαπωνία θα προσπαθήσει να αντιπαραβάλλει 

τεχνολογίες αιχµής µε ποιοτικά χαρακτηριστικά. Σε κάθε λύση µπορούµε να βρούµε 

θετικές πλευρές αλλά και σηµεία που να προκαλούν την αµφιβολία µας. Πάντως το 

σίγουρο είναι ότι το ιαπωνικό κράτος έχει επενδύσει στην αντιµετώπιση του 

δηµογραφικού προβλήµατος µε υπηρεσίες υψηλού επιπέδου όσον αφορά στην τάξη τους 

στην υπηρεσιακή ιεραρχία αλλά και στη στελέχωση των ερευνητικών προγραµµάτων, 

εποµένως πιστεύουµε ότι θα υιοθετηθούν πολιτικές που δεν πρόκειται να επιτρέψουν την 

επαλήθευση των πιο απαισιόδοξων σεµιναρίων. 

 Όσον αφορά τον οικονοµικό τοµέα παρουσιάσαµε σύντοµα το σύστηµα το οποίο 

µεταπολεµικά λειτούργησε τόσο αποτελεσµατικά ώστε να χαρακτηριστεί ιαπωνικό 

θαύµα. Από πολλές απόψεις αξιοποιήθηκε η εµπειρία στην κεντρική διαχείριση της 

οικονοµίας που είχε αποκτηθεί από τον καιρό του πολέµου και πρωτύτερα. Τα µεγάλα 

επιχειρηµατικά συγκροτήµατα, προπολεµικά «ζαϊµπάτσου» και µεταπολεµικά 

«κεϊρέτσου», λειτουργούσαν και διευκολύνονταν από τις ενδεικτικές κατευθύνσεις που 

δίνονταν από το κράτος. Επίσης, υπό τον έλεγχο του κράτους ήταν και το 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα  µέσω του οποίου µπορούσε να ελεγχθεί η ποσότητα 

ρευστότητας στην αγορά. Με αυτόν τον τρόπο έγιναν πάρα πολλές επενδύσεις σε 

καθορισµένους κλάδους µε βάση τις προοπτικές τους σύµφωνα µε επίσηµες µελέτες του 

ιαπωνικού κράτους στις οποίες συµµορφώνονταν άµεσα οι εταιρείες. Έτσι, από την 

βαριά και χηµική βιοµηχανία, η οικονοµία άλλαξε ρότα πολύ γρήγορα την δεκαετία του 

1970 προς την τεχνολογία και τις ηλεκτρονικές συσκευές. Παρόλα αυτά από τα τέλη της 

δεκαετίας του 1980 πολλά άλλαξαν για τις ιαπωνικές εταιρείες. Η µεταφορά τεχνολογίας 

από τις ΗΠΑ έγινε ιδιαίτερα αυστηρή, η δασµολογική προστασία των ιαπωνικών 

εταιρειών µε την οποία καταστεί δυνατή η δηµιουργία εθνικών πρωταθλητών 

υποβαθµιζόταν στο πλαίσιο της ενσωµάτωσης της Ιαπωνίας στις διεθνείς αγορές, 

συναλλαγµατικά το γιεν µετά και την κατάρρευση του Μπρέτον – Γουντς δεν ήταν τόσο 
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ευνοηµένο ενώ και οι χρηµατοπιστωτικές φούσκες έχουν υπονοµεύσει την ιαπωνική 

οικονοµική ανάπτυξη.  Πιο συγκεκριµένα, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει σήµερα η 

οικονοµία της χώρας του ανατέλλοντος ηλίου σχετίζονται µε την αναιµική ετήσια 

αύξηση του ΑΕΠ της – ο µέσος όρος ανάπτυξης από το 1980 µέχρι το 2014 είναι 0,5 – 

τον αποπληθωρισµό και το πολύ υψηλό δηµόσιο χρέος. Επίσης, γειτονικά της κράτη 

αναπτύσσονται από οικονοµική σκοπιά ταχύτατα, οι «ασιατικές τίγρεις» και κυρίως η 

Κίνα και αυτό έχει επιπτώσεις στην προσέλκυση των επενδύσεων και στην αύξηση του 

ανταγωνισµού όσον αφορά το κόστος εργασίας. Παρόλο που από πολλές απόψεις 

φαίνονται να υπάρχουν πολλά προβλήµατα για την οικονοµική ευηµερία της Ιαπωνίας, η 

προσεκτικότερη ανάλυση των δεδοµένων δείχνουν µία λιγότερη αρνητική εικόνα. Έτσι,  

το χρέος αν και εντυπωσιακό σε σχέση µε όλες τις άλλες χώρες του ΟΟΣΑ ανήκει σε 

ιαπωνικά χέρια, φυσικά πρόσωπα, ιαπωνικούς επιχειρηµατικούς οµίλους και κρατικούς 

οργανισµούς. Τα κρατικά οµόλογα εξακολουθούν να είναι δηµοφιλή και απορροοφήσιµα 

στην εσωτερική αγορά και ως εκ τούτου προσφέρουν χαµηλό επιτόκιο. Επίσης, 

δεδοµένου ότι το χρέος είναι στο εθνικό νόµισµα της Ιαπωνίας είναι εύκολο να 

υποβαθµιστεί η αξία του µε νοµισµατικά µέσα. Επίσης, αν και από τη δεκαετία του ’80 η 

Ιαπωνία έχει χάσει το πλεονέκτηµα των φθηνών εργατικών χεριών διαθέτει ιδιαίτερα 

εκπαιδευµένο εργατικό δυναµικό, παράδοση στη βιοµηχανική οικονοµία και στην 

έρευνα και ανάπτυξη καθώς και τις ανάλογες υποδοµές. Ακόµη, εξαιτίας των πολλών 

κινδύνων ακούσιας απώλειας τεχνογνωσίας τα µεγάλα ιαπωνικά συγκροτήµατα 

µεταφέρουν µόνο εγκαταστάσεις τους που σχετίζονται µε την συναρµολόγηση ή άλλη 

δραστηριότητα εντάσεως εργασίας και κρατούν τα ερευνητικά τους τµήµατα και όποια 

άλλη δραστηριότητα σχετίζεται µε υψηλή τεχνολογία στην Ιαπωνία προκειµένου να µην 

υποκλαπούν τα χαρακτηριστικά που δίνουν υψηλή προστιθέµενη αξία στα ιαπωνικά 

προϊόντα. Τέλος, υπό συνθήκες τόσο απότοµη µείωσης του ενεργού πληθυσµού η έστω 

και υποτονική ανάπτυξη κοντά στο 1% είναι µία ικανοποιητική εξέλιξη. Οι παραπάνω 

παρατηρήσεις µπορεί να αποµυθοποιούν την προβλεπόµενη άµεση δηµοσιονοµική 

κατάρρευση της Ιαπωνίας αλλά δεν αρνούνται την ανάγκη µεταρρυθµίσεων. Σε ένα 

οικονοµικό περιβάλλον όπου το κράτος δεν ελέγχει πλέον πλήρως τις τράπεζες, δωρεάν 

τεχνολογίες από τις ΗΠΑ δεν είναι δυνατόν να υιοθετηθούν, ο βασικός εµπορικός 

εταίρος οι ΗΠΑ βρίσκονται σε φάση οικονοµικής ανασυγκρότησης και ο πληθυσµός 

γηράσκει µε ραγδαίο ρυθµό είναι αναγκαίο να αλλάξουν πολλά. Η παρούσα κυβέρνηση 

του πρωθυπουργού Shinzo Abe, θέτει σε εφαρµογή ένα κεϋνσιανής έµπνευσης 

οικονοµικό πρόγραµµα στο οποίο έχει δοθεί το κωδικό όνοµα «τρία βέλη» που 
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συµπεριλαµβάνει πρόγραµµα τόνωσης της οικονοµίας µε την επένδυση ενός 

κολοσσιαίου ποσού σε υποδοµές, νοµισµατική ενίσχυση της ανάπτυξης και διαρθρωτικές 

παρεµβάσεις. Αρχικά τα µέσα προκάλεσαν ευφορία και φάνηκε βελτίωση σε όλους τους 

οικονοµικούς δείκτες. Αυτή η τάση όµως φαίνεται να εξασθενεί και η πολιτική βούληση 

για διαρθρωτικές αλλαγές να κάµπτεται λόγω των αντιδράσεων από συγκεκριµένες 

πολιτικές οµάδες που θίγονται. Έτσι, δεν είναι σίγουρο αν η οικονοµική δραστηριότητα 

η οποία ενισχύθηκε και προκάλεσε την πολυαναµενόµενη αύξηση του πληθωρισµού σε 

ένα ποσοστό κοντά στο 2% θα αντέξει την αύξηση του φόρου κατανάλωσης που 

σχεδιάζει η ιαπωνική κυβέρνηση προκειµένου να αντιµετωπίσει το τεράστιο δηµόσιο 

χρέος της.  

 Όσον αφορά τις σχέσεις της Ιαπωνίας µε την ανερχόµενη δύναµη Κίνα αυτές 

έχουν ένα κεντρικό χαρακτηριστικό. Ενώ για ιστορικούς και γεωπολιτικούς λόγους 

υπάρχει έντονη φόρτιση στο πολιτικό επίπεδο που δεν δείχνει σηµάδια ύφεσης, στον 

οικονοµικό τοµέα οι σινοϊαπωνικές σχέσεις είναι αµοιβαία επωφελείς. Όσον αφορά το 

οικονοµικό πεδίο, οι δύο οικονοµίες είναι σε µεγάλο βαθµό συµπληρωµατικές, η Ιαπωνία 

έχει ανάγκη την ανερχόµενη µεσαία τάξη της Κίνας για να απορροφήσει τα ιαπωνικά 

καταναλωτικά προϊόντα αλλά και η Κίνα έχει ανάγκη από επενδύσεις που θα της 

προσφέρουν τεχνογνωσία για να αυξήσει την παραγωγικότητα της οικονοµίας της αλλά 

και για τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας προκειµένου να απορροφηθεί το πλεονάζον 

εργατικό δυναµικό που συρρέει από τις αγροτικές περιοχές στις µεγάλες πόλεις. Παρόλες 

τις θετικές προοπτικές οι εµπορικές σχέσεις µεταξύ της δεύτερης και της τρίτης 

οικονοµίας του κόσµου µειώνονται, γεγονός το οποίο για πολλούς οφείλεται στις 

πολιτικές διαµάχες µεταξύ τους. Υπάρχουν πολλοί πολιτικοί και γεωπολιτικοί λόγοι για 

τους οποίους θα µπορούσε η Ιαπωνία να έρθει σε σύγκρουση µε την Κίνα. Ο 

πολυθρύλητος κινεζικός αιώνας των ταπεινώσεων σηµαδεύτηκε από την αποικιακή – 

ιµπεριαλιστική πολιτική της Ιαπωνίας. Για πολλούς αναλυτές το κουµουνιστικό κόµµα 

της Κίνας έχει κάθε λόγο να αγγίζει τα εθνικιστικά αισθήµατα του λαού όταν η 

κουµουνιστική ιδεολογία φαίνεται να έχει µικρή σύνδεση µε µία ηµικαπιταλιστική 

οικονοµία όπως είναι αυτή της Κίνας. Από την άλλη πλευρά οι επισκέψεις Ιαπώνων 

πολιτικών στο µνηµείο Γιασουκούνι όπου τιµάται η µνήµη των Ιαπώνων που έπεσαν για 

την χώρα τους και σε αυτούς περιλαµβάνονται στρατιωτικοί που αποδεδειγµένα 

διέπραξαν εγκλήµατα πολέµου σε Κινέζους και Κορεάτες πριν και κατά το Β΄ 

Παγκόσµιο Πόλεµο ερεθίζουν περισσότερο τα πνεύµατα. Επίσης, από γεωπολιτικής 

πλευράς η Ιαπωνία λόγω της νησιωτικής της θέσης και της έλλειψης φυσικών πόρων έχει 
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απόλυτη ανάγκη από ελεύθερες διόδους προς τις πηγές ενέργειας. Ενδεχόµενη κατάληψη 

στρατηγικών περασµάτων θα µπορούσε να αποκλείσει την Ιαπωνία. Κάτι τέτοιο φυσικά 

είναι απαράδεκτο για τις ιαπωνικές ελίτ. Ο κυριότερος όµως λόγος για τον οποίο κατά 

την άποψη µας η Κίνα και η Ιαπωνία διαγκωνίζονται είναι η διεκδίκηση της ηγετικής 

θέσης στην Ανατολική Ασία. Μέχρι την άνοδο της Κίνας το µοτίβο που ακολουθείτο 

ήταν εκείνο της προπορεύουσας χήνας όπου η Ιαπωνία µε κάθετες επενδύσεις και 

χορηγία βοήθειας στις χώρες της ανατολικής Ασίας ήταν η πρωταθλήτρια χώρα. Με την 

άνοδο της Κίνας το µοντέλο αυτό άλλαξε και πλέον η Κίνα αναδεικνύεται στο µεγάλο 

εξαγωγέα στις ΗΠΑ και την ΕΕ αλλά και µεγάλο εισαγωγέα για τα προϊόντα των χωρών 

της ανατολικής Ασίας καθώς και παγκόσµιο εργαστήριο. Για το ποιός θα επικρατήσει σε 

αυτή τη µάχη έχει µεγάλη σηµασία ο τρόπος µε τον οποίο θα συντελεστεί η οικονοµική 

ολοκλήρωση της περιοχής. Η Κίνα επιθυµεί αυτή να επιτευχθεί µέσω της ASEAN + 2 

στις οποίες συµπεριλαµβάνεται και η Ιαπωνία. Όµως προκειµένου να εξισορροπηθεί η 

παρουσία της Κίνας η Ιαπωνία προτιµά την συµπερίληψη της Ινδίας και της Αυστραλίας 

ενώ βέλτιστη επιλογή αναδεικνύεται αυτή της Τranspacific Partnership που είναι 

αµερικανική έµπνευσης και ηγεσίας. Σηµαντικό να σηµειώσουµε είναι ότι το πρόβληµα 

της αντιµετώπισης της Κίνας δεν έχει να κάνει τόσο µε τον στρατιωτικό τοµέα όπου η 

Ιαπωνία έχει να επιδείξει στρατιωτικές δυνάµεις ιδιαίτερα υψηλού επίπεδου από άποψης 

οργάνωσης και εκπαίδευσης και τεχνολογικού εξοπλισµού. Οι προκλήσεις για την 

Ιαπωνία είναι κυρίως θεσµικές και σχετίζονται µε τη δυνατότητα δράσης των ενόπλων 

δυνάµεων όπως προκύπτουν από το ιαπωνικό σύνταγµα αλλά και τον άγραφο κανόνα της 

διατήρησης του ποσοστού ΑΕΠ που διατίθενται για την άµυνα στο 1%. Το ιαπωνικό 

πολιτικό σύστηµα έχει βρει διάφορους τρόπους για να υπερπηδήσει αυτά τα εµπόδια 

αφενός καταγράφοντας πιστώσεις του αµυντικού τοµέα σε προϋπολογισµούς άλλων 

τοµέων πχ τεχνολογίας ή ενισχύοντας αντί των παραδοσιακών τριών κλάδων των 

στρατιωτικών δυνάµεων το λιµενικό σώµα. Επίσης, λόγω των ιδιαίτερα αυστηρών 

διαδικασιών αναθεώρησης του Συντάγµατος έχει επιδιωχθεί η  επανερµηνεία του. 

 

 

 Η εποχή µας χαρακτηρίζεται από την µεταφορά του κέντρου βάρους της 

παγκόσµιας ισχύος από την ευρωπαϊκή και αµερικανική ήπειρο προς την ανατολική 

πλευρά της Ασίας. Οι προκλήσεις για την ειρήνη που προκύπτουν από αυτή την 

κοσµοϊστορική εξέλιξη είναι σηµαντικότατες και συγκεντρώνουν την προσοχή της 

διεθνολογικής κοινότητας. Εκφράζουµε την αισιόδοξη άποψη ότι για µία σειρά από 
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λόγους, όπως είναι η παρουσία των πυρηνικών όπλων, οι ευκαιρίες διακρατικού 

συντονισµού και διαπραγµατεύσεων µέσω του δικτύου διεθνών οργανισµών και η 

πρόοδος στην τεχνολογία που επιτρέπει την άµεση επικοινωνία και κατόπτευση 

καταστάσεων µειώνοντας την πιθανότητα πρόκλησης ακούσιων εντάσεων, µε την άνοδο 

της Κίνας θα επιτευχθεί ένας βιώσιµος διακανονισµός ο οποίος θα εξασφαλίζει την 

ειρηνική συµβίωση των λαών και το σεβασµό των πιο ζωτικών συµφερόντων τους.  

 Στο ίδιο πνεύµα, αναγνωρίζοντας ότι η ιαπωνική κοινωνία είναι ιδιαίτερα υψηλού 

τεχνικού και πολιτισµικού επιπέδου αλλά και ταυτόχρονα διακατέχεται από ειλικρινή 

φιλειρηνικά αισθήµατα πιστεύουµε ότι θα καταφέρει να ανταπεξέλθει στις 

πολυδιάστατες προκλήσεις που έχει  να αντιµετωπίσει. 
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